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آزمون الکترونیکى دهم انسانى ـ مرحله 1

آزمون اختصاصى ـ دفترچه 1

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.
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متوازی  -1 زیر،   الاضلاعاضلاع  شکل  نسبت   در  متوازی  1  به   4  به  این  محیط  اگر  برابر هستند.  این   ،باشد  60  الاضلاع  مساحت 
 چهارضلعی کدام است؟ 

1 )96 
2 )144 
3 )48 
4 )24 

)اگر   -2 )m
m

−
+ = −

12 8 1 3
3

) نقطة  باشد،  )B m, m−  در کدام ناحیه دستگاه مختصات قرار دارد؟   +

1 )B .اول 2 مبدأ مختصات است ) 
 ( دوم 4 ( چهارم 3

 برابر عددی از مربع آن عدد، برابر است با دو برابر همان عدد«   3جواب طبیعی دارد؟ »تفاضل   چندمسأله توصیفی مقابل،    -3
 ( هیچ 4 ( یک3 ( دو 2 ( سه 1

واحد مربع باشد، شعاع دایره کدام است؟ )چهارضلعی داده شده، مربع   50اگر مساحت قسمت رنگی در شکل مقابل برابر    -4
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 باشد. یکان عدد وسطی کدام است؟ می  123  برابر مجموع سه عدد طبیعی فرد متوالی    -5
1 )2 2 )1 3 )3 4 )5 

 شوند؟ محسوب می  اولچند تا از معادلات زیر، معادلة درجة    -6

xالف:  x− =22 3 xب:      4
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)هـ :   )x x x x+ = + 21 xو:    4 x− =35 0 
1 )4 2 )3 3 )2 4 )1 

 کدام است؟   xهم یکسان هستند. مقدار مربع ثلث   در شکل مقابل، وزن دو کفّه ترازو با   -7
1 )1 
2 )4 
3 )9 
4 )16 
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برابر سن رضا بوده باشد، اختلاف سن  2خواهد شد. اگر سال گذشته، سن امیر  68سن امیر و رضا برابر  سال دیگر، مجموع  6  -8
 ها چقدر است؟ فعلی آن

 سال  21( 4 سال  20( 3 سال  19( 2 سال  18( 1

x، ریشة معادلة 8علیه طبیعی عدد  ترین مقسوماگر بزرگ  -9 k x− +
+ =
3 4 1

3 2
 کدام است؟   kباشد، مقدار   

1 )31 2 )31 - 3 )47 4 )25 
 

3برابر یک کارمند ساده و    2در یک شرکت، حقوق یک مهندس    -10
4

 2مدیر بخش خود است. قسمت تولید این شرکت دارای    
میلیون    490مدیر بخش است. اگر مدیرعامل شرکت ماهانه برای حقوق افراد این قسمت مبلغ    2کارمند ساده و    14مهندس،  

 تومان در نظر گرفته باشد، اختلاف حقوق یک مهندس و یک مدیر چقدر است؟ 
 میلیون تومان  21( 4 میلیون تومان  14( 3 ن میلیون توما 18( 2 میلیون تومان  10( 1

 

هستند. اگر عدد مساحت این شکل، با   xها دارای طول است بقیه ضلع  x2شاندر شکل مقابل، به جز دو پاره خطی که اندازه  -11
 فرض کنید(  3را   ها چقدر است؟ )عدد  دایرهعدد محیط آن برابر باشد، شعاع نیم

1  )
7
11

 2  )
16
11

  

3 )20 4 )7 
 

 عدد مساحت مربع مقابل چند برابر عدد محیط آن است؟   -12

1  )
2
3

 2  )
3
2

 

3  )
5
4

 4  )
4
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)  معادلةاگر ریشة   -13 ) ( )x x x+ − − = −
2 23 1 5 −بنامیم، حاصل    را   6

4
3

 کدام است؟   

1 )6 2  )/7 5 3  )/8 5 4 )9 

تر است. محیط مستطیل کدام برابر مساحت دایره از مساحت مربع، یک واحد بیش  2و  مستطیلدر شکل زیر، مجموع مساحت    -14
 ت؟ اس

 

 
1 )3 2 )4 3 )5 4 )6 

برابر کرده است.    3ای از روز شنبه شروع به کار کرده و هر روز تولیدش را  بینی درخواست بازار شکر، کارخانهبا توجه به پیش  -15
تُن شده است. مقدار شکر تولیدی در روز چهارشنبه چند    728در پایان روز پنجشنبه، مجموع تولید شکر این هفته برابر با  

 تُن بوده است؟ 
1 )54 2 )162 3 )38 4 )110 
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 است؟  نادرستبا توجه به متن زیر کدام گزینه    -16 
شود و   افته ی  ی لیوأدارد و در احكام خرد ت  یبازنگردد وجه  ر یچنان که رنج آن به شکرد    یگفت: اگر گاو را هلاك توان  لهی»کل

رنج مخدوم   شیخو  ش یآسا   ی خردمند برا   چ ی. چه هیبر آن نزن  بی تا آس  نهاریدست ندهد ز  ونددی بدو پ  ی از آن چه مضرت  ی اگر ب
که بر شفقت و   ، یمقرر است و آثار آن بر حال تو ظاهر، آن چه تازه شده است باز نما   توگفت: وفور امانت    رینكند. ش  اریاخت
 .« دیایآن مجال داده ن  یو شبهت را در حوال یو بدگمانحمل افتد    حتینص
  های عربی مشهود است.( متن دشوار است و کاربرد فراوان واژه1
 ه کار رفته است.های تشخیص و تضاد در متن ب( آرایه2
  ( از »را«ی مفعولی در متن دوبار استفاده شده است.3
 شود.( کاربرد دستور تاریخی و واژگان کهن در متن دیده می4

 است؟ متفاوتنوع ادبی کدام بیت   -17
 رد ـرادر که کار کـرفت جان بــزد آن گــم   ودـشر نمیـــج میس ـــج گنــرده رنـابــن( 1
 تــدوس ود در زیِّــوان بــن تــه دشمـک   تــوســردن نکـــز کـــپرهیانه ـــز بیگ( 2
 س ـوم خـوره بـو در ش دـیه روـاغ لالـدر ب  تـسیاران که در لطافت طبعش خلاف نـب( 3
 د ه پیش اندکی شوـکاین رنج و سختیم هم    گذار کن خاکم  رـــز و بر ســ ـم بریــخون( 4

 است؟   متفاوتدر کدام گزینه کاربرد »را«    -18
اس    انی من! مسند مصر آنِ تو شدـــماه کنع( 1 آن  را ــوقت  زندان  کنی  بدرود  که   ت 

 

س    خندندترسم این قوم که بر درُدکشان می( 2 خـــدر  کار  کننـر  را ـــرابات  ایمان   د 
 

ما      ن باز رَسی ـــر به جوانان چمــای صبا گ( 3 را خدمت  ریحان  و  گل  و  سرو   برسان 
 

میخخاک  فروش    باده ۀد مغبچـــگر چنین جلوه کن( 4 در  مژگـــروب  کنم  را ـانه   ان 
 

 است؟  نادرستبا توجه به ابیات زیر، توضیح کدام گزینه    -19
 که مهر خاتم لعل تو هست همچو عقیق   اگر به رنگ عقیقی شد اشک من، چه عجب؟ »

 

 «کند تَحمیقببین که تا به چه حَدَّم همی   لام طبع توام ـظ غ ــده گفت که حافــبه خن
 

 شود.( در ابیات فوق، دو بار حذف فعل به قرینۀ معنوی دیده می1
 « تناسب تصویری دارد.کی نظر در فیض خورشید بلنداختر کنم /  هامن که از یاقوت و لَعلِ اشک دارم گنج( بیت اول با »2
 شود.در ابیات یافت می( آرایۀ »اغراق، و حسن تعلیل« 3
 بار از آرایۀ تشبیه استفاده کرده است.  3( در بیت اول، شاعر 4

 نوشته شده است؟  نادرستکدام عبارت، در برابر آن    یسبك  یژگیو  -20
 . )»گرفت« در معنای »شروع کرد« به کار رفته است.(بیچاره در آن حالت نومیدی ملک را دشنام دادن گرفت و سقط گفتن( 1
 )حذف فعل به قرینۀ معنوی(   .یگر که ضدّ او بود گفت: ابنای جنس ما را نشاید در حضرت پادشاهان جز به راستی سخن گفتنوزیر د  (2
 . )کاربرد »را« به عنوان »حرف اضافه«( تر آمد مرا زین راست که تو گفتیآن دروغ وی پسندیده( 3
 اده از آرایۀ تضاد( . )استف یکی از ملوک را شنیدم که شبی در عشرت روز کرده بود( 4

 :جزبههای زبانی شعر زیر اشاره شده است؛  ها به ویژگیدر همۀ گزینه  -21
 « ببرد تــاد و دو ملــهفت ۀــو اندیش    ببرد  ت و کثرتز دل قلّکه   خور  می»

 

 ( قالب شعر »مثنوی« است. 2  ( وجود واژگان غیر فارسی                           1
 اند.( افعال بیت در زمان »امر« و »مضارع التزامی« به کار رفته4  ( ساده بودن زبان شعر و کوتاهی جملات   3

 کدام گزینه در ارتباط با بیت زیر درست است؟  -22
 «از دوزخیان پرس که اعراف بهشت است    رافـوران بهشتی را دوزخ بود اعــح»
 « قرابت مفهومی دارد.معشوق من است آن که به نزدیک تو زشت است/   خوش ننمایدای سیر تو را نان جوین ( شعر فوق با »1
 ( بیت دارای آرایۀ »تضاد و اغراق« است.2
 »را« به عنوان نشانۀ مفعول به کار رفته است. ( 3
 گیرد. این شعر در ردۀ ادبیات غنایی جای می( 4
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 ؟نیست نوع ادبی کدام بیت، حماسی  -23 
سپاه     د هزار دلرود و ص سلطان صفت همی( 1 رود  سلطان  پی  در  که  چنان  او   با 

 

ساختنـــانجم    ریر ز شاهـ ـد سر ســی شــون تهــچ( 2 شهــن  وـــد   اهــسپ ر 
 

شم   رــدلی اهــسپ نــد ایــکه بددل شدن( 3 ناخــز  گشـــشیر  سیر ــورده   تند 
 

کوه ـــچ    دــه را پی کنـــه اندیشــی کــسپاه( 4 کــو  زند  کند ـه  خوی  ازو   وه 
 

 کدام عبارت »فاقد« ویژگی زبانی موجود در »کلیله و دمنه« است؟  -24
 .  ایستدنه مادام که راه حذر پیش وی گشاده باشد در مقام خوف و فزع( 1
 .تر باشد درآویزدرز که بر درخت نیکوتر و بارورتر نرود و بدانچه نزدیک  شاخ  چون( 2
 .بسیار بودند و ملک کامگار و مطاع داشتند غوکان  روای رفته که دوانگاه بر کران چشمه (3
 .ای گویی تا طرفی از مال ما دست بدارندمگر اینان را نصیحتی کنی و موعظه( 4

 یكسان است؟نوع ادبی کدام دو بیت   -25
 ختند یرو رـش فــــن آتـــز آه  یهم  ختند یرآوـــب  یهند  ر ــیبه شمشالف:  

 

 همه دانند که در صحبت گل خاری هست    نكنم صبر بر جور رقیبت چه کنم گر  ب:  
 

 م رفت اختیارــکف  ش از هلاك من زــپی   عاقل به اختیار نخواهد هلاك خویشج:  
 

 ـدش کنــی بایــکه از فربه    تـبر عامل ظلم دوس رــصب نــمكد:    تـد پوسـ
 

 ( ب و د 4 ( ب و ج                 3    ( الف و د                   2 ( الف و ج               1

 آمده است؟  نادرست ویژگی زبانی کدام عبارت در مقابل آن  -26
 ســـازی با پیشـــونـــد()ترکیـــب  دیوب دــونه گفتار ناخــ ـران گــب د ی رس اوشیـزد ســـه ن ـــــامه بـــو نــچ( 1
 کباب )دو مورد حذف فعل به قرینۀ معنوی(  چون او  از خصم  دل آتش بر خضاب   خنجر و  تـدس ونــخ به شــ( مدام2
 )کاربردهای تاریخی دستور(   د خورشید ناگه رو نمودــرگه روز شــتا سح   یارست نامش گفتن و در بسته مانددل نمی( 3
 ( فارسی  )وجود واژگان کهن  هـهمد ـزه وطائیــط این سبـا در خـکه شم   رده تظلم به در چرخ بریدــه کــط سیــخ( 4

 آمده است؟ نادرست تحلیل نكات فكری کدام بیت در برابر آن  -27
 )دل نبستن به دنیا( افتد به کار رشته تا با سوزن استعقده می    تنگ چشم رــرشته پیوند بگسل از سپه( 1
 )حمــلـۀ رومیـــان به زنگیان( ر زنگـــاه روم زد بر لشگــسپ    ح آمد بر اورنگــاه صبـــو شاهنشـــچ( 2
 )خسیس بودن فـرد(  تا قیامت روز روشن کس ندیدی در جهان   گر به جای نانش اندر سفره بودی آفتاب  ( 3
 ل )بخشندگی( ـاه خجــــدار تو و مـــوار ز دیـــری خـــمشت  ا ابرکف و دریادل  ــام سخـــه هنگــای ب( 4

 است؟ نادرست د کدام گزینهبا توجه به تحلیل ابیات، هر دو مور  -28
بودی     گر سنگ همه لعل بدخشان بودی» یكسان  لعل  و  سنگ  قیمت   پس 

 

ب    ر در همه چاهی آب حیوان بودیـگ همـدریافتنش  آســر   ـه  بودیـ  «ان 
 

 وجود واژگان کهن؛ مانند: »بدخشان«   :ب  قالب شعر، قطعه است.                           :الف
 تضاد میان دو واژۀ »سنگ و لعل«  :د  کاربرد تاریخی دستور: »بودی«               :  ج
 ( ب و د 4 ( ب و ج                      3    ( الف و ج                 2 ( الف و ب                 1

 است؟ نادرست  در تحلیل متن زیر کدام گزینه   -29
شناس که به دون است و بی سپاس و سفله و ناحق:»یكی را از آنان که غدر کردند با من دَمِ دوستی بود ملامت کردم و گفتم»

ار به کرم معذور داری شاید که اسبم در این :»گفت  .«ها در نورددگردد و حقوق نعمت سالاندك تغیر حال از مخدوم قدیم بر
 .« سلطان که به زر بر سپاهی بخیلی کند با او به جان جوانمردی نتوان کرد  واقعه بی جو بود و نمدزین به گرو و 

 ( کوتاهی جملات 2   تکرار فعل یا اسم به حکم ضرورت معنی( 1
 ( حذف فعل به قرینه 4    ( ایجاز و اختصار در لفظ و معنا                           3
 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


 

5 

 ؟ذکر شده است نادرست هادر مقابل آن  ابیاتتحلیل متن کدام   -30 
 ـدوسالف:    (وارـدش  یاسم ف یـکاربرد رد) تـی راندنیســــه که دانـــر حیلـــه هــــاو ب     ت  ـر از دشمنیســه بت ــتی ابلـ

 ـولیك           وع ـوبی و مطب ــمحب تــسخ  اریــنگ ب:    ـت مهـــن سس ــ  «(استفاده از واژه »سخت« در معنای »بسیار)  وفایی ر و بیـ
 استمراری(   معنای  در  »بودی«  فعل  )کاربرد  هست  تو فرمایی  چو  ولیكن  نیست  آن  سعدی          همه زرقند و فریبند و فسوس بودی گفتهج:  
 ـر مـــم بــی نگویـــانـــزم       وی باز جای ـی که ز ایدر ش ــو خواه ــچ  د:  (لـع ـف  ـیـخ یارــرد تـــاربــک) ای ـــن بپــ

 ( الف و د 4 ( الف و ج   3( ب و د                         2                 ( ب و ج      1

 است؟ متفاوت مفهوم کدام بیت با سایر ابیات  -31
کو  یب         تـدوس ی رو ینتوا دنــیبا ادب د( 1 در  شدن  نتوان   ت ـدوس  یادب 

 

پ         فلک  نی ت اـسور گشتهـاز ادب پرن( 2 و  معصوم  ادب  آمــوز  ملکـــاک     د 
 

آم          انــا از دوستـــد مــبا ادب گفتن( 3 پرسش    انـجه  ب  اـج  نیا  میدــبهر 
 

ب  نیدرــان          افت یوان وصال دوست ــبا ادب بت( 4 نت   یــره   شتافتوان  ـادب 
 

 شود؟ دریافت می  ،مفهوم بیت زیر از کدام بیت  -32
اب  دن                  ــش  رــگوه  نظر  در  دارد  که   آبی  ۀقطر» کنار  بایدشـاز  تنزل  دریا  تا   « ر، 

 

کــچن          ابر ه یزرگ اوست که بر خاک همچو ساــب( 1 رود  نــان  را  مور  دل      ازارد یه 
 

ن          بهار در گذرسته ابر ــدو هفته ک  نــیدر( 2 ام   زیتو  واکن   دیدامن  صدف      چون 
 

د  یآدم         تا هوا ابر و چمن پر گل بود از زهد خشک ( 3 چار  چرا    واریدر  باشد   قفس 
 

را  است        ( ز افتادگی بـــه مسند عزّت رسیــده4 راه  فرامــوش  چگونه  کند   یوسف 
 

 دارد؟   تفاوتمفهوم کدام بیت با سایر ابیات   -33
بــآف           ی خود کن یاه نو تواضع اگر خوــچون م( 1 را  ق ـاق  ت  دّ ــه  م ـدو  گرف ـتیا   ت ـوان 

 

فل         ده است  ــفکن  ریردن تـع کــمشغول جم( 2 تـپشت  راه  ز  خمـواضــک     ستی ن  دهیع 
 

باریم          م راـتوان مغلوب کردن خصیاز تواضع م( 3 س  ک ـیشود  بگذرد  لاب یچون  پل   از 
 

تــــــک          راختندــر اف ـــس یانـــه دولت کســـب( 4 تکبّـــه  بــــاج   دـــداختنــنیر 
 

 مفهوم کدام ابیات یكسان است؟  -34
 ه ـــانیـــا را آشــــم   استیـه درـــهم            زیرهــاحل بپـو از س  زیــــوج آوـــم به الف:  

 

 ی ه خانه چون جو کارـــب  یرــدم نبـــگن               یوابش دارـــــه طاقت جــک  یوـــآن گب:  
 

 ـزن    دوران ملول   یا از سختـان سخت م ـج  ستینج:     ما   میون هما از استخوان دارـچ یدگانــ
 

 بر خاطر غبار  ستی ن  نی مشكحسن را از خط              راه را  ــیز سخت  رونیــآورد ب  یـیرورمـــند:  
 

 ج  - ( ب 4 ج         - ( الف 3    د                          -( ج  2 ب    -( الف  1

 بیت کدام گزینۀ پاسخ مناسبی برای بیت زیر است؟   -35
 «؟متیاز که جو  ان یع  ن یبه ع  ان یبس ع  ی ا  را  وــن یقین تــه یافت به عیـــار اگرچــعط»

 

 یی  اـجانا کج  متیوــــجیان مــــه جــــب یی          کجا دایـــــو شــــ ـق تــــدم از عشــــش( 1
 

را    ( بــــه بـیـننــــدگـــان آفــــــریننــــده را        2 بیننــــده  دو  مــــرنجـــــان    نبینـــی 
 

تـــمشت            الـه مهجور وصــان کـــچن آن متیوـــجیم( 3 بـوام چنــــاق  مخمور  م ان که   یه 
 

 تو را  نم یبینم  ا ــیگو  ی خودیوز ب  نمت یبیم           شوم یم خودیاز شوق ب دنتیاز بس که وقت د( 4
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خواهد به بررسی و تحقیق دربارۀ درختان جنگل بپردازد یا برای استراحت و تفریح به جنگل  رود یا می»فردی که به جنگل می  -36 
های کنش انسان اشاره هوای سالم و پاک جنگل استفاده کند.« این عبارت به کدام یک از ویژگیخواهد از  آمده است یا می

 دارد؟
 دار بودن  ( هدف۴ ( آگاهانه بودن  ۳ ( ارادی بودن ۲ ( معنادار بودن ۱

 شوند؟ های زیر کنش محسوب میکدام یک از فعالیت  -37
 روی کردنیادهپالف:  

 ب: هضم غذا 
 ج: درس خواندن

 د: ضربان قلب انسان 
 : نمره دادن معلم   هـ
 ( »ب«، »ج«، »د« ۲ ( »الف«، »ب«، »ج« ۱
 ( »ج«، »د«، »هـ«  ۴ ( »الف«، »ج«، »هـ« ۳

 های کنش انسانی اشاره دارد؟ یژگیوترتیب به کدام یک از  های زیر بههر یک از عبارت  -38
 د.  تواند به آن زبان سخن بگویینمداند،  فردی که زبان چینی را نمی -

 کند یا قصد برنده شدن دارد یا قصد پر کردن اوقات فراغت خود.  فردی که در مسابقه شرکت می -

 بوق زدن راننده ممکن است برای شادی کردن یا هشدار دادن باشد.  -
 بودن ـ ارادی بودن ـ معنادار بودن   معنادار( ۲ دار بودن  ( آگاهانه بودن ـ ارادی بودن ـ هدف۱
 دار بودن  دار بودن ـ هدفبودن ـ هدف معنادار( ۴ بودن  معناداردار بودن ـ هدف ( آگاهانه بودن ـ۳

زند. این عمل  داند دزدی کردن کار نادرستی است اما برای رهایی از فقر، دست به این کار میفرض کنید فردی با این که می  -39
 تری دارد؟های کنش انسانی اشاره نزدیکوی به کدام یک از ویژگی

 ها با هم تفاوت دارند.  ای انسان با توجه به شرایط زمانی و مکانی و موقعیته( کنش۱
 شود.  ای که بدون آگاهی انجام نمی( کنش وابسته به آگاهی آدمی است به گونه۲
 دهند.  ها با توجه به معنای کنش خود، آن را انجام میها معنادار هستند و انسانهای انسان( کنش۳
 شود.  ( کنش علاوه بر آگاهی، به ارادۀ انسان وابسته است یعنی تا خواست انسان نباشد، کنش انجام نمی۴

 عبارت درست در رابطه با »پیامدهای غیرارادی کنش« کدام است؟    -40
 یعی کنش نیست.  طب ( به ارادۀ افراد انسانی وابسته است. ـ قطعی است. ـ نتیجۀ ۱
 شود. ـ به ارادۀ افراد انسانی بستگی ندارند.  ماً انجام می( نتیجۀ طبیعی کنش است. ـ حت۲
انجام می۳ اراده کنند  افراد  اگر  افراد دیگر وابسته است. ـ  یا  ارادۀ خود کنشگر  به  انجام  ( احتمالی است. ـ  اگر نخواهند،  شود و 

 گیرد.نمی
 انسانی وابسته نیست. ( خودشان کنش هستند. ـ ممکن است انجام بشود یا نشود. ـ به ارادۀ افراد ۴

 ترتیب کدام است؟  در متن زیر، نوع پیامدهای کنش سارا که در متن مشخص شده است، به  -41

کند و در همان دقایق »سارا بدون توجه به سخنان مربی، بدون گرم کردن و نرمش شروع به انجام حرکات دشوار ژیمناستیک می
دوستانش با و    کندمربی به شدت او را سرزنش میبه طوری که او قادر به راه رفتن نیست.    ، شودمچ پای او دچار آسیب میاولیه  

 که کارش اصلاً درست نبوده است.«    فهمانندهای معنادار خود به او مینگاه
 ( پیامد ارادی ـ پیامد ارادی وابسته به اراده کنشگر ـ پیامد طبیعی  ۱
 به اراده دیگری ـ پیامد غیرارادی   ( پیامد غیرارادی ـ پیامد ارادی وابسته۲
 ( پیامد ارادی ـ پیامد ارادی وابسته به اراده کنشگر ـ پیامد غیرارادی  ۳
 ( پیامد طبیعی ـ پیامد ارادی وابسته به اراده دیگری ـ پیامد ارادی وابسته به اراده دیگری  ۴
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 کند؟ درستی کامل میکدام گزینه عبارت زیر را به  -42 
 علاوه بر آگاهی، ارادۀ انسان نیز ضروری است؛ زیرا...«»برای انجام کنش، 

 مانیم.  یم ( اگر ما آگاهی خود را نسبت به کلمات از دست بدهیم، از گفتار باز ۱
 ( ممکن است فردی به کاری آگاه باشد ولی تصمیم به انجام آن نگیرد. ۲
 انجام کنش به معنای آن توجه دارند.   ها در انسان( ۳
 شود.  ( کنش انسانی بدون آگاهی انجام نمی۴

کشد و قادر به ترک کردن آن نیست. این کار باعث شده که همواره مورد نکوهش خانواده  هاست که سیگار می»بهزاد سال  -43
رارادی ترتیب پیامد غیدیده است.« در این عبارت بهیب آساش به شدت  به دکتر متوجه شده که ریه  با مراجعهباشد. وی به تازگی  

 و ارادی کنش کدام است؟ 
 ( مورد نکوهش خانواده قرار داشتن ـ مراجعه به دکتر  ۲ ( سیگار کشیدن ـ آسیب شدید ریه  ۱
 ( آسیب شدید ریه ـ مورد نکوهش خانواده قرار داشتن  ۴ ( سیگار کشیدن ـ ترک نکردن سیگار  ۳

ترتیب به کدام چرا چنین کاری کردی؟« به  »پاسخ به پرسش  ها« وها و انتخاب کردن یکی از راه»قرار گرفتن بر سر دو راهی  -44
 های کنش انسانی مربوط است؟یک از ویژگی

 ( ارادی بودن ـ معنادار بودن  ۲ دار بودن  ( آگاهانه بودن ـ هدف۱
 ( آگاهانه بودن ـ معنادار بودن ۴ دار بودن ( ارادی بودن ـ هدف۳

 است؟  درستنا  یک از مواردهای زیر،کدام  در بین عبارت  -45
 دهند.  های خود را با توجه به پیامدهای ارادی و غیرارادی آن انجام میالف: در بسیاری موارد، آدمیان کنش

 ب: کنش انسان مانند سایر مخلوقات معنادار است. 
 گویند. دهد، کنشگر میج: در علوم انسانی به فعالیتی که انسان انجام می

 .ستی و اراده انسان ن  یکنش همواره وابسته به آگاه  ی امدهایپد:  
 ( »ب« و »د«  ۴ ( »ج« و »د«  ۳ ( »الف« و »ب« ۲ ( »ب« و »ج« ۱
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کدکنترل

پنجشنبه
1402/07/20

آزمون الکترونیکى دهم انسانى ـ مرحله 1

آزمون اختصاصى ـ دفترچه 2

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ملاحظاتزمان پاسخ گویىتا شمارهاز شمارهتعداد سوالمواد امتحانىردیف
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ن الأنسب   ∎∎ جمة أو المفهوم من أو إلى العربية )عي   ( 55 -  46للجواب عن التر

ورَ! ﴿   -46
ّ
لماتِ و الن

ه
عَلَ الظ

َ
ماواتِ و الأرضَ و ج  السَّ

َ
لق

َ
ذي خ

ه
ِ ال

ه
 للّ

ُ
 : ﴾ الحمد

 ها و روشنایی را بنهاد!تاریکیها و زمین را خلق کرد و ستایش از آنِ خدایی است که آسمان (1
 ها و نور را قرار داده است!ها و زمین را آفریده و تاریکیکنم، کسی که آسمانخدا را ستایش می (2
 ها و نور را بنهاد!ها و زمین را آفریده است و تاریکیستایش برای خداست، همان کسی که آسمان (3
 ها و نور را بنهاد! ها و زمین است و تاریکیآسمانستایش برای خدایی است که خالق  (4

مّّ إلى قاعة المطار و  »  -47
ُ
ف لزیارة مرقد امام علّی )ع(! ذهبَت ا جف الأشر

ّ
سافر إلى الن

ُ
 : «قالت: سا

 مادرم به سالن فرودگاه رفت و گفت: برای زیارت مرقد امام علی )ع( به نجف اشرف مسافرت خواهم کرد! (1
 کنم برای زیارت مرقد امام علی )ع(! اه قطار رفت و گفت: به نجف اشرف مسافرت میمادرم به سمت ایستگ (2
 گوید: به نجف اشرف سفر خواهم کرد تا مرقد امام علی )ع( را زیارت کنم! مادر من به سالن فرودگاه رفته و می (3
 م علی )ع( را زیارت کنم!کنم تا مرقد اما گوید: به نجف اشرف سفر میرود و میمادرم به سالن فرودگاه می (4

 حدیقتنا الشجرة ذات الغصون المنهمرة! »  -48
ن
 مع أخن ف

ُ
 : «رأیت

 های تر و تازه را دیدیم!با برادرم در باغ درخت دارای شاخه (1
 های تر و تازه داشتند! با برادرانم در باغمان درختانی را دیدیم که شاخه (2
 های ریزان را دیدم!با برادر خود در باغمان درخت دارای شاخه (3
 های دارای شاخة ریزان را دیدم!با برادر، در باغمان درخت (4

رَر! »  -49
ّ
یل بأنجم جمیلة أوجدها کالد

ه
 اَلله زان سماء الل

َّ
 : «إن

 ها را مانند مرواریدها آفریده است!دهد که آنهای زیبایی زینت میخداوند آسمان شب را با ستاره همانا (1
 ها را مانند مرواریدها ایجاد کرده است! های زیبایی زینت داد که آنخدا آسمان شب را با ستاره شکبی (2
 !استرا مانند مروارید ایجاد کرده  ها های زیبایی را آفریده که آنخداوند در آسمان شب ستاره تردیدبی (3
 ها را مانند مرواریدها ایجاد کرده است! های زیبایی است که پروردگار آنقطعاً زینت آسمان شب با ستاره (4

ن   -50  الخطأ: عي ّ

رة!:   (1 ي الجَوّ مثل الشر
مسَ ف 

َّ
 الش

َ
ذي أوجد

ه
 ال

ه
 ! آوردمیپدید    هااخگر  همانند   آسمان   در  را  خورشید  که   است   خدایی  همان  آن  ذاک هو اللّ

ة!: 2 ض 
ّ
جرة ذات الغصون الن

َّ
نظر لتلک الش

ُ
 به آن درخت دارای شاخه های تر و تازه نگاه کن! ( ا
ي جذوتها مستعرة!: 3

ت 
ه
مس ال

َّ
ر إلی الش

ُ
 و به خورشیدی که پارۀ آتش آن فروزان است، نگاه کن!  ( و انظ

یکی از دوستانم به ابر نگاه کرد و پرسید: چه کسی از آن بارانش را    منه مطره؟!:   ( نظر أحد أصدقائی إلی الغیمِ و سأل: من أنزل 4
 نازل کرد؟!

ن الصّحیح: ای کوچک، این درخت بزرگ را پدید آورده است.آن همان خداوندی است که از دانه»  -51  « عي ّ

ذي1
ه
ةٍ!  ( ذاک هو اُلله ال ةٍ صَغیر ة من حَبَّ جرة الکبیر

ّ
 هذه الش

َ
 أوجَد

ة! 2 غیر
ة الصَّ ة من الحَبَّ  هذه شجرة کبیر

َ
ذي قد أوجَد

ه
 ( ذاک هو اُلله ال

ةٍ! 3 ةٍ صَغیر ة من حَبَّ جرة الکبیر
ّ
ذي قد أوجد هذه الش

ه
 ( ذاک هو الرّبّ ال

ةٍ! 4 ةٍ صَغیر ة من حَبَّ ذي کان یوجد هذه شجرة کبیر
ه
 ( هو اُلله ال

ن   -52 ة«:  عي ّ رر المُنتشر
ُّ
یل بأنجمٍ مثل الد

َّ
ي الل

ن
ماءَ ف  السَّ

َ
ن
َّ
ذي زی

ه
 ال

ه
ي المفهوم: »ذاک هو اللّ

ن
 الصّحیح ف

واکِب« ( 1
َ
نیاءَ بِزینةِ الک

ُّ
ماء الد نا السَّ یَّ

َ
ا ز
ّ
 »قال مَوعدکم یوم الزّینة«( 2 »إن

جوم للهدایَةِ«( 3
ُّ
کم الن

َ
ذي جَعَلَ ل

ه
نیا« (4 »و هو ال

ُّ
 الحَیاة الد

ُ
 »المالُ زینة

ن   -53 ادف المفردات المعیّنة:  الخطأ عي ّ ي متر
ن
 ف

1 ) ! ي
ر إلییا صدیق 

ُ
نظ
ُ
حاب( الغیم ا ي السّماء!: )السَّ

رَة(  جذوة ( الیوم 2 ف  َ مس مستعرة!: )شر
َّ
 الش

3 
ه
نَ ( اللّ یَّ
َ
یل  ز

َّ
ي الل

ماء ف  ( السَّ
َ
ة!: )زان  4 بأنجم کثیر

َ
َ ( ف َّ ه!: )صارَ(الأرضَ بِـه بعد اِ  صَیر ارٍ خض   غیر
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54-   .»
ٌ
ة  منتشر

ٌ
 فیها ضیاءٌ و بها حرارة

ٌ
ها مستعرة

ُ
ذوت

َ
 ما هذا؟: »ج

مس 1
ّ
کِرَة ( 3 القمر ( 2 ( الش

َ
ة ( 4 المُفت َ ض ِ

َ
  الخ

55-   
ن
ه ف

ُ
 جواب

ُ
د
َ
ذی لا یوج

ه
ن السؤالَ ال سافِرَ إلى العراق مع صدیقر عي ّ

ُ
 أ
ْ
حِبُّ أن

ُ
از و أ  للمرّةِ الثانیة!« هذهِ العبارة: »أنا علّی من شت 

 الکریمُ؟1
َ
؟2 ( ما اسمُک

َ
 ( مِن أینَ أنت

سافِرَ إلی العراق؟3
ُ
حِبُّ أن ت

ُ
 إلی العراق مع صدیقک؟4 ( لِمَ ت

َ
رت

َ
 ساف

ً
م مَرّة

َ
 ( ک

 

 

 ∎∎  ّ
ن
 الإعراب و التحلیل الصرف

ن
ن الصحیح ف  ( 57 و   56)عي ّ

ن الصّحیح: »  -56 رْ عي ّ
ُ
نظ
ُ
مَرَه« ا

َ
 فیه ق

َ
د
َ
مَن أوج

َ
یلِ ف

ه
 إلى الل

رْ«
ُ
نظ
ُ
 »ا

ر الغائب   -( فعل 1
ه
 حروفه الأصلیّة »ن ظ ر«  -للمفرد المذک

ر المخاطب  -( فعل ماض 2
ه
 حروفه الأصلیّة »أ ظ ر« -للمفرد المذک

ر المخاطب  -( فعل أمر 3
ه
 حروفه الأصلیّة »ن ظ ر« -للمفرد المذک

م وحده   - ( فعل مضارع 4
ه
 حروفه الأصلیّة »ن ظ ر«  -للمتکل

ن الصّحیح:   -57 ذی  عي ّ
ه
خرِجُ »مَن ذا ال

ُ
مَرَة«   ی

َّ
 مِنه الث

خرِجُ«
ُ
 »ی

ر الغائب  - ( فعل مضارع 1
ه
 حروفه الأصلیّة »خ ر ج«  -للمفرد المذک

ر الغائب  -( فعل ماض 2
ه
 حروفه الأصلیّة »خ ر ج« -للمفرد المذک

ر المخاطب  - ( فعل مضارع 3
ه
 حروفه الأصلیّة »ی خ ج«   -للمفرد المذک

ر الغائب  -( فعل ماض 4
ه
 حروفه الأصلیّة »ی ر ج« -للمفرد المذک

 

 

ن المناسب للجواب عن الأسئلة التالیة ∎∎   ( 60  - 58) عي ّ

ن   -58  : )حسب قواعد اسم الإشارة( الخطأ عي ّ

1 ! حیر َ
ّ
لّ
َ
 إلی هؤلاء الف

ُ
 اُلله هذه الأنجم ف  2 ( نظرت

َ
ماءِ! ( أوجَد  السَّ

ماتِ إلی المَدرَسَة!  3
ِّ
بَت أولئک المُعَل

َ
ه
َ
البانِ عن کتبهما! 4 ( ذ

ّ
 ذلک الط

َ
 ( بَحَث

ن   -59 مائر(  حسب) : الخطأ عي ّ
ّ
 قواعد الأفعال و الض

بُ مِن مدرستهم! 1
ّ
لّ
ّ
! 2 ( یرجِعُ الط یر َ إلی مَدرَسَتِهنَّ

َ
 یَذه

ُ
الِبات

ّ
 ( الط

نا! 3
ّ
مُنا إلی صَف

ِّ
ة! ( 4 ( جاءَ معَل  حَبَّ

َ
زرَعون

َ
 ت
َ
حون

ّ
 هؤلاء الفلّ

ن عبارة فیها فعل أمر:    -60  عي ّ

فیر َ ف  قاعَةِ المَطار! 1
َّ
 أحد المُوَظ

ُ
ل  2 ( رأیت

ُ
مَر!  ( ق

َ
 الق

َ
ذی أوجَد

ه
 مَن ذا ال

ماءِ! 3 یمِ ف  السَّ
َ
ره مِن الغ

َ
ذی أنعُمُه مُنهَمِرَة! 4 ( أنزَلَ اُلله مَط

ه
وَ اُلله ال

ُ
 ه
َ
 ( ذاک
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 کدام موارد دربارۀ علم تاریخ درست است؟  -61 
 الف: بررسی و تحلیل علل و نتایج افکار و اعمال پیشینیان 

 ب: پرداختن به نقش محوری و اساسی انسان در تاریخ 
 ها پ: آگاهی از زندگی اجتماعی در گذشته در همۀ جنبه 

 ها در گذشته  ها و جامعههای مختلف زندگی انسانت: مطالعۀ جنبه
 ( »پ« و »ت«  ۴ ( »الف« و »ت« ۳ ( »ب« و »پ« 2 ( »الف« و »ب«  ۱

 ترین متن تاریخی که تاکنون کشف شده، درست است؟کدام مورد دربارۀ قدیمی  -62
 نامه است. ای بزرگ از یک ستون سنگی یادبود به نام خدای( تکه۱
 ای به خط کهن مصری که نام تعدادی از فراعنه در آن آورده شده است.  نوشته( سنگ 2
 شده است.  ای است که به دستور داریوش بر سینۀ کوهی کندهنوشته( بخشی از سنگ ۳
 های یونان و ایران است. و مطالب آن شرح جنگ ( کتاب تاریخ هرودت که پدر تاریخ لقب گرفته ۴

 اند؟ (، برای توضیح موارد زیر به کدام منابع استناد کرده1مولفین کتاب درسی تاریخ)   -63

 الف: رواج و رونق ادبیات و فلسفه، تأثیر مهمی بر شکوفایی و گسترش علم تاریخ در یونان باستان داشته است. 
 میان مسلمانان رواج و گسترش چشمگیری یافت.   نگاری درب: در دوران اسلامی، تاریخ

 نویسی تکامل بخشیدند. ج: نویسندگان یونانی و رومی راه هرودت را در تاریخ
 ها و اقوام ( »الف و ب«: منابع دست اول ، »ج«: بررسی سرگذشت ملت۱
 های بیهقی و طبری، »ج«: آثار برجستۀ تاریخی ها، »ب«: کتاب( »الف«: پژوهش2
 ها، »ب«: آثار برجستۀ تاریخی ج«: پژوهش ( »الف و ۳
 نویسان، »ب و ج«: اسناد و مدارک معتبر ( »الف«: وقایع۴

 وجود کدام مورد دلالت بر علاقۀ ایرانیان در زمان ساسانیان به ثبت و نگارش اخبار و رویدادهای مهم دارد؟   -64
 ت شفاهی  ها به صور( نقل سرگذشت2 های تاریخی به جا مانده از یونان  ( کتاب۱
 ها  ( ثبت و نگارش خدای نامه۴ ها بر جای مانده از کوه بیستون نوشته( سنگ ۳

 کدام موارد دربارۀ مراحل پژوهش در تاریخ درست است؟   -65
 های خاصی هست. ها و مهارتالف: مورخ برای انجام این کار نیازمند روش

 ای تازه را بررسی کند و نظر جدیدی را ارائه دهد. ب: هر پژوهش باید مسئله

 دهد. پ: منابع، اسناد و مدارکی که اطلاعاتی دربارۀ زندگی مردم در گذشته ارائه می

 ند و همچنین از اصالت سند باید مطمئن شود. کت: مورخ میزان دقت و صحت را ارزیابی می
 ( »ب« بر »ت« و »پ« تقدم دارد.  2 ( »الف« بر »ت« و »ب« تقدم دارد.  ۱
 ( »پ« بر »ب« و »ت« تقدم دارد.  ۴ ( »ت« بر »الف« و »ب« تقدم دارد.  ۳

 شماری ایران و جهان درست است؟  کدام موارد دربارۀ گاه  -66
 ت نشستن امپراتوری روم بود.  شماری رومی به تخالف: مبدأ گاه

 شد.  شماری هجری قمری پنج روز اضافی به آخر ماه دوازدهم افزوده میب: در گاه

 افزودند. شماری خورشیدی دقیق و منظمی داشتند و هر چهار سال یک روز به سال میپ: مصریان گاه

 ست. شماری خورشیدی ـ قمری بابلی رواج داشته ات: در قلمرو هخامنشیان گاه

 ( »الف« و »پ«  ۴ ( »پ« و »ت«  ۳ ( »الف« و »ب«  2 ( »ب« و »ت«  ۱
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 شماری دورۀ ساسانیان درست است؟ کدام گزینه دربارۀ گاه  -67 
 کردند. سال، یک ماه به دوازده ماه سال اضافه می ۱20( در هر ۱
 آید.  شماری جهان به شمار میترین گاه( یکی از دقیق2
 شد.  روزه تقسیم و پنج روز اضافی به نام کبیسه به آخر ماه دوازدهم اضافه می ۳0ماه خورشیدی   ۱2( سال به ۳
 شماری اوستایی در این دوره است.  گر رواج گاههای بیستون نشان( محتوای سنگ نوشته۴

 کند؟های تاریخی را بیان میا بر رویدادکدام مورد، تأثیر جغرافی  -68

ها  های طبیعی و اقلیمی در شکل دادن به رویدادخلدون از دیرباز به بررسی نقش و تأثیر پدیدهالف: مورخانی مانند هرودت و ابن

 اند.و تحولات تاریخی، علاقه و توجه داشته

 اند. ها دانستهگیری و توسعۀ تمدنجغرافیایی مانند رودها را مانعی بر شکلهای  ب: در گذشته برخی محققان تأثیر پدیده

های اخیر به ارتباط تاریخ و جغرافیا ج: آنچه در گسترش جغرافیایی تاریخی نقش داشته است، توجه بیشتر پژوهشگران در دهه

 بوده است.

 شد.گی، جمعیتی و ... استفاده میهای تاریخی برای ارائۀ اطلاعات اقتصادی، فرهند: در گذشته از نقشه

 ( »ب« و »د« ۴ ( »الف« و »د« ۳ ( »ب« و »ج« 2 ( »الف« و »ج« ۱
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 آیند؟ می حساب  به  جغرافیا   های شاخه  از  گروه   یک ءجز  موارد  همۀ   گزینه  کدام  در  -69 
 ژئومورفولوژی  کشی،نقشه ها،خاک جغرافیای( 2 ها آب جغرافیای  ،GIS  شناسی، هوا و  آب( 1
 شهری  جغرافیای زیستی،  جغرافیای  رفتاری،  جغرافیای( GIS 4  کارتوگرافی،  جغرافیا،  در  کمی  هایروش (3

 است؟   شده  بیان  نادرست  محیط، و  انسان رابطۀ  توجه به  با   گزینه   کدام  -70
 . بزند دست محیط  تغییر به است ناچار  خود، نیازهای رفع  برای انسان( 1
 . است شده محیط تغییرات سازاو زمینه مختلف هایفعالیت و  انسان ورود( 2
 . است کرده زمین اعماق از برداریبه بهره قادر  را  انسان جدید، هایفناوری( 3
 . شودمی انجام متعادل ایمجموعه در  صرفاً محیط، و انسان  متقابل روابط( 4

 است؟   نادرست  ایدر ارتباط با جغراف  نه یگز  کدام  -71
 اراتوستن جغرافیا را علم مطالعۀ زمین به عنوان جایگاه انسان تعریف کرد. ( 1
 های محیطی بدون دانش جغرافیا ممکن نیست. ها و ظرفیتشناخت توان( 2
 دانش است.   یبه معنا Graphyو   نیزم  یبه معنا  Geoکلمات   بیحاصل ترک ایجغراف واژه( 3
خود آشنا    رامونیپ   طی مح  یو انسان  یع یطب  یها یژگیبا و  کندیست که به انسان کمک ما  ی( جغرافیا آن قسمت از دانش بشر4

 شود. 

 درست است؟   ا، یمختلف جغراف  یهاعلوم و فنون مختلف و شاخه  نیارتباط ب ۀنیمورد در زم   کدام  -72
و    یرفتار  ی ایبا شاخه جغراف   م یبه صورت مستق  یشناس و انسان  یشناس همانند علم روان  ی شناسو جامعه  ی ناسشتی( علم جمع1

 ارتباط دارند.   یفرهنگ
مورد    ی انسان ی هاتیارتفاع با کاهش دما آثار آن را در فعال  ش یافزا می ارتباط مستق  ی ضمن بررس  ، یو آب و هواشناس  ی ( هواشناس 2

 .  دهند یاستفاده قرار م 
هر کدام مورد استفاده    ی هاافتهیطرفه دارد و  ک ی   ر یارتباط غ  یی است که با علم علوم فضا   یی ای ( سنجش از دور از جمله فنون جغراف 3

 .  ردیگ یقرار م   متقابل
ارتباط    یع یطب  یایاز جغراف  یشناسنیو زم  یشناسخاک  ۀبا دو شاخ  بیترتها بهخاک  یایو جغراف   ی( دو علم ژئومورفولوژ4 در 

 قرار دارند.  م یمستق

 توصیف مناسبی از مفهوم مستتر در تصویر مقابل ارائه شده است؟ در کدام عبارت    -73
 ریتأث گریکدیگذاشته و به نوبه خود از   ریتأث گریکدی هستند که بر  ی مختلف  یهادهی ( در هر مکان پد1

 . رندیپذیم
  یعلم   ا ی جغراف   نیبنابرا  ست؛ی ممکن ن  ا یبدون دانش جغراف  ی طی مح  یها تیا و ظرفه( شناخت توان2

 بهتر است.   ی دگزن یبرا
عوارض    تواندیشود که م یو مشهود گفته م   وسمحس  ییای جغراف   دادی رو  ای   تیواقع  ک ی به    دهی( پد3

 ساخت باشد.  انسان ا ی ی عیطب
  ط یبه مح  ی عیطب   ط یمح   جه یو در نت  زند یدست م  ط ی مح  ر ییخود به تغ  ی ازهای رفع ن  ی ( انسان برا4

 .  شودیم  لیتبد ییایجغراف 

  کند؟یم   ان یب  یدرسترا به  ا یدر جغراف  یب یترک  دیمفهوم د  نه یگز  کدام  -74
 مکان به صورت جداگانه مطالعه شود.    ک ی ساخت انسان ا ی یع یطب  ی هادهیپد یهایژگی( و1
 .  ردیگیهمه جانبه مورد مطالعه قرار م ا یبه صورت مجزا  ،مرتبط ی هارشته  ۀهم ی هاافتهی( 2
 جویانه یا منطقی بررسی شود. همه جانبه و سود( عملکرد انسان در محیط به صورت 3
 شوند. یمکان بررس  کیاخت به صورت همه جانبه در  سا انسانی ی عیطب  یهادهیپد  ۀ( هم4
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 ؟  نداردمطابقت   ریبا عبارت ز  نه یگز  کدام  -75 
  یو مطالعات خود را در مورد پراکندگ  هایبررس  ، همه جانبه  دید  ک یاستفاده کرده و با    گریعلوم د  یهاافتهی از    ای جغراف  علم»

دو طرفه از   انی جر  ک یبوده و در    هیعلوم دو سو  ر یبا سا  ا یجغراف  نی رابطه ب  نی البته ا  .دهدیها انجام م آن  ن یها و روابط بدهیپد
  .«ندینمایم  تفادهاس  گر یکدی  یهاافتهی ها و  داده

 خود پاسخ دهد.   یاساس  یهاعلوم به پرسش  ریبا کمک گرفتن از سا تواندیم  دانی( جغراف 1
 .  گذاردیم  ریانسان ساخت تأث طی مح یبر رو وسته یاست که به صورت پ یع یطب ۀعارض کی  دهی ( پد2
 .  ردیگیمورد استفاده قرار م وستهیو به صورت پ  ذارد گیم  ریعلوم تأث ریبر سا ا ی( هر شاخه از علم جغراف 3
 کند.یم  یشهر و ... را مطالعه و بررس کی  تیجمع شیموضوعات مختلف مانند افزا ،ینگربا کل دانیجغراف  (4
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 گفت ...   تواننمیشود،  های آن مطرح میبا توجه به مباحثی که در ارتباط با منطق و ویژگی  -76 
 شود. تر خطاهای ذهن میسبب تشخیص دقیق علم منطق  ی هادستورالعمل ی ریکارگبه( 1
 ( دانش منطق از جهت کاربردی و عملی بودن، مانند آموختن دوچرخه سواری است. 2
   های مختلف از جمله وظایف علم منطق است. محتوای دانش( فراهم کردن ماده و 3
 است. گیری از خطاهای عمدی و غیرمادی اندیشه( از وظایف منطق، بررسی و پیش4

 استدلال درست است؟  و   ف یتعر  ۀدربار  نه یکدام گز  -77

 باشند. می هستند که در ذهن انسان موجود ییهاهردو از انواع دانش (1

 . میابی با کمک تصورات مجهول به تصورات معلوم دست  م یانتویکردن م فیدر تعر (2

 شود. یم د یجد ق یتصد ک یال چرا است که منجر به کشف  ؤاستدلال همان پاسخ به س (3

 های فلسفی درست از غلط کاربرد دارند.در واقع صرفاً برای تشخیص اندیشهو استدلال  فیتعر (4

 دانش منطق درست است؟  ۀدربار  نه یکدام گز  -78

 .باشدبوده و فاقد جنبه های نظری می یصرفاً عمل  نیبنابرا ،ها است دانش ر یاست که در خدمت علوم و سا ی علم یمنطق (1

 اند. صورتی اکتسابی دارد و دانشمندان مختلف به ابداع و اختراع قوانین مربوط به آن دانش پرداختهاست که  یمنطق علم  (2

 . دیآ د یپد یمحکم  اندیشه به شکل  ی ، بنالازم  محتوای نیمأعلاوه بر ت تا  شودیم  سبباست که  یی شاقول بنامنطق مانند  (3

 .است شه یدر اند ی از خطا  یریمنطق جلوگ  ۀف ی دو وظ شود که در هریم  می و استدلال تقس فیتعر طهیمنطق به دو ح  (4

 است؟   حیصح  قیتصور و تصد  ۀدربار  نه یکدام گز  -79
 شود. کامل محسوب می  قیتصد کی  لزوماً، باشد  فعل  دارای که  ۀهرگزار( 1
 . شودیم  جادیا قیتصد لزوماً  رند،یهرگاه چند تصور در کنار هم قرار بگ( 2
 نسبت دادن چیزی به دیگری است. بگوییم که تصدیق لزوماً م یتوانینم( 3
 .ستیوجود ندارد، لزوما قابل تصور نخارجی  تیکه الان در واقع   یزیچ( 4

 اشاره شده است؟   قیتصد کیبه    نهیم گزاکددر    -80
 .می بای آن جمال ز ه و مجذوبفتی چنان که ش( 1
 . نمیبیرا نم   وجودِ پاک تونگرم جز یکجا که م  به هر( 2
 .شرکت کننده در آزمون یآموزان سال دهم انساندانش( 3
 کند.یبرگزار م  در طول سال تحصیلی   که ماز  ییهاآزمون مۀه (4

 ها و تصورها درست هستند؟قیتصد  ۀدربارچند عبارت    -81

 ها حکم و قضاوت وجود دارد. قیدر تصد  -

 تطابق داشته باشند.  تیبا واقع  دیها بر خلاف تصورها با قیتصد  -

 است.   تیاهم  یبودن مفهوم ب  ی در تصور، واقع  -

 .ستندین  یشوند چون خبریتصور محسوب م   ،یجملات شرط  -

1 )2   2 )1    3 )3   4 )4 

 وجود دارد؟   قیچند تصور و تصد  بیبه ترت  ریعبارت زدر    -82

 با من حرف زد«او   -  می ندار یداشتن مفهوم کار تیدر تصور به واقع - ود دارد جحکم و قضاوت و قیدر تصد -  قیتصد -»چه گل زیبایی! 

1 )2  - 3    2 )1  - 4   3 )3  - 2    4 )4  – 1 
 
 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


 

8 

 ؟ های مختلف تفکر استدرستی دربارۀ بخشعبارت موجود در کدام گزینه، حاوی اطلاعات    -83 
 های ماز شرکت کنند نیازمند تعریف است.آموزان در تحصیل موفق شوند باید در آزمون( عبارت برای آنکه دانش1
 شوند. تصورهای معلوم برای روشن کردن یک تصدیق مجهول استفاده میاست که در آن  تفکر ترین نوعمهم( تعریف 2
 تعریف انجام شده است.  و به تبع آن شود همیشه یک تصدیق تشکیل می ،وم در کنار هم قرار بگیرند( اگر تصورات معل3
 .آیدبه وجود می معلومشوند و در نتیجۀ آن یک تصدیق ها از کنار هم قرار گرفتن تصدیقات معلوم ایجاد می( استدلال4

 کدام عبارت دربارۀ منطق درست است؟  -84
 وم بشری، روند استفاده از دانش منطق، سیر نزولی دارد.ها و علبا پیشرفت رسانه( 1
 تقسیم این دانش به دو حیطۀ تعریف و استدلال است.  علتِ  ،( وظیفۀ دانش منطق2
 .های به دام افتادن در مغالطه، جنبۀ سلبی داردمنطق با تأکید اصلی بر نشان دادن راه( 3
 د علم پزشکی است. ن ها مانمغالطه( منطق در جهت آموزش دادن اندیشیدن و جلوگیری از 4

 مربوط به حیطۀ متفاوتی از تفکر است؟ کدام گزینه    -85
 نامند.تشبیه می ۀآرای را  چیز چند  یا  دو  میان همانندی  ( ادّعای1
 باشد. می  اندیشه  خطای  از  جلوگیری ( منطق آن علمی است که درپی2
 . دهیمنسبت می چیزی به را از تفکر است که در آن وصفی  تصور، قسمی( 3
 ها باز نیستند. گیریم که بانک ( از اینکه امروز تعطیل رسمی است، نتیجه می4
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 است؟  ریز  یها پرسش  حیپاسخ صحکدام گزینه دربردارندۀ    -86

 باشد؟ یم  حیوکارها صحدر رابطه با کسب  نهیکدام گز  :الف

  به چه معناست؟  نی کارآفر  کیدهنده« بودن  و »سازمان  زه« ی»پرانگ  بیترتبه  :ب

 ابتکار عمل را داشته باشد؟   یهامهارت دیبا  نیچرا کارآفر  :ج

  یهاو خواسته  ازهایکالا و خدمات و رفع ن  دی تا با تول  کنندمی  تأسیسرا    ها آندارند که    هاییمؤسس  ای   آفرینانها کارشرکت  :الف(  ۱
 .سود رسانند گرانیدخود و مردم، به 

 . حل مسئله را دارند  ییو توانا  اق یاشت  ،یداری پاانضباط، نظم،    /  .اندیاقتصاد  تیبین هستند اما مطمئن و دلگرم به موفقکارآفرینان واقع  :ب

 .ردیدر رابطه با انتخاب نوع کسب و کار بگ  یدرست می و منافع هر انتخاب، تصم  هانههزی ۀ تا بتواند با محاسب :ج

عبور کنند    یاز شش سالگ   توانندیم  هاآن  %۵۰  بیش از  کهطوریدارند؛ به  طولانی  ینوپا عمر  یهاکار  و  از کسب  یاریبس  :الف(  ۲
 .و به کارشان ادامه بدهند

 . کنندمیو هماهنگ  تیریمد ییمنافع را به شکل کارا / را دارند. مسئله حل  ییو توانا اقیاشت  ، یداریپا انضباط،   نظم،  :ب

 .اتخاذ کند  کار   یروین  استخدام  و   غاتیتبل  ،یگذارمتی ق   محصول،  شنهادی پ  شرکت،   ت یموقع  رهدربا  ی مناسب  مات یتصم  بتواند  تا  :ج

 وجود دارد، احتمال موفقیت و سودآوری آن هم کم نیست. اینکه احتمال از بین رفتن و شکست یک کسب و کار  با :الف( ۳

 .کنندمیو هماهنگ  تیریمد  ییمنابع را به شکل کارا / را دارند.  مسئلهحل  یی و توانا اقی اشت ،یداری پا  انضباط، نظم،  :ب

 . کند دی تول را  یخدمت ایعوامل مختلف در کنار هم، کالا  کردنجمعتا بتواند با  :ج

 میرد.شود و هزاران کسب و کار میروزانه هزاران کسب و کار جدید در دنیا متولد می: الف( ۴

منابع را   / کنند. یاندازراه را ید یجد یاقتصاد تیتا فعال آورندیم دانیبه م ،ریرا با شجاعت و تدب شانیانداز وخوشنامپس :ب
 .کنندمیو هماهنگ  تیریمد ییبه شکل کارا

 .کند  لیتبد سودآور ی به کسب و کارها دوارانهی خود را ام ی هادهیتا بتواند ا :ج

  کند؟یم   لیتکم  یرا به درست  ر یعبارات ز  نه یزگکدام    -87

 ... است که  ی کس  نی کارآفر  :الف

 ...   حرام اشتغال دارند  یکارها   و   که به کسب  ی افراد  :ب

 بیشتری منابع، محصولات    تیریکرده و با مد  ییشناسا  گرانید  همانندمنابع را    ها وفرصت  یدهندگ و سازمان  ینیزبیبا ت:  ( الف۱
 .کندیم  عرضه

رانت  دن یدنبال گران خربه  :ب از  و  فروختن هستند  ارزان  موقعو  و  فر  یی هاتیها  با    آورند،یم   دست  به  ی و ظاهرساز  بیکه 
 .ابندییکلان دست م  یسوءاستفاده نموده و به درآمدها 

 . کندیکشف م   دیتول یبرا ید یجد ی هاراه ای  کندیو عرضه م د یتول ی دیمحصولات جد ،ی ریو خطرپذ یبا نوآور :( الف۲

 .شودیم زود رو کوچک  یها دستشان در روستاها و محله رایز ؛کنندبزرگ کوچ می ینموده و به شهرها  مالیرا پا گرانیحقوق د: ب 

 . کندیکشف م   دیتول یبرا ید یجد ی هاراه ای  کندیو عرضه م د یتول ی دیمحصولات جد ،ی ریو خطرپذ یبا نوآور: ( الف۳

شود با بهبود    یها وارد رقابت اقتصادبخواهد با آن  یهاست و اگر کس کالاها در انحصار آن  یقاچاق برخ  ایو فروش    دیخر  :ب
 . کنندمیخارج  دان یها را از م شده آنارائه خدمات  وکالاها   تیفیک

 بیشتری منابع، محصولات    تیریکرده و با مد  ییشناسا  گرانید  همانندمنابع را    ها وفرصت  یدهندگ و سازمان  ینیزبیبا ت  :( الف۴
 .کندیم  عرضه

محروم    زیکسب درآمد حلال ن  یا یاز مزا  بلکه  ، کنندمینوعانشان ظلم  به هم  یرشرعیو غ   یرقانونیغ  یهاتیتنها با انجام فعالنه  :ب
 .دهندیسقوط قرار م  ی ب یمانده و اقتصاد خود و جامعه را در سراش
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  ت یاز وضع  یریبه منظور جلوگ  دیتول   زانیبدون کاستن از م   ، دیتول  ۀنیکاهش هز  یهاروش  ءجز  یهمگ  ، ریاز موارد ز  کیکدام  -88
 هستند؟  انیز

از    یریجلوگ   ،یو انرژ  ه یدر مواد اول  ییجوصرفه  رلازم، یکار غ  یرویاز استخدام ن  زیمثل پره  یوربهره  ش یو افزا  یی جو( صرفه۱
 ها و پاش ختیر

 فروش محصولات   یمناسب و فراهم نمودن بازار خوب برا  متیفروش کالا با ق  ه،یو مواد اول  یدر مصرف انرژ  ییجوصرفه   ،کار  یرویاخراج ن(  ۲

ق  ،ی منابع مصرف  زان ی( کاهش م۳ با  برا  مت یفروش کالا  بازار خوب  افزا  جویی صرفهمحصولات،    ی مناسب، فراهم نمودن    ش یو 
 ها و پاش ختی از ر یریمثل جلوگ یوربهره 

جویی در  تر و صرفهکم  تیف ی با ک  هی لازم، استفاده از مواد اول کار    یرویاز استخدام ن  زیمثل پره  یور بهره  شیو افزا  یی جو( صرفه۴
 فروش کالا با قیمت بیشتر  ،یمصرف انرژ

 هستند؟   حیصح  ریاز عبارات ز  کیکدام  -89

اش نسبت به خود، هر فرد صرف نظر از اینکه شاغل هست یا نه، نسبت به رفتارهای خود، مسئولیت دارد. او در زندگی  :الف
 زیست و هر کسی یا چیزی که با او در ارتباط است، مسئولیت اخلاقی دارد.شهروندان، محیط  

 .پردازندیاجاره م   ا ی  سود، به کارگران و کارمندان خود  یانسان  ی روی ن  یری کارگدر قبال به  کارآفرینان  :ب

 خود را محاسبه کند. وری و سود میزان بهره  د یو درست، با  حیانتخاب صح   یموفق برا  نی کارآفر کیو از جمله    ی هر فعال اقتصاد  :ج

  کهدرصورتی  و  شودیها پرداخت م به صاحبان آن  دیتول  عوامل  ۀاجار  ا ی  د یخر  ی هستند که برا  ییهاهمان پول  دیتول  ی هانهیهز  :د
 شود.کسب و کار شما دچار ضرر و زیان میباشد،   شتریمقدار آن از درآمد ب

 : شودیمحاسبه م  ریفرمول ز  قیاز طر یحسابدار  انیز  ایسود    ـ :ه

 استهلاک  -   دیتول  یهانهی= هز  یحسابدار  انیز  ای  سود

 .نندیبب  شوند،یمتوجه آن نمشاید    گرانیکه د  یکسب و کار را زمان  یهافرصت  تا  کندیبه آنان کمک م   کارآفرینان  ی نوآور  :و

  « د» «، الف»( ۲ « و»، « ج»، « ب»، «الف» (۱
 ـ« ه»، « د»، «الف»( ۴ « و»،  ـ«ه»، « د»، «ج»( ۳

 است؟  ریز  یها پرسش  حیپاسخ صحکدام گزینه در بر دارندۀ   -90

 باشد؟ ینم  ح یدر رابطه با کارآفرینان صح  نهیکدام گز  :الف

 ست؟ یچ  انگر یمشترک کارآفرینان موفق، ب یهایژگی از و یکیعنوان  به  ینوآور  :ب

 اقتصادی است« به کدام ویژگی مشترک کارآفرینان موفق اشاره دارد؟ عبارت: »خانم موسوی بسیار دلگرم و مطمئن به موفقیت    :ج

 رو شود.روبه تیعدم موفق   ای کمتر  ت موفقی با کارآفرین باید بداند که در آغاز کارش ممکن است  :( الف۱

 کنند.کشف می  د یتول  یبرا  یدیجد  ی ها راه  اینموده    دیتول  ید یمربوطه، محصولات جد  یها سکیر  رشیو پذ  تیخلاق  یریگکاربا به  :ب

 خوش بین :ج

 گذاری جدید دارند که دیگران فاقد آن هستند. کارآفرینان شجاعتی برای شروع یک سرمایه :( الف۲

 . کنندمی ل یتبد د یجد ی کسب و کارها ا یو  ندها یفرا  د،یبه محصولات جد دوارانهی را ام  هادهیا :ب

 یادگیرنده  :ج

 توانایی مالی لازم برای راه اندازی کسب و کارش را داشته باشد. لازم نیست کارآفرین  :( الف۳

 کنند. می ل یتبد د یجد ی کسب و کارها ا یو  ندها یفرا  د،یبه محصولات جد دوارانهی را ام  هادهیا :ب

 خوش بین :ج

 : تدریس در مدارس غیرانتفاعی مثالی برای کارآفرینی است.( الف۴

 کنند.کشف می  د یتول  یبرا  یدیجد  ی ها راه  اینموده    دیتول  ید یمربوطه، محصولات جد  یها سکیر  رشیو پذ  تیخلاق  یریگکاربا به  :ب

 یادگیرنده  :ج

 
 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


 

11 

وکار از دوستان و کسب نینو یهاوهیکرده و با آموختن اصول و ش ی اندازخود را راه یکار شخصکسب و یبه تازگ یریکب ی آقا  -91
انداز  پس  ندهیدر آ  یاقتصاد  تیبه موفق  نان ینموده و با اطم  تیری مد  ی مناسب  ۀ ویرا به ش  دیتوانسته منابع تول  همکاران خود، 

 . دیصرف نما ن یوکار نوکسب  نیخود را در ا

 باشد؟ یکارآفرینان موفق م   ی مشترک ها یژگیکدام و  انگریب  ب یفوق به ترت  حاتیتوض

 گذار هیسرما زه،یدهنده، پرانگسازمان ، رندهیادگی (۲ ر یپذسک یر ن،یبدهنده، خوشسازمان رنده، یادگی( ۱
 نیبخوش ر،ی پذسک یر زه،یآموزنده، پرانگ (۴ ریپذسک یر ن، یبخوش زه،یپرانگ ن،یزبیت (۳

 ؟نیستکدام گزینه مثالی برای کارآفرینی    -92

 صورت آنلاین بفروشد. های هنری محلی یا بههای خود را در نمایشگاهها و طرحخواهد نقاشیآموختۀ هنرهای زیباست. او میعلی دانش(  ۱
 ( سارا در زمینۀ فناوری تبحر و تخصص دارد او تصمیم دارد سرویس طراحی اپلیکیشن ارائه دهد. ۲
رسان داخلی یا حتی کار کردن  تواند با تولید ویدیوهای خود کسب و کار راه بیندازد و از طریق تبلیغات در یک پیاممی( سحر  ۳

 شان به درآمد برسد.های ویدیوییدر پروژه با مشتریان
 شروع به کار کند.  کارشناس مرکز تماس خواهد در یک فروشگاه آنلاین به عنوان  ( حسن می۴

 ست؟یآن چ   ی بالا  یهاکار به درجه  ییاز سطوح ابتدا  شرفت پی  ۀلازم   -93

  ی هانهیشناخت منافع و هز  ی اطراف و حرکت با چشم باز و بر مبنا  هایکشور  و   هدف   ۀ جامع  ید یتول   یها تیظرف   یی ( شناسا۱
 کار  انتخاب هر کسب و

 رامونیو امکانات خود و اتفاقات پ هاتیظرف و شناخت   ییشناسا ی ( حرکت آگاهانه با چشم باز و بر مبنا۲

 یدی تول  ی هاتیبه منظور گسترش ظرف  نهی به  د یها به تولآن  صیو تخص  اب ی کم  د یمنابع و عوامل تول  یی ( حرکت بر اساس شناسا۳

 مصرف متعدد دارند.   ت یکه قابل اب ی کم  دی خود و منابع تول یها تینسبت به موقع ی ( حرکت با چشم باز و بر اساس آگاه۴

واحد شلوار است،   1280شلوار زنانه با فروش سالانه  یدیکارگاه تول کیرو که مربوط به ل روبهوجد  یبا توجه به اطلاعات فرض  -94
 دهد؟یرا نشان م   ی چه عدد  انیز  ا یبنگاه از نظر سود    نای   ۀعملکرد سالان

 
 ان یتومان ز ۱۷۵،۰۷۰،۰۰۰( ۱
 تومان سود ۱۵۷،۷۰۰،۰۰۰( ۲
 تومان سود ۱۷۵،۷۰۰،۰۰۰( ۳
 تومان سود ۲۴۵،۳۰۰،۰۰۰(۴
 
 
 
 

 

میلیون تومان شده؛ میزان درآمد او، »چند میلیون    32ای برای یک سال معیّن برابر  مجموع درآمد، هزینه و سود تولیدکننده   -95
 تومان« بوده است؟

۱ )۱8 ۲ )۱6   ۳ )۱۲   ۴ )8 

 

 7 تعداد کارکنان کارگاه

, حقوق ماهانه هر کارگر  ,1 200  تومان 000

, اجارۀ سالانۀ بنگاه  ,143 000  تومان 000

, خرید مواد اولیۀ سالانه ,280 000  تومان 000

 اجارۀ سالانۀ بنگاه  30% ای سرمایههزینۀ استهلاک سالانۀ کالاهای  

 عدد  1400 سالانه دشدهیتول تعداد شلوار 

580, قیمت هر عدد شلوار   تومان 000
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کدکنترل

پنجشنبه
1402/07/20

پاسخنامه آزمون الکترونیکى دهم انسانى ـ مرحله 1

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ویراستارانطراحانمسئول درسدرس

امیرحسین ابومحبوبامیر زراندوز ـ محمد نوربخشمحمد نوربخشریاضى
حمیدرضا رحیم خانلو ـ فرزانه دانایى

Lorem ipsum

اعظم نورى نیا ـ فاطمه عباسىحسن وسکرى ـ مهدى ضیایىحسن وسکرىزبان و ادبیات فارسى
مریم پیروى ـ سیده مونا حسینى

Lorem ipsum

آزاده میرزایى ـ فاطمه صفرىالهام میرزایى ـ فروغ تیموریانالهام میرزایىعلوم اجتماعى
Lorem ipsum

کیارش پورمهدى ـ محمدمهدى کویرىهاله کریمى ـ روح االله گلشن ـ محمد على تابانفرهاله کریمىزبان عربى
Lorem ipsum

سارا خداوردیان ـ محمد رسایىسکینه سعیدیان ـ حمیده محبىحمیده محبىتاریخ
Lorem ipsum

زهرا فروغى ـ فرشید مشعرپورحمیدرضا بهیاد ـ حدیث طلوع مهر حمیدرضا بهیادجغرافیا
Lorem ipsum کیمیا طهماسبى ـ حسن صدرىمجید قدرتى پور ـ کیمیا طهماسبىامیرمحمد نصیرىمنطق

Lorem ipsum

احمد منصورىسارا شریفى ـ امیرحسین بلبلىسارا شریفىاقتصاد
Lorem ipsum مدیر آزمون: رسول خنجرى

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


 

 

https://b2n.ir/f87080 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://b2n.ir/f87080
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


 

1 
 

 

 باشد، مساحت این چهارضلعی کدام است؟   60الاضلاع برابر هستند. اگر محیط این متوازی 1به  4الاضلاع در شکل زیر، به نسبت اضلاع متوازی  -1

1 )96 
2 )144 
3 )48 
4 )24 

 ( 1001ـ  محاسباتی)متوسط ـ  1پاسخ: گزینه  

  
x

x y
y
=  =
4

4
1

 

( )x y x y=  + = ⎯⎯⎯⎯⎯→ + =60 2 60  الاضلاع محیط متوازی30

y y y y⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  =  =4 30 5 30 6 

( )x y= = =4 4 6 24 

x h=  =  =24 4  الاضلاع مساحت متوازی=قاعده ارتفاع 96

 
)اگر   -2 )m

m
−

+ = −
12 8 1 3

3
) نقطة باشد،  )B m, m−  در کدام ناحیه دستگاه مختصات قرار دارد؟   +

1 )B  .دوم 4 ( چهارم 3 ( اول 2 مبدأ مختصات است ) 

 ( 1001محاسباتی ـ  /)متوسط ـ ترکیبی  3پاسخ: گزینه  

mاگر   0  باشد نقطۀ( )m,m−   و عرض قرینه است و در ناحیۀ دوم یا چهارم قرار دارد. طولدارای 

  
m

m
− 

+ = −  
 

1
2 8 1 3

3
 

m m m m+ = − +  =−  =−2 8 1 1 3 6 2 
)پس مختصات نقطه   )B m,m−  شود با:  برابر می 

( ) ( )( )B ,− − −2 2 

 به عبارت دیگر خواهیم داشت:  

( )B ,−2 2   

B  در ربع چهارم واقع است.    لذا نقطه  

 
 برابر عددی از مربع آن عدد، برابر است با دو برابر همان عدد«  3مسأله توصیفی مقابل، چند جواب طبیعی دارد؟ »تفاضل    -3

 ( هیچ 4 ( یک 3 ( دو2 ( سه 1

 ( 1001)آسان ـ محاسباتی ـ  3پاسخ: گزینه  

 گیریم. های حل معادله درجه دوم، روش فاکتورگیری است که در این روش از )ب.م.م( جملات فاکتور می یکی از روش 

Aدرسی مطرح شده است. توجه کنید که اگر    کتاب 13این موضوع در فعالیت صفحۀ  B گاه: باشد آن  0=

A

B

=




=

0

0

 

  
برابر    3. از طرفی تفاضل  x2شود با  و دو برابر آن هم برابر می   x2شود با  ابر می، مربع آن بر x3شود با  برابر آن، برابر می   3کنیم پس  فرض می  xاین عدد را  

)شود با  آن از مربع آن برابر می  )x x−2  کنیم: نویسیم و سپس آن را حل می . حالا معادله را به شکل کامل می 3

x x x x x x− =  − − =2 23 2 3 2 0 

ساده   2را با  60
 کنیممی

را   y4مقدار   xبه جای 
 دهیم.قرار می

 یا
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( )
x

x x x x
x

=
− = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − =  

=

2 0
5 0 5 0

5
 

xفقط  =  عددی طبیعی است لذا معادله مذکور، فقط یک ریشة طبیعی دارد.   5

 
  واحد مربع باشد، شعاع دایره کدام است؟ )چهارضلعی داده شده، مربع است.( 50اگر مساحت قسمت رنگی در شکل مقابل برابر   -4

1  )
+ 

2

4
 2  )

− 

2

4
 

3  )
+ 

10

4
 4  )

− 

10

4
 

 ( 1001)دشوار ـ محاسباتی ـ  4پاسخ: گزینه   

  
 آید:  دست می خواهد بود، از طرفی اگر مساحت ناحیه بین مربع و دایره را نصف کنیم مساحت قسمت رنگی به  r2است پس طول ضلع مربع    rشعاع دایره  

( )r r−
=  =

2 22
50

2 2
 مساحت رنگی 

( )r r r⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − =2 2 24 100 4 100 

r r = ⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = 
− − −

2 100 100 10
4 4 4

 

rتواند منفی باشد پس فقط نمی  rولی   =
− 

10

4
 کنیم. را قبول می   

 
 باشد. یکان عدد وسطی کدام است؟ می 123مجموع سه عدد طبیعی فرد متوالی برابر   -5

1 )2 2 )1 3 )3 4 )5 

 ( 1001ـ  محاسباتی ـ )متوسط 2پاسخ: گزینه  

,xبه شکل    را ها  شد آن   صحبتدر مسائل اگر در مورد چند عدد طبیعی متوالی زوج یا فرد    x , x , x ,+ + +2 4 کنیم ولی اگر در مورد اعداد طبیعی  فرض می   6
,xها را  متوالی صحبت شد آن  x , x , x ,+ + +1 2  گیریم. در نظر می  3

)این سه عدد را به شکل   )x,x ,x+ +2  کنیم:  فرض می  4
x x x x x+ + + + =  + =  =2 4 123 3 6 123 3 117 

x , , = = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
117

39 39 41 43
3

 

 باشد.  می  1است و یکان آن، عدد    41پس عدد وسطی برابر  

 
 شوند؟  چند تا از معادلات زیر، معادلة درجة اول محسوب می  -6

xالف:  x− =22 3 xب:     4
x

−
− =

5 2 1
6

 

xج:  x− =3 xد:     2

x

−
=

+

1 3
1

 

)هـ :  )x x x x+ = + 21 xو:     4 x− =35 0 

1 )4 2 )3 3 )2 4 )1 

 ( 1001)آسان ـ مفهومی ـ  3پاسخ: گزینه  

axهر معادله که بتوان آن را به شکل   b+ aاعداد حقیقی هستند ولی   bو  aنوشت درجه اول است. توجه کنید که   0= 0   .است 

  
 رسیم: ای درجه اول می فقط معادلات )ب( و )هـ( درجه اول هستند. توجه کنید که در قسمت )هـ( پس از ساده کردن به معادله 

)شوند.  ها حذف میx2معادله درجه اول است چون   )x x x x x x x x+ = +  + = + 2 2 21 4 4 

axبقیه معادلات به شکل   b+ aو ضمناً    a,bشوند ) قابل تبدیل نیستند پس درجه اول محسوب نمی   0= 0   ).است 

 

  گیریم.فاکتور می xاز 

 

 مساحت مربع  – مساحت دایره 

 گیریمفاکتور می از  طرفین وسطین

 گیریم جذر می

 سه عدد خواسته شده 
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 کدام است؟  xدر شکل مقابل، وزن دو کفّه ترازو با هم یکسان هستند. مقدار مربع ثلث   -7

1 )1 
2 )4 
3 )9 
4 )16 

 ( 1001)آسان ـ محاسباتی ـ  1پاسخ: گزینه  

axهر معادله که بتوانیم آن را به شکل  b+ تواند صفر باشد.  نمی   aاعداد حقیقی هستند و ضمنا  bو aای درجه اول است که در این معادله تبدیل کنیم معادله   0=
کنیم و در نهایت، عدد معلوم را بر ضریب مجهول تقسیم بریم و دو طرف را ساده می برای حل معادله درجه اول، متغیرها را به یک طرف و اعداد را به طرف دیگر می

 کنیم.  می

  
 دهیم تا به یک معادله برسیم:  زن دو کفّه را جداگانه حساب کرده و سپس باهم مساوی قرار می و

x x x x x= + + + + = +3 3 2 8  سمت چپ ترازو 2

x x x= + + + = +5 2 6 6  سمت راست ترازو 8

x x x x x x⎯⎯⎯⎯⎯→ + = +  − = −  =  =8 2 6 8 8 6 8 2 2 6 3 

x   
= = = =   
   

2 2
23
1 1

3 3
 xمربع ثلث  

 
 ها چقدر است؟  برابر سن رضا بوده باشد، اختلاف سن فعلی آن 2خواهد شد. اگر سال گذشته، سن امیر 68سن امیر و رضا برابر سال دیگر، مجموع  6  -8

 سال   21( 4 سال  20(  3 سال  19(  2 سال  18(  1

 ( 1001)دشوار ـ محاسباتی ـ  1پاسخ: گزینه  

  
 طور نوشت که:توان این کنیم. طبق توضیحات سؤال، می فرض می  yو سن فعلی رضا را   xسن فعلی امیر را  

( ) ( )x y x y x y+ + + =  + =  = −6 6 68 56 56 

( ) ( )
x y

x y x y

y y y y

= −
− = −  − = − ⎯⎯⎯⎯→

− − = −  =  =

561 2 1 1 2 2

56 1 2 2 3 57 19
 

x y= − = − =56 56 19 37 
=سال   − =37 19  ها اختلاف سن آن18

 
x، ریشة معادلة 8علیه طبیعی عدد  ترین مقسوماگر بزرگ  -9 k x− +

+ =
3 4 1

3 2
 کدام است؟  kباشد، مقدار   

1 )31 2 )31 - 3 )47 4 )25 

 ( 1001)متوسط ـ محاسباتی ـ  3پاسخ: گزینه  

  
ها عدد  xکند، لذا به جای  دانیم ریشة هر معادله، در خود آن معادله صدق میعلیه طبیعی هر عدد طبیعی، خود آن عدد است. از طرفی میترین مقسوم بزرگ 

 دست آید:  به  kدهیم تا مقدار  را قرار می  8

( )xx k x k= +− + −
+ = ⎯⎯⎯→ + =

8 3 8 43 4 8
1 1

3 2 3 2
 

k k
k

k

− −
 + =  = −  − = −

 =

8 8
14 1 13 8 39

3 3

47

 

 
 

 طبق فرض 
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3برابر یک کارمند ساده و   2در یک شرکت، حقوق یک مهندس   -10
4

کارمند ساده   14مهندس،    2مدیر بخش خود است. قسمت تولید این شرکت دارای   

مبلغ   2و   این قسمت  افراد  برای حقوق  ماهانه  اگر مدیرعامل شرکت  باشد، اختلاف حقوق یک   490مدیر بخش است.  گرفته  تومان در نظر  میلیون 

 مهندس و یک مدیر چقدر است؟  

 میلیون تومان  21( 4 یلیون تومان م 14( 3 میلیون تومان  18( 2 میلیون تومان  10( 1

 ( 1001محاسباتی ـ  /)متوسط ـ مفهومی  3پاسخ: گزینه  

  
 یم نوشت:  کنیم و طبق اطلاعات سؤال، خواهفرض می  xدر نظر بگیریم پس حقوق کارمند ساده را    xترین فرد را گونه مسائل، بهتر است حقوق کمدر این

x= حقوق کارمند ساده 
x= =)حقوق کارمند( 2  حقوق مهندس 2

=)حقوق مهندس( 
4
3

=)حقوق مدیر(   حقوق مدیر 
3
4

 حقوق مهندس 

( )
x

x= =
4 8

2
3 3

 حقوق مدیر  

( )
x

x x
 

=  + + = ⎯⎯→ 
 

38
490 2 2 14 2 490

3
 هامجموع حقوق 

xمیلیون تومان   x x x+ =  =  = =
1470

54 16 1470 70 1470 21
70

 

( )
( )= − = − =

8 21
2 21 56 42 14

3
 حقوق مدیر    −حقوق مهندس  

 
هستند. اگر عدد مساحت این شکل، با عدد محیط آن برابر    xها دارای طول  است بقیه ضلع  x2شان در شکل مقابل، به جز دو پاره خطی که اندازه  -11

 فرض کنید(  3را  ها چقدر است؟ )عدد  دایرهباشد، شعاع نیم

1  )
7
11

 2  )
16
11

  

3 )20 4 )7 
 

 ( 1001)دشوار ـ محاسباتی ـ  2پاسخ: گزینه  

  
 آوریم. دست میاست، ابتدا محیط و سپس مساحت را به   xها برابر  دایره شعاع نیم

( )x x x x x
=

= +  ⎯⎯⎯→ + =
310 2 10 6  محیط کل شکل16

 مساحت کل شکل =یک دایره کامل مساحت  +مساحت یک مستطیل+مساحت دو مربع کوچک 

      ( ) ( )( )x x x x x x x x=  + + = + + =
2 2 2 2 2 22 3 2 3 6 2 11 

( )x x x x x x⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  − =  − =2 211 16 11 16 0 11 16 0 

x

x

=


 
=



0

16
11

 

 
 عدد مساحت مربع مقابل چند برابر عدد محیط آن است؟    -12

1  )
2
3

 2  )
3
2

 

3  )
5
4

 4  )
4
5

 

 
 

 طبق اطلاعات سؤال 

 

 

x 
x 

x 
x 
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 ( 1001)آسان ـ محاسباتی ـ  3پاسخ: گزینه  

 
 فیثاغورس برقرار است:   رابطۀالزاویه،  ( در هر مثلث قائم1

                                                                                                                                                                a b c + =2 2 2 

xگاه از  عددی مثبت باشد، آن  k( اگر  2 k=2 گیریم که:  ، نتیجه میx k=  

  
 نویسیم: های ایجاد شده را در نظر گرفته و برایش رابطة فیثاغورس را می ابتدا یکی از مثلث 

( )x x x + =  =
22 2 25 2 2 50 

x x x=  = ⎯⎯⎯⎯⎯→ = 2 250
25 5

2
 

xتواند منفی باشد پس فقط نمی  xولی   =  کنیم. را قبول می   5

x x

x
= = =

2 5
4 4 4

 

 
)اگر ریشة معادلة   -13 ) ( )x x x+ − − = −

2 23 1 5 −بنامیم، حاصل   را  6
4
 کدام است؟   3

1 )6 2  )/7 5 3  )/8 5 4 )9 

 ( 1001)متوسط ـ محاسباتی ـ  1پاسخ: گزینه  

 
( )

( )

a b a ab b

a b a ab b

 + = + +

 − = − +

2 2 2

2 2 2

2

2
 

  
)ابتدا حاصل اتحادهای   )x +

)و    23 )x −
 آوریم:  دست میرا به  21

( ) ( )( )x x x x x+ = + + = + +
2 2 2 23 2 3 3 6 9 

( ) ( )( )x x x x x− = − + = − +
2 2 2 21 2 1 1 2 1 

 دهیم: ها را در معادله اصلی قرار میحالا جواب 

( ) ( )x x x x x x+ + − − + = − 2 2 26 9 2 1 5 6 x x+ + − 26 9 x x+ − = −2 1 5 6 

x x x x x + = −  − =− −  =−8 8 5 6 8 5 6 8 3 14 

x

−
=− −

 = ⎯⎯⎯⎯→ − = −

= − = − =

14
314 4 14 4

3 3 3 3

18
6 6

3

 

 
 تر است. محیط مستطیل کدام است؟  برابر مساحت دایره از مساحت مربع، یک واحد بیش 2در شکل زیر، مجموع مساحت مستطیل و   -14

 

 

 

 

 

1 )3 2 )4 3 )5 4 )6 

 گیریم جذر می

 عدد مساحت مربع 
 عدد محیط مربع 
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 ( 1001محاسباتی ـ )دشوار ـ  4پاسخ: گزینه   

  
( )x x x x= + =  مساحت مستطیل =طول عرض 21+

x x x
r

 
=  =  =  = 

 

2 2 2
2

2 22
 مساحت دایره 

( )x x= =
2 22  مساحت مربع =ضلع()یک  22

 →⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯)مساحت مستطیل(  2+)مساحت دایره( =)مساحت مربع( 1+

x
x x x x

 
 + + = +  

 
 

2
2 2 22 2 1 2

2
x x+ = 22 x+  =1 1 

( ) ( )x x = + +  = + +  =2 1 2 1 1 1 2  محیط مستطیل =طول( +)عرض 6

 
برابر کرده است. در پایان روز پنجشنبه،   3ای از روز شنبه شروع به کار کرده و هر روز تولیدش را  بینی درخواست بازار شکر، کارخانهبا توجه به پیش   -15

 تُن شده است. مقدار شکر تولیدی در روز چهارشنبه چند تُن بوده است؟  728مجموع تولید شکر این هفته برابر با 

1 )54 2 )162 3 )38 4 )110 

 ( 1001)متوسط ـ محاسباتی ـ  2پاسخ: گزینه  

  
 گیریم و طبق فرض سؤال، خواهیم داشت:  در نظر می   xمقدار شکر تولیدی در روز شنبه را  

x x x x x x
    

     
⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→

3 3 3 3 33 9 27 81 243 

 

x x x x x x=  + + + + + =728 3 9 27 81 243  مجموع شکر تولیدی 728

xتُن   x=  = =
728

364 728 2
364

 

)تُن   )x= = =81 81 2  تولید روز چهارشنبه 162

 
 

 

طبق فرض سؤال، معادله را  
 دهیم. تشکیل می 

 شنبه یکشنبه شنبهدو شنبهسه چهارشنبه پنجشنبه
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 است؟ نادرستبا توجه به متن زیر کدام گزینه   -16

بدو  یاز آن چه مضرت یشود و اگر ب افتهی  یلیوأدارد و در احكام خرد ت یبازنگردد وجه ریچنان که رنج آن به شکرد   یگفت: اگر گاو را هلاك توان لهی»کل

مقرر است و   توگفت: وفور امانت    رینكند. ش  اریرنج مخدوم اخت  شیخو  شیآسا  یخردمند برا  چی. چه هیبر آن نزن  بیتا آس  نهاریزدست ندهد    وندد یپ

 .«دیایآن مجال داده ن یو شبهت را در حوال یو بدگمانحمل افتد  حتیکه بر شفقت و نص ، یشده است باز نماآثار آن بر حال تو ظاهر، آن چه تازه 

 کار رفته است.  در متن به  تضادهای تشخیص و ( آرایه2 های عربی مشهود است.( متن دشوار است و کاربرد فراوان واژه1
 شود.واژگان کهن در متن دیده میدستور تاریخی و  ( کاربرد4 مفعولی در متن دوبار استفاده شده است. ی( از »را«3

 شناسی( تاریخ ادبیات و سبکـ  مفهومیمتوسط ـ )  3پاسخ: گزینه  

  
نیاید« فعل مجهول است  باشید که »دادهدقت داشته   در معنای »برای« به کار رفته است.  .«دیایآن مجال داده ن  یو شبهت را در حوال  یبدگمانرا« در جملۀ »»

 گردد.  و در جملۀ مجهول »را«ی مفعولی حذف می 

  
 های عربی متن: هلاک، وجه، تأویل، مضرتّ رخی از واژه ب 

 آسایش، رنج:  تضاد  تشخیص: سخن گفتن شیر  

بدو و زینهار، : توانی کرد، بی از آن چهشوندیبه کار گرفته م گرید یاکهن واژگان که امروزه، به گونه یکاربردها 

 
 

 است؟ متفاوتنوع ادبی کدام بیت   -17

 ردـرادر که کار ک ـرفت جان ب ــزد آن گــم   ودـشر نمیـــج میســـج گنــرده رنـاب ــن( 1
 تـ ـدوس  ود در زیِّــوان ب ــن تــه دشمـک   تــوس ـ ـردن نکـــز کــ ـانه پرهیــ ـز بیگ( 2
 س  ـوم خـوره ب ـو در ش د ـیه رو  ـاغ لال ـدر ب  ت ـسیاران که در لطافت طبعش خلاف ن ـب( 3
 ده پیش اندکی شوـکاین رنج و سختیم هم   گذار کن خاکم رــ ـز و بر ســ ـم بریــخون ( 4

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک مفهومی)متوسط ـ  4 گزینهپاسخ:   

  
 .هستندنوع »تعلیمی«    جزء و    دارندهای اخلاقی  صیهگیرد. سایر ابیات، توبنابراین در نوع ادبی »غنایی« جای می  ؛، در ارتباط با معشوق شاعر است4یت گزینه  ب

 کاربردهای کهن واژگان

 جمع غیرانسان با »ان«

 هامعنای متفاوت کلمات با کاربرد امروزی آن

برخی از 
ویژگی

های زبانی کلیله و دمنه
 

 دانستاشتر، شاخ، بنگریست، نتوان 

 موشان

 بگسست: بریده شده، شکست

 شهد: عسل

 قاتل: کشنده )غیرانسان(

 اندیشد: نیندیشدنه ساز »نـ«منفی ۀجدانویسی نشان

 را: برای های اضافهمعنای متفاوت حرف

 زنبور ۀزنبورخانه: لان ترکیبات متفاوت با امروز

 جملات کوتاه و قابل فهم
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 است؟ متفاوتدر کدام گزینه کاربرد »را«   -18

 بدرود کنی زندان را ت که  ـ ـوقت آن اس   انی من! مسند مصر آنِ تو شدــ ـماه کنع( 1
 د ایمان را ــ ـرابات کننـر کار خــ ـدر س   خندندترسم این قوم که بر دُردکشان می( 2
 خدمت ما برسان سرو و گل و ریحان را    ن باز رَسیـــر به جوانان چمــای صبا گ( 3
 ان را  ـانه کنم مژگـــروب در میخخاک فروش  باده ۀ د مغبچــ ـگر چنین جلوه کن( 4

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک مفهومیـ  آسان) 3زینه پاسخ: گ 

  
 به عنوان »حرف اضافه« به کار رفته است )خدمت ما به سرو و گل و بستان برسان(. »را« در سایر ابیات نشانۀ مفعول است.   3را« در بیت گزینه  »

 

 
 

 است؟ نادرستبا توجه به ابیات زیر، توضیح کدام گزینه   -19

 که مهر خاتم لعل تو هست همچو عقیق    اگر به رنگ عقیقی شد اشک من، چه عجب؟»

 ـده گفت که حافــبه خن  «کند تَحمیقببین که تا به چه حَدَّم همی    لام طبع توامـظ غـ

 شود.دیده می( در ابیات فوق، دو بار حذف فعل به قرینۀ معنوی 1
 دارد.  تصویری« تناسب کی نظر در فیض خورشید بلنداختر کنم/  هامن که از یاقوت و لَعلِ اشک دارم گنج( بیت اول با »2
 شود. « در ابیات یافت میحسن تعلیل، و  اغراق( آرایۀ »3
 بار از آرایۀ تشبیه استفاده کرده است.   3( در بیت اول، شاعر 4

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک ترکیبی )متوسط ـ 3پاسخ: گزینه  

  
 شود.یافت نمی  حسن تعلیلر ابیات صورت سوال، آرایۀ  د

 گریستن شاعر اغراق و مبالغه است.   اغراق: خون 

  
 حافظ ]با تو هستم[  ه عجب ]باشد[  چ 

س طبقه حماسی
انواع ادبی براسا

بندی 
یونان باستان

 

 العاده که با افسانه و تاریخ در ارتباط هستند.پهلوانان و اعمال خارق ۀروایاتی دربار

 اند.وجود آمدهآثاری که برای اجرا بر روی صحنه به نمایشی

 کنند.آثاری که بیانگر عواطف و احساسات درونی شاعر هستند و تمایلات او را مطرح می غنایی

 های اخلاقی و حکمی هستند.آثاری که حاوی پند و اندرز و توصیه تعلیمی

 فک اضافه: او را رستم نام است )نام او(

انواع »را«
 

 کتاب را به او تحویل دادم.مفعول:  ۀنشان

 به جای حرف اضافه

 خویش موسی را بگفتند. )به موسی( ۀبه: همه قص

 )برای او( .برای: کسی فرستاد تا او را شراب آورد

 از: اسکندر رومی را پرسیدند. )از اسکندر(

 رد؟(دا مالکیت همراه با فعل »بودن«: عزم تماشا که راست؟ )چه کسی عزم تماشا ۀنشان
امروز و همچنين طبق نظر كنكور ديگه عنوان راي مالكيت جايگاهي  یالبته در دستور ساختار

 گيريم.یندارد و این نوع »را« را زيرمجموعه حرف اضافه در نظر م
 (یبرا = )را = براي كه است عزم تماشا كه راست
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 اند. هر دو بیت، به توصیف اشک خونین شاعر پرداخته  

 تشبیه لب یار به عقیق تشبیه لب یار به مهر خاتم  تشبیه اشک به عقیق  

 
 نوشته شده است؟  نادرستکدام عبارت، در برابر آن  یسبك یژگ یو  -20

 . )»گرفت« در معنای »شروع کرد« به کار رفته است.( بیچاره در آن حالت نومیدی ملک را دشنام دادن گرفت و سقط گفتن( 1
 )حذف فعل به قرینۀ معنوی(   .ابنای جنس ما را نشاید در حضرت پادشاهان جز به راستی سخن گفتنوزیر دیگر که ضدّ او بود گفت: ( 2
 . )کاربرد »را« به عنوان »حرف اضافه«( تر آمد مرا زین راست که تو گفتیآن دروغ وی پسندیده( 3
 (تضاد. )استفاده از آرایۀ یکی از ملوک را شنیدم که شبی در عشرت روز کرده بود( 4

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک  ترکیبی)دشوار ـ  2پاسخ: گزینه  

  
 ر این عبارت، فعلی به قرینۀ معنوی حذف نشده است. د

  
 رفت.کار میشروع کرد« به»ر گذشته گاهی اوقات فعل »گرفت« در معنای  د 

 . تر آمد مرا: برای من ..پسندیده  

  شب و روز تضاد دارد. 

 
 

 :جزبه های زبانی شعر زیر اشاره شده است؛ ها به ویژگیدر همۀ گزینه  -21

 «ببرد هفتاد و دو ملت ۀو اندیش    ببرد  ت و کثرتز دل قلّکه   خور می»

 ( قالب شعر »مثنوی« است. 2 ( وجود واژگان غیر فارسی                               1
 اند. ( افعال بیت در زمان »امر« و »مضارع التزامی« به کار رفته4 ( ساده بودن زبان شعر و کوتاهی جملات   3

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک  ترکیبیـ  آسان) 2پاسخ: گزینه  

 رود.ویژگی ادبی شعر به شمار میالب شعر از  ق

  
 عربی این شعر هستند.  ت« از واژگانت، کثرت و ملّقلّ» 

 : ها اطناب وجود ندارداند و در آنجملات به شکل کوتاه به کار رفته 
 . خور  یم 

 .ز دل قلت و کثرت ببرد 
 . هفتاد و دو ملت ببرد  ۀشیاند 

 .در کلمات و جملات وجود ندارد  یدگی چیزبان شعر ساده است و پ  نیهمچن

 بِبَرَد )در مصراع اول و دوم(: مضارع التزامی ور: فعل امر )بخور( خ 

 
 کدام گزینه در ارتباط با بیت زیر درست است؟  -22

 « بهشت استاز دوزخیان پرس که اعراف    رافـوران بهشتی را دوزخ بود اعــح»

 « قرابت مفهومی دارد.معشوق من است آن که به نزدیک تو زشت است/   ای سیر تو را نان جوین خوش ننماید( شعر فوق با »1
 « است.اغراق( بیت دارای آرایۀ »تضاد و  2
 »را« به عنوان نشانۀ مفعول به کار رفته است. ( 3
 گیرد. این شعر در ردۀ ادبیات غنایی جای می( 4

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک مفهومیـ  دشوار )  1پاسخ: گزینه  

  
 . شودگرفتار    یبتیداند که به مصمی  یکس  را  تی قدر عاففهوم مشترک هر دو بیت:  م
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  بهشت«    دوزخ،»  :«تضادرایۀ »آ 

تواند  زیرا از نعمات بهشتی در آن چندان خبری نیست اما برای دوزخیان »اعراف« می ؛اغراق ندارد زیرا واقعا برای بهشتیان »اعراف« آزاردهنده هست

 .کنندمثل بهشت باشد چون از عذاب جهنم رهایی پیدا می

 )برای حوران بهشتی، اعراف دوزخ است(   .»را« در معنای »برای« به کار رفته است 

گیرد.ادبیات تعلیمی جای می ردۀبیت در  

 
 ؟ نیست کدام بیت، حماسینوع ادبی   -23

 با او چنان که در پی سلطان رود سپاه   رود و صد هزار دلسلطان صفت همی( 1
 اه ـ ـسپ ر وـــد شهــن ساختنــ ـانجم  ریر ز شاه ـ ـد سر ســی ش ــون ته ـ ـچ( 2
 تند سیر ــورده گشـــشیر ناخــز شم  ر ــدلی اهـ ـسپ نــد ایــکه بددل شدن( 3
 وه ازو خوی کند ـه زند کــو کوهـــچ  د ــه را پی کنـــاندیشه ـ ـی کــسپاه( 4

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک مفهومیـ  دشوار )  1پاسخ: گزینه  

  
غنایی )عاشقانه(  روند؛ بنابراین این بیت از نوع ادبی  داند که دلدادگان همانند سپاهی در پی او می ین بیت در توصیف معشوق است و یار را همانند سلطانی می ا

 است. نوع ادبی سایر ابیات، حماسی است. 

 
 کدام عبارت »فاقد« ویژگی زبانی موجود در »کلیله و دمنه« است؟  -24

 .  ایستدنه مادام که راه حذر پیش وی گشاده باشد در مقام خوف و فزع( 1
 .درآویزدتر باشد رز که بر درخت نیکوتر و بارورتر نرود و بدانچه نزدیک شاخ چون( 2
 .بسیار بودند و ملک کامگار و مطاع داشتند غوکان ای رفته که درووانگاه بر کران چشمه (3
 .ای گویی تا طرفی از مال ما دست بدارندمگر اینان را نصیحتی کنی و موعظه( 4

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک مفهومی)متوسط ـ  4پاسخ: گزینه  

 شود. های زبانی کلیله و دمنه دیده نمیویژگی  عبارتر این  د

  
 »نـ«   ساز فعل  یمنف  ۀنشان  یسیدانوج 

 . : شاخ )در معنای شاخه درخت(شوندمی  گرفته  کار  به  دیگر  ایگونه  به   امروزه،  که  واژگان  کهن  کاربردهای 

 جمع کلمۀ »غوک« با نشانۀ »ان«  

 
 یكسان است؟نوع ادبی کدام دو بیت   -25

 ختند یرو رـش فــــن آتـــز آه یهم  ختند یرآوـــب یهند رــیبه شمش :الف

 همه دانند که در صحبت گل خاری هست   صبر بر جور رقیبت چه کنم گر نكنم :ب

 م رفت اختیار ــکف ش از هلاك من زــپی   عاقل به اختیار نخواهد هلاك خویش :ج

 تـد پوســکندش  ــی بایــکه از فربه   تـبر عامل ظلم دوس رــصب نــمك :د

 ( ب و د 4 ( ب و ج                 3 ( الف و د                   2 ( الف و ج               1

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک مفهومی)متوسط ـ  3پاسخ: گزینه  

  
 های »ب و ج« هر دو غنایی هستند.یتب

 بیت »الف« حماسی و بیت »د« تعلیمی است. 
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 آمده است؟ نادرست ویژگی زبانی کدام عبارت در مقابل آن  -26

 د( ــ ـون ـــازی با پیشـــسبـــ)ترکی  د یوب د ـ ـونه گفتار ناخـــران گ ــب  د یرس  اوشی ـزد ســـه ن ـــــامه ب ــ ـو ن ـ ـچ( 1
 کباب )دو مورد حذف فعل به قرینۀ معنوی(   چون او از  خصم  دل آتش بر خضاب    خنجر و ت ـدس ون ــخ  به ش ــ( مدام2
 )کاربردهای تاریخی دستور(  د خورشید ناگه رو نمودــرگه روز شــتا سح    گفتن و در بسته ماند یارست نامش دل نمی( 3
 ( فارسی )وجود واژگان کهن   هـد همـزه وطائیـ ـط این سبـا در خ ـکه شم   رده تظلم به در چرخ برید ــه ک ـ ـط سیـ ـخ( 4

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک  ترکیبیـ  دشوار )  4پاسخ: گزینه  

 استفاده نشده است.   فارسی  بیت از واژگان کهنر این  د

  
 ساز »نا« اخت ترکیب »ناخوب« با پیشوند صفس 

 . [بود]  بر آتش دل خصم از او چون کباب  [بود]مدامش به خون دست و خنجر خضاب   

 یارست« از نمونه کاربرهای تاریخی دستور است. »نمی 
 

 است؟آمده  نادرست کدام بیت در برابر آنتحلیل نكات فكری   -27

 )دل نبستن به دنیا(  افتد به کار رشته تا با سوزن استعقده می  تنگ چشم رــرشته پیوند بگسل از سپه( 1
 ان به زنگیان( ـــۀ رومی ـلــ)حم  ر زنگـــاه روم زد بر لشگ ــسپ   ح آمد بر اورنگـ ـاه صبــ ـو شاهنشـــچ( 2
 رد( ـ)خسیس بودن ف تا قیامت روز روشن کس ندیدی در جهان گر به جای نانش اندر سفره بودی آفتاب  ( 3
 ل )بخشندگی( ـاه خجـــ ـدار تو و مــ ـوار ز دیــ ـری خـــمشت کف و دریادل ا ابرــام سخ ــ ـه هنگـ ـای ب ( 4

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک مفهومی ـ دشوار )  2پاسخ: گزینه  

  
 ن بیت به توصیف طلوع خورشید پرداخته است.  اعر در ایش

  
 کند. زیرا وابستگی به جهان مادی تو را گرفتار می  ؛ز وابستگی به این جهان مادی برحذر باشا 

 دید.  کس تا روز قیامت روشنی روز را نمیاش به جای نان، خورشید بود، هیچاگر در سفره  

 تو در سخاوت مثل ابر دستی بخشنده و مثل دریا دلی با عظمت داری، در برابر زیبایی تو ماه و مشتری فروغی ندارند.   

 
 است؟  نادرست با توجه به تحلیل ابیات، هر دو مورد کدام گزینه  -28

 پس قیمت سنگ و لعل یكسان بودی    گر سنگ همه لعل بدخشان بودی»

 «ان بودی ــه آســر همـدریافتنش ب    بودیر در همه چاهی آب حیوان گ 

 وجود واژگان کهن؛ مانند: »بدخشان« :ب قالب شعر، قطعه است.                           :الف

 تضاد میان دو واژۀ »سنگ و لعل« :د کاربرد تاریخی دستور: »بودی«                : ج

 ( ب و د 4 ( ب و ج                      3   ( الف و ج               2 ( الف و ب                 1

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک یمفهومـ  متوسط)  1پاسخ: گزینه  

  
 قالب شعر، رباعی است.  

 رود. ای در افغانستان( واژۀ کهن به شمار نمی »بدخشان« )نام ناحیه  

  
 های دور کاربرد داشت. حرف »ی« در فعل»بودی« نشانۀ »استمرار« است که در گذشته   

 تضاد معنوی دارد.   «لعل»در این با    «سنگ» 
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 است؟ نادرست در تحلیل متن زیر کدام گزینه  -29

شناس که به اندك تغیر حال از مخدوم  دون است و بی سپاس و سفله و ناحق:»که غدر کردند با من دَمِ دوستی بود ملامت کردم و گفتمیكی را از آنان  »

که اسبم در این واقعه بی جو بود و نمدزین به گرو و سلطان که به زر بر ار به کرم معذور داری شاید :»گفت .«ها در نورددگردد و حقوق نعمت سال قدیم بر 

 « .سپاهی بخیلی کند با او به جان جوانمردی نتوان کرد

 ( کوتاهی جملات 2                              تکرار فعل یا اسم به حکم ضرورت معنی( 1
 ( حذف فعل به قرینه 4                 ( ایجاز و اختصار در لفظ و معنا                          3

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک ترکیبیـ  متوسط)  1پاسخ: گزینه  

  
 ر متن صورت سوال، فعل یا اسم به حکم ضرورت معنی تکرار نشده است. د

 ]بود[   به گرو  نیجو بود و نمدز  یواقعه ب  نیکه اسبم در ا]است[. ......    شناسسپاس و سفله و ناحق یگفتم دون است و ب 

 
 ؟ذکر شده است نادرست هادر مقابل آن ابیاتکدام تحلیل متن   -30

 ( وار ـدش یــاسم  فـیرد ردـــکارب)  تـــنیسی راندـــه که دانـــر حیلـــاو به ه  ت ـر از دشمنیســه بتــتی ابلــدوس :الف

 «(اده از واژه »سخت« در معنای »بسیارــاستف) اییــر و بی وفــت مهــكن سسـولی    وعـوبی و مطبــمحب تــسخ اریــنگ :ب

 )کاربرد فعل »بودی« در معنای استمراری(  سعدی آن نیست ولیكن چو تو فرمایی هست    همه زرقند و فریبند و فسوس بودی گفته :ج

 ( لـفع یــخیارــرد تـــاربــک ) ایـــن بپـــر مـــم بــویـــی نگـــانـــزم  وی باز جای ـی که ز ایدر شــو خواهــچ :د

 ( الف و د4                       ( الف و ج   3 ( ب و د                          2                    ( ب و ج     1

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک  ترکیبیـ  دشوار )  3پاسخ: گزینه  

  
 است(   -نه اسمی. )است    ردیف فعلی وجود دارد 

 فعل »گفته بودی« ماضی بعید است و در کاربرد تاریخی به کار نرفته است.  

  
 سخت محبوبی: بسیار محبوبی 

 کاربرد فعل »پاییدن« در معنای »درنگ کردن، ایستادن« امروزه رایج نیست. 

 
 است؟ متفاوت مفهوم کدام بیت با سایر ابیات  -31

 ت   ـدوس یادب نتوان شدن در کو یب         ت ـدوس ی رو ین توا  دنــی با ادب د (1

   د ملکــ ـاک آمـ ـوز ادب معصوم و پ        فلک ن یت ا  ـسور گشته ـاز ادب پرن  (2

 ـبا ادب گفتن (3    انـجه  ب   ا ـج ن یا  مید ــبهر پرسش آم         ان ــا از دوستــ ـد مـ

 ـان          افتی وان وصال دوست ــبا ادب بت( 4  وان شتافت ـادب نت یــره ب   نی درـ

 ( قرابت معناییـ  یمفهومـ  متوسط)  3پاسخ: گزینه  

  
 « ستایش »ادب« مشهود است. 3ر همۀ ابیات به استثنای بیت گزینۀ »د

    ایم.برای پرسشی به این جا آمده ما    مودبانه گفتند که 

 
 شود؟  دریافت می ، مفهوم بیت زیر از کدام بیت   -32

 «ر، تا دریا تنزل بایدشـاز کنار اب           شدن                  رــگوه نظر در دارد که آبی ۀقطر»

    ازاردیه دل مور را ن ـ ـان رود کــچن          ابر هی زرگ اوست که بر خاک همچو ساــب( 1

    چون صدف واکن  د یدامن ام زیتو ن         ه ابر بهار در گذرستــدو هفته ک  ن ــیدر ( 2

 قفس باشد چرا   واریدر چار د یآدم         تا هوا ابر و چمن پر گل بود از زهد خشک( 3

 وش راه را  ــیوسف کند چگونه فرام است        ز افتادگی بـــه مسند عزّت رسیــده( 4
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 ( قرابت معنایی ـ   یمفهوم ـ متوسط)  4پاسخ: گزینه 

« تاکید بر »تواضع و فروتنی« است.  4فهوم مشترک بیت صورت سوال و بیت گزینۀ »م

 وری از آزار و اذیت دیگران د 

 رسند. امیدوار بودن به این که شرایط خوب از راه می 

های طبیعت  و بهره بردن از زیباییی  ریگاز انزوا و گوشه   یدوردوری از   

ارد؟ د تفاوت مفهوم کدام بیت با سایر ابیات   -33

ت ـوان گرفـتیا مـدو ت دّـ ـه قـاق را ب ــآف  یخود کن ی اه نو تواضع اگر خوـ ـچون م (1
 ست ین   دهیع خمـواضــک ز راه ت ـپشت فلده است  ـ ـفکن ریردن تـع کــمشغول جم( 2
از پل بگذرد  لابی چون س ک ـیشود بار یم  م راـتوان مغلوب کردن خصیاز تواضع م( 3
 د ـــداختنــنیر ب ــــاج تکبّــ ـه تـــــ ـک  راختندــر افــ ـس ی ان ــ ـه دولت کســـب( 4

 ( قرابت معناییـ  یمفهومـ  متوسط)  2پاسخ: گزینه 

 « در توصیف عظمت »تواضع و فروتنی« است.  2مۀ ابیات به استثنای بیت گزینۀ »ه

کردن تیر است تا به سمت ما نشانه رود.  بلکه مشغول جمع   ،قامت است نشانۀ تواضعش نیست اگر آسمان خمیده  

 بگیری. توانی کل آسمان را در اختیار خود  می  ،گر مثل ماه متواضع باشیا 

 چنان که پل با تواضع خود در برابر سیلاب پیروز است. هم  ،توانی دشمن را شکست دهیبا تواضع می 

 کسانی که از تکبر فاصله گرفتند به خوشبختی و اقبال رسیدند.  

مفهوم کدام ابیات یكسان است؟   -34

 هـــانیـــا را آشــــم استیـه درـــهم زیرهــاحل بپـو از س زیــــوج آوـــمبه  :الف

 ی ه خانه چون جو کارـــب یرــدم نبـــگن یوابش دارـــــه طاقت جــک   یوـــآن گ  :ب

 ما میون هما از استخوان دارـچ یدگانـــزن            دوران ملول  یا از سختـان سخت مـج ستین :ج

بر خاطر غبار ستی ن نیحسن را از خط مشك           راه را یـز سخت رونیــآورد ب یـیرورمـــن :د

ج  -( ب 4ج  -( الف  3د  -( ج  2ب  -( الف  1

 ( قرابت معناییـ  یمفهومـ  متوسط)  3پاسخ: گزینه 

 . نهراسیدن و مبارزه با سختی برای به کمال رسیدن  از سختی 

هر عملی عکس العملی دارد. )اگر نیکی کنی جواب نیک بینی و اگر بدی کنی جواب بد بینی( 

ها غلبه پیدا کرد.  ها و دشواری توان بر سختیبا نرمی و مدارا می 
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 بیت کدام گزینۀ پاسخ مناسبی برای بیت زیر است؟  -35

 «؟متیاز که جو انیع نیبه ع انیبس ع یا                         را ن یقین توــه یافت به عیــار اگرچــعط»

 یی  ا ـجانا کج متیو ــــج یان مــــه جـــ ـب  یی          کجا  دایــــ ـو شــــ ـق تـــ ـدم از عشــــش( 1

 نبینـــی مــــرنجـــــان  دو بیننــــده را    بــــه بـیـننــــدگـــان آفــــــریننــــده را        ( 2

 یان که مخمور به مـوام چنــــاق تـــمشت            ال ـه مهجور وصــان کــ ـچن آن  متیوــ ـجیم( 3

 تو را  نمیب ینم ا ــی گو  یخودیوز ب  نمتیب یم           شومیم خودیاز شوق ب   دنتیاز بس که وقت د ( 4

 ( قرابت معناییـ  یمفهومـ  متوسط)  2پاسخ: گزینه  

  
 « آمده است:  2توان تو را ببینم؟ که پاسخ این پرسش در بیت گزینۀ » پرسد با چشم سر خدایا کی میر بیت صورت سوال می د

 پس دو چشمت را رنجور مکن.    ؛انی خداوند دو عالم را ببینیتوات نمیبا چشمان ظاهربین 

  
 جویم کجایی ای محبوب من؟ و با تمام جانم تو را می   شدمز عشق تو سرگشته و حیران  ا 

 برد و یا مخموری است که به دنبال شراب است.  دیدنت مانند اشتیاق عاشقی است که در هجران یار به سر می  اشتیاق من به 

بینم. از بس از دیدن تو خوشحال هستم از خوشحالی زیاد انگار تو را نمی 
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خواهد  خواهد به بررسی و تحقیق دربارۀ درختان جنگل بپردازد یا برای استراحت و تفریح به جنگل آمده است یا میرود یا می»فردی که به جنگل می  -36

 های کنش انسان اشاره دارد؟ از هوای سالم و پاک جنگل استفاده کند.« این عبارت به کدام یک از ویژگی

 دار بودن  ( هدف۴ ( آگاهانه بودن  ۳ ادی بودن ( ار ۲ ( معنادار بودن ۱

 (1001ـ مفهومی ـ  متوسط)    ۴پاسخ: گزینه  

  

دارد  رود از رفتن به جنگل هدف شود؛ اگر چه ممکن است همیشه به آن نرسد. فردی که به جنگل میفعالیت انسان همیشه با قصد و هدف خاصی انجام می 

 دار بودن« کنش انسانی اشاره دارد. یل دیگر به جنگل آمده باشد. پس عبارت داده شده به ویژگی »هدفدلا  آمده یاو ممکن است به هر دلیلی که در متن  

 
 شوند؟  های زیر کنش محسوب میکدام یک از فعالیت  -37

 روی کردن یادهپالف: 

 ب: هضم غذا 

 ج: درس خواندن 

 د: ضربان قلب انسان  

 هـ : نمره دادن معلم  

 ( »ج«، »د«، »هـ« ۴ ( »الف«، »ج«، »هـ«۳ ( »ب«، »ج«، »د« ۲ ( »الف«، »ب«، »ج« ۱

 (1001ـ مفهومی ـ  متوسط)    ۳پاسخ گزینه  

  

 روی کردن پیاده 

 ها با اراده و خواست انسان صورت گرفته است. شوند؛ چون همه این فعالیتکنش محسوب می  ← درس خواندن             

 نمره دادن معلم     

   

 هضم غذا    

 گیرند.  شوند؛ چون با خواست و اراده انسان انجام نمی کنش محسوب نمی   ←     ضربان قلب انسان 

 

 گویند.  می و به انجام دهندۀ آن،  دهد در علوم انسانی به فعالیتی که انسان انجام می  

 
 های کنش انسانی اشاره دارد؟  یژگیوترتیب به کدام یک از های زیر بههر یک از عبارت  -38

 تواند به آن زبان سخن بگوید.  ینم داند، فردی که زبان چینی را نمی -

 کند یا قصد برنده شدن دارد یا قصد پر کردن اوقات فراغت خود.  فردی که در مسابقه شرکت می -

 ی شادی کردن یا هشدار دادن باشد.  بوق زدن راننده ممکن است برا -

 بودن ـ ارادی بودن ـ معنادار بودن    معنادار( ۲ دار بودن  ( آگاهانه بودن ـ ارادی بودن ـ هدف۱
 دار بودن  دار بودن ـ هدفبودن ـ هدف  معنادار( ۴ بودن  معناداردار بودن ـ ( آگاهانه بودن ـ هدف۳

 ( 1001)دشوار ـ ترکیبی ـ  ۳پاسخ: گزینه  

  

 زبان سخن بگوید. پس این مورد به آگاهانه بودن کنش مربوط است.    آنتواند به  ردی که به زبان چینی آگاهی و تسلط ندارد، نمی ف -

 دار بودن کنش است.  دارد. پس این مورد مربوط به هدف کند، از این کار خود هدف  فردی که در مسابقه شرکت می  -

 تواند داشته باشد که این هم به معنادار بودن کنش اشاره دارد. دی کردن یا هشدار دادن می بوق زدن راننده معناهای متفاوتی مانند شا -

 

های کنش انسانیویژگی  

بودن دارمعنا هدفدار بودن  ارادی بودن آگاهانه بودن  
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های زند. این عمل وی به کدام یک از ویژگیاین کار میداند دزدی کردن کار نادرستی است اما برای رهایی از فقر، دست به  فرض کنید فردی با این که می  -39

 تری دارد؟ کنش انسانی اشاره نزدیک

 ها با هم تفاوت دارند.  های انسان با توجه به شرایط زمانی و مکانی و موقعیت( کنش۱
 شود.  ای که بدون آگاهی انجام نمی( کنش وابسته به آگاهی آدمی است به گونه۲
 دهند.  ها با توجه به معنای کنش خود، آن را انجام میمعنادار هستند و انسان ها های انسان( کنش۳
 شود. ( کنش علاوه بر آگاهی، به ارادۀ انسان وابسته است یعنی تا خواست انسان نباشد، کنش انجام نمی۴

 ( 1001ـ مفهومی ـ  دشوار )  4پاسخ: گزینه  

  

شود. پس برای انجام  های کنش انسانی ارادی بودن آن است. کنش به ارادۀ انسان وابسته است؛ یعنی تا اراده و خواست انسان نباشد، انجام نمییکی از ویژگی

در این مثال عمل دزدی کردن    آگاهی، ارادۀ انسان نیز ضروری است؛ زیرا ممکن است فردی به کاری آگاه باشد ولی تصمیم به انجام آن نگیرد.  کنش، علاوه بر 

 زند.  مدنظر است. فرد به نادرست بودن عمل خود آگاه است ولی با اراده و خواست خود دست به این عمل می

شوند؛ هایی مانند ضربان قلب، گردش خون، بسته شدن ناخودآگاه چشم در مواجهه با خطر و ... کنش محسوب نمی با توجه به ارادی بودن کنش، فعالیت  
 شوند. چون با آگاهی و ارادۀ انسان انجام نمی 

 
 عبارت درست در رابطه با »پیامدهای غیرارادی کنش« کدام است؟    -40

 یعی کنش نیست. طبسانی وابسته است. ـ قطعی است. ـ نتیجۀ ( به ارادۀ افراد ان ۱
 شود. ـ به ارادۀ افراد انسانی بستگی ندارند.  ( نتیجۀ طبیعی کنش است. ـ حتماً انجام می۲
 گیرد.ام نمیشود و اگر نخواهند، انج ( احتمالی است. ـ به ارادۀ خود کنشگر یا افراد دیگر وابسته است. ـ اگر افراد اراده کنند انجام می۳
 ( خودشان کنش هستند. ـ ممکن است انجام بشود یا نشود. ـ به ارادۀ افراد انسانی وابسته نیست.  ۴

 (1001)متوسط ـ خط به خط ـ  ۲پاسخ: گزینه  

  
 پیامد ارادی ـ پیامد غیرارادی ـ پیامد ارادی   

 پیامد غیرارادی ـ پیامد غیرارادی ـ پیامد غیرارادی   

 د ارادی ـ پیامد ارادی  پیامد ارادی ـ پیام 

 پیامد ارادی ـ پیامد ارادی ـ پیامد غیرارادی  

 
 به ارادۀ افراد انسانی یعنی خود کنشگر یا افراد دیگر وابسته است. -
 دهد. ها را انجام میخودشان کنش هستند و یا کنشگری آن -
 احتمالی هستند؛ یعنی ممکن است انجام بشود یا نشود.  -

 به ارادۀ افراد انسانی وابسته نیست.  -
 ها را اراده کند. کنش نیستند که لازم باشد کنشگری آن -
 نتیجه طبیعی کنش هستند.  -
 شوند. ند؛ یعنی حتماً انجام میقطعی هست -

 
 ترتیب کدام است؟  در متن زیر، نوع پیامدهای کنش سارا که در متن مشخص شده است، به  -41

مچ پای او دچار کند و در همان دقایق اولیه  »سارا بدون توجه به سخنان مربی، بدون گرم کردن و نرمش شروع به انجام حرکات دشوار ژیمناستیک می

که کارش   فهمانندهای معنادار خود به او میدوستانش با نگاهو    کندمربی به شدت او را سرزنش میبه طوری که او قادر به راه رفتن نیست.    ، شودمیآسیب  

 اصلاً درست نبوده است.« 

 ( پیامد ارادی ـ پیامد ارادی وابسته به اراده کنشگر ـ پیامد طبیعی ۱
 وابسته به اراده دیگری ـ پیامد غیرارادی   ( پیامد غیرارادی ـ پیامد ارادی۲
 ( پیامد ارادی ـ پیامد ارادی وابسته به اراده کنشگر ـ پیامد غیرارادی  ۳
 ( پیامد طبیعی ـ پیامد ارادی وابسته به اراده دیگری ـ پیامد ارادی وابسته به اراده دیگری  ۴
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 ( 1001ـ مفهومی ـ  دشوار )  ۴پاسخ: گزینه  

  

 یمناستیک را انجام داده است.  ژآسیب مچ پای سارا، پیامد غیرارادی یا طبیعی کنش او است که بدون گرم کردن، حرکات سخت   -

 سرزنش مربی، پیامد ارادی کنش سارا است که وابسته به اراده دیگری )مربی( است.   -

 اده دیگران )دوستان سارا( است.  های معنادار دوستان، پیامد ارادی کنش وی است که این هم وابسته به ارنگاه  -

 
 

 کند؟ درستی کامل میکدام گزینه عبارت زیر را به  -42

 »برای انجام کنش، علاوه بر آگاهی، ارادۀ انسان نیز ضروری است؛ زیرا...« 

 مانیم. یم( اگر ما آگاهی خود را نسبت به کلمات از دست بدهیم، از گفتار باز ۱
 ( ممکن است فردی به کاری آگاه باشد ولی تصمیم به انجام آن نگیرد.  ۲
 انجام کنش به معنای آن توجه دارند.   ها درانسان( ۳
 شود. ( کنش انسانی بدون آگاهی انجام نمی۴

 (1001به خط ـ  )متوسط ـ خط ۲پاسخ: گزینه  

  

 آن نگیرد.    انجامبرای انجام کنش، علاوه بر آگاهی، ارادۀ انسان نیز ضروری است؛ زیرا ممکن است فردی به کاری آگاه باشد ولی تصمیم به  

 مربوط است.  ها به ویژگی قرار گرفتن انسان بر سر دو راهی  

 
  با مراجعهدر به ترک کردن آن نیست. این کار باعث شده که همواره مورد نکوهش خانواده باشد. وی به تازگی  کشد و قاهاست که سیگار می»بهزاد سال  -43

 ترتیب پیامد غیرارادی و ارادی کنش کدام است؟  دیده است.« در این عبارت بهیبآساش به شدت به دکتر متوجه شده که ریه

 ( مورد نکوهش خانواده قرار داشتن ـ مراجعه به دکتر  ۲ ( سیگار کشیدن ـ آسیب شدید ریه  ۱
 ( آسیب شدید ریه ـ مورد نکوهش خانواده قرار داشتن  ۴ ( سیگار کشیدن ـ ترک نکردن سیگار  ۳

 ( 1001ـ مفهومی ـ  دشوار )  ۴پاسخ: گزینه  

  
 کنش انسانی     سیگار کشیدن  

 پیامد ارادی وابسته به اراده دیگران    مورد نکوهش خانواده قرار گرفتن  

 پیامد غیرارادی  آسیب شدید ریه  

 
 

 
های کنش ترتیب به کدام یک از ویژگیچرا چنین کاری کردی؟« به  ها« و »پاسخ به پرسش از راهها و انتخاب کردن یکی  »قرار گرفتن بر سر دو راهی  -44

 انسانی مربوط است؟ 

 ( ارادی بودن ـ معنادار بودن  ۲ دار بودن  ( آگاهانه بودن ـ هدف۱
 ( آگاهانه بودن ـ معنادار بودن  ۴ دار بودن  ( ارادی بودن ـ هدف۳
 

کنش انسانی   
 پیامد غیرارادی

 پیامد ارادی
کنشگر ۀارادی وابسته به اراد پیامد  

 
دیگری دۀپیامد ارادی وابسته به ارا  

 

 کنش سیگار کشیدن

 پیامد غیرارادی

دیهای اراپیامد  
ترک یا معتاد شدن به آنمثال:   

مورد نکوهش خانواده قرار گرفتنمثال:   

 بیماری و آسیب شدید ریهمثال: 
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 (1001ه خط ـ )متوسط ـ خط ب 3پاسخ: گزینه  

  

 ارادی بودن کنش انسان.    ها  ها و انتخاب یکی از راهقرار گفتن بر سر دو راهی  -

 دار بودن کنش انسان. هدف  پاسخ به پرسش: چرا چنین کاری کردی؟   -

شود؛ اگرچه ممکن است همیشه به توان از هر کنشگری پرسید، زیرا فعالیت انسان با قصد و هدف خاصی انجام میرا می    پرسش 
 آن نرسد.  

 
 است؟ نادرست یک از مواردهای زیر،کدام در بین عبارت  -45

 دهند. م میهای خود را با توجه به پیامدهای ارادی و غیرارادی آن انجاالف: در بسیاری موارد، آدمیان کنش

 ب: کنش انسان مانند سایر مخلوقات معنادار است. 

 گویند.  دهد، کنشگر میج: در علوم انسانی به فعالیتی که انسان انجام می

 .ستی و اراده انسان ن یکنش همواره وابسته به آگاه یامدهایپد: 

 ( »ب« و »د«  ۴ ( »ج« و »د«  ۳ ( »الف« و »ب« ۲ ( »ب« و »ج« ۱

 (1001)متوسط ـ خط به خط ـ   ۱پاسخ: گزینه  

  
 نادرست است.    «ج»و  «ب»های درست است و عبارت «د»و  «الف»های عبارت

  

 کنش انسان بر خلاف فعالیت سایر مخلوقات معنادار است.   

 گویند.  دهد، »کنش« میانسانی به فعالیتی که کنشگر انجام می  در علوم  

 دار بودن، ارادی بودن و معنادار بودن.  کند؛ مانند آگاهانه بودن، هدف هایی است که آن را از مخلوقات دیگر متمایز می کنش دارای ویژگی  
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ورَ! ﴿  -46 
ّ
لماتِ و الن

ه
عَلَ الظ

َ
ماواتِ و الأرضَ و ج  السَّ

َ
لق

َ
ذي خ

ه
ِ ال

ه
 للّ

ُ
 : ﴾الحمد

 ها و روشنایی را بنهاد!ها و زمین را خلق کرد و تاریکیستایش از آنِ خدایی است که آسمان (1
 ها و نور را قرار داده است!تاریکیها و زمین را آفریده و کنم، کسی که آسمانخدا را ستایش می (2
 ها و نور را بنهاد!ها و زمین را آفریده است و تاریکیستایش برای خداست، همان کسی که آسمان (3
 ها و نور را بنهاد!ها و زمین است و تاریکیستایش برای خدایی است که خالق آسمان (4

 ترجمه(  ـخط به خط  ـ آسان)  1پاسخ: گزینه  

  
 2رد گزینۀ    تایش« اسم است نه فعل س الحمد: »

ذي: 
َّ
 ال

ه
 للّ

ُ
 3و    2های  رد گزینه  ستایش برای خدایی است که   الحَمد

قَ: »
َ
ل
َ
 4رد گزینۀ    آفرید« فعل است نه مصدر   خ

 
مّّ إلی قاعة المطار و »  -47

ُ
ف لزیارة مرقد امام علّی )ع(! ذهبَت ا جف الأشر

ّ
سافر إلی الن

ُ
 : «قالت: سا

 سالن فرودگاه رفت و گفت: برای زیارت مرقد امام علی )ع( به نجف اشرف مسافرت خواهم کرد!مادرم به  (1
 کنم برای زیارت مرقد امام علی )ع(!مادرم به سمت ایستگاه قطار رفت و گفت: به نجف اشرف مسافرت می (2
 امام علی )ع( را زیارت کنم!گوید: به نجف اشرف سفر خواهم کرد تا مرقد  مادر من به سالن فرودگاه رفته و می (3
 کنم تا مرقد امام علی )ع( را زیارت کنم!گوید: به نجف اشرف سفر میرود و میمادرم به سالن فرودگاه می (4

 ( ترجمه  ـ یبیترک ـ )دشوار   1پاسخ: گزینه  

  
 4و   3های  رد گزینه    رفت  ذهبَت: 

 2رد گزینۀ    سالن فرودگاه   قاعة المطار: 

سافر: 
ُ
 4و    2های  رد گزینه  سفر خواهم کرد   سا

 

 4و    3های رد گزینه  برای زیارت   لزیارة: 

 
 

 حدیقتنا الشجرة ذات الغصون المنهمرة! »  -48
ی
 مع أخی ف

ُ
 : «رأیت

 دیدیم!های تر و تازه را با برادرم در باغ درخت دارای شاخه (1
 های تر و تازه داشتند!با برادرانم در باغمان درختانی را دیدیم که شاخه (2
 های ریزان را دیدم!با برادر خود در باغمان درخت دارای شاخه (3
 های دارای شاخۀ ریزان را دیدم!با برادر، در باغمان درخت (4

 ( ترجمه  ـ یبیترکـ  متوسط)    3پاسخ: گزینه  

  
 2و    1های  رد گزینه  وحده(: دیدم  )متکلم  رأیت 

 :  4و    2های  رد گزینه  با برادرم   مع أخی

 1رد گزینه    باغمان   حدیقتنا: 

 4و    2های  رد گزینه  درخت   الشجرة )مفرد(: 

 2رد گزینۀ    دارای   ذات: 

 2و    1های  رد گزینه  ریزان   المنهمرة: 
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 فعل ماضی: 
 ساختار  ترجمه  ماضی  صیغه به عربی نام  شماره صیغه  عدد  جنس  شخص 

 غائب 

 مذکر 
 ریشه فعل  رفت  ذَهَبَ  لِلغائب  1 مفرد 
 ا ریشه فعل +  رفتند  ا ذَهَبَ  لِلغائبَیْنِ  2 مثنی 
 ا  وریشه فعل +  رفتند  ا وذَهَب   لِلغائبینَ  3 جمع 

 مؤنث 
 ریشه فعل + تْ  رفت  ذَهَبَتْ  لِلغائبَة  4 مفرد 
 ا ریشه فعل + تـ رفتند  ا ذَهَبَت لِلغائبَتَیْنِ  5 مثنی 
 نَ ریشه فعل +  رفتند  نَ ذَهَبْ  لِلغائبات  6 جمع 

 مخاطب 

 مذکر 
 تَ ریشه فعل +  رفتی  تَ ذَهَبْ  لِلمخاطَب  7 مفرد 
ما ذَهَبْ  لِلمخاطَبَیْنِ  8 مثنی  ما ریشه فعل +  رفتید  ت   ت 
م ذَهَبْ  لِلمخاطَبینَ  9 جمع  م ریشه فعل +  رفتید  ت   ت 

 مؤنث 
 تِ ریشه فعل +  رفتی  تِ ذَهَبْ  لِلمخاطَبَة  10 مفرد 
ما ذَهَبْ  لِلمخاطَبَتَیْنِ  11 مثنی  ما ریشه فعل +  رفتید  ت   ت 
ن  ذَهَبْ  لِلمخاطَبات  12 جمع  ن  ریشه فعل +  رفتید  ت   ت 

م وحده  13 مفرد  مذکر/مؤنث  متکلم  تَکَلِّ  ت  ریشه فعل +  رفتم  ت  ذَهَبْ  لِلم 
م مع الغیر  14 مثنی/جمع  تَکَلِّ  نا ریشه فعل +  رفتیم  نَا ذَهَبْ  لِلم 

رَر! »  -49
ّ
یل بأنجم جمیلة أوجدها کالد

ه
 اَلله زان سماء الل

َّ
: «إن

 ها را مانند مرواریدها آفریده است!دهد که آنهای زیبایی زینت میهمانا خداوند آسمان شب را با ستاره (1
 ها را مانند مرواریدها ایجاد کرده است!های زیبایی زینت داد که آنخدا آسمان شب را با ستاره شکبی (2
 !استها را مانند مروارید ایجاد کرده های زیبایی را آفریده که آنخداوند در آسمان شب ستاره تردید بی (3
 ها را مانند مرواریدها ایجاد کرده است!های زیبایی است که پروردگار آنقطعاً زینت آسمان شب با ستاره (4

 ( ترجمه  ـ یبیترکـ  متوسط)  2پاسخ: گزینه 

 4رد گزینه    خدا   الله: 

 هارد سایر گزینه  زینت داد   زان: 

 1  رد گزینۀ  ایجاد کرده است   أوجدها: 

 
 
 3رد گزینۀ    مرواریدها   ر: رَ الد

ی   -50  الخطأ: عی ّ

1)  
َ
ذي أوجد

ه
 ال

ه
رة!: ذاک هو اللّ ي الجَو  مثل الشر

مسَ فی
َّ
 !آوردمیها پدید آن همان خدایی است که خورشید را در آسمان همانند اخگر الش

ة!: 2 ضی
 
جرة ذات الغصون الن

َّ
نظر لتلک الش

ُ
 های تر و تازه نگاه کن!به آن درخت دارای شاخه ( ا
ي جذوتها مستعرة!: 3

ت 
ه
مس ال

َّ
ر إلی الش

ُ
 آتش آن فروزان است، نگاه کن!و به خورشیدی که پارۀ  ( و انظ

 یکی از دوستانم به ابر نگاه کرد و پرسید: چه کسی از آن بارانش را نازل کرد؟! ( نظر أحد أصدقائی إلی الغیمِ و سأل: من أنزل منه مطره؟!: 4

 ( ترجمه  ـ یبیترکـ  متوسط)   1پاسخ: گزینه 

« :
َ
پدید آورده است« ماضی است نه مضارع.  أوجد

رة: » پاره آتش، اخگر« مفرد است، نه جمع.  الشر

ی الصّحیح: ای کوچک، این درخت بزرگ را پدید آورده است.آن همان خداوندی است که از دانه»  -51 « عی ّ

ةٍ! 1 ةٍ صَغیر ة من حَبَّ جرة الکبیر
 
 هذه الش

َ
ذي أوجَد

ه
ة من الحَ 2 ( ذاک هو اُلله ال  هذه شجرة کبیر

َ
ذي قد أوجَد

ه
ة! ( ذاک هو اُلله ال غیر

ة الصَّ  بَّ

ةٍ! 3 ةٍ صَغیر ة من حَبَّ جرة الکبیر
 
ذي قد أوجد هذه الش

ه
ب  ال ةٍ! 4 ( ذاک هو الر  ةٍ صَغیر ة من حَبَّ ذي کان یوجد هذه شجرة کبیر

ه
 ( هو اُلله ال

)دشوار ـ خط به خط ـ تعریب(  1پاسخ: گزینه 

ذياو همان خداوندی است:  
ه
4و    3  هایگزینهرد      ذاک هو اُلله ال

ةاین درخت بزرگ:   جرة الکبیر
 
4و    2  هایگزینهرد     هذه الش

آن
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4رد گزینه    »پدید آورده است« ماضی ساده است نه استمراری  

یل بأنجمٍ مثل الد  -52
َّ
ي الل

ی
ماءَ ف  السَّ

َ
ن
َّ
ذي زی

ه
 ال

ه
ي المفهوم: »ذاک هو اللّ

ی
ی الصّحیح ف ة«: عی ِ  رر المُنتشر

واکِب«( 1
َ
نیاءَ بِزینةِ الک

ُّ
ماء الد نا السَّ یَّ

َ
ینة« ( 2 »إنا ز  »قال مَوعدکم یوم الز 

جوم للهدایَةِ« ( 3
ُّ
کم الن

َ
ذي جَعَلَ ل

ه
نیا«  (4 »و هو ال

ُّ
 الحَیاة الد

ُ
 »المالُ زینة

 )دشوار ـ مفهومی ـ مفهوم(   1پاسخ: گزینه 

ترجمۀ عبارت: »آن همان خدایی است که آسمان را در شب، با ستارگانی همچون مرواریدهای درخشان زینت داده است.«

 کند و با آن مرتبط است. )زینت دادن آسمان با ستارگان( اشاره می  سؤال( به مفهوم عبارت  1گزینۀ )  

 گمان ما آسمان دنیا را به زینتِ ستارگان آراستیم«.»بی 

عدۀ شما روزِ زینت و آراستگی)عید( است.« »گفت و

»و او کسی است که ستارگان را برای شما پدید آورد تا به وسیلۀ آن هدایت شوید.« 

»ثروت، زینتِ زندگی دنیا است.«

ی   -53 ادف المفردات المعیّنة:  الخطأ عی ِ ي متر
ی
ف

1 ) ! ي
ر إلییا صدیق 

ُ
نظ
ُ
حاب(  الغیم ا ماء!: )السَّ ي الس 

رَة( اجذوة ( الیوم 2فی َ مس مستعرة!: )شر
َّ
 لش

3 
ه
نَ ( اللّ یَّ
َ
یل ز

َّ
ي الل

ماء فی ( السَّ
َ
ة!: )زان  4 بأنجم کثیر

َ
َ ( ف ه!: )صارَ( صَیرَّ ارٍ خضی  الأرضَ بِـه بعد اِغیر

 (واژگانـ خط به خط ـ  آسان) 4پاسخ: گزینه 

« : َ َّ شد« مترادف نیست.   صارَ: گردانید« با »  صَیر

ح  صار   أصب 

54-  .»
ٌ
ة  منتشر

ٌ
 فیها ضیاءٌ و بها حرارة

ٌ
ها مستعرة

ُ
ذوت

َ
ما هذا؟: »ج

کِرَة( 3 القمر ( 2 ( الشمس1
َ
ة( 4 المُفت َ ضیِ

َ
  الخ

 ـ خط به خط ـ واژگان( آسان)  1پاسخ: گزینه 

 به وسیلۀ آن حرارت و گرما پخش شده است.   مفهوم عبارت: پارۀ آتش آن فروزان است در آن روشنایی و نور است و

 خورشید  

 ماه  

 اندیشمند  

سرسبز 

55-  
ی
ه ف

ُ
 جواب

ُ
د
َ
ذی لا یوج

ه
ی السؤالَ ال سافِرَ إلی العراق مع صدیقر للمرّةِ الثانیة!« عی ّ

ُ
 أ
ْ
حِب  أن

ُ
از و أ هذهِ العبارة: »أنا علّی من شت 

 الکریمُ؟1
َ
؟ 2 ( ما اسمُک

َ
 ( مِن أینَ أنت

سافِرَ إلی العراق؟ ( لِمَ 3
ُ
حِبُّ أن ت

ُ
 إلی العراق مع صدیقک؟ 4 ت

َ
رت

َ
 ساف

ً
ة م مَر 

َ
 ( ک
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 درک مطلب( مفهومی ـ )دشوار ـ    3پاسخ: گزینه  

  
 ترجمه عبارت: من علی هستم از شیراز و دوست دارم برای بار دوم با دوستم به عراق سفر کنم.

  
 نام گرامی تو چیست؟  

 تو اهل کجا هستی؟  

 داری به عراق سفر کنی؟چرا دوست   

؟چند بار به عراق با دوستت سفر کردی 

ی الصّحیح: »  -56 رْ عی ّ
ُ
نظ
ُ
مَرَه«  ا

َ
 فیه ق

َ
د
َ
مَن أوج

َ
یلِ ف

ه
 إلی الل

رْ« 
ُ
نظ
ُ
 »ا

ر الغائب  -( فعل 1
ه
ة »ن ظ ر«  -للمفرد المذک  حروفه الأصلی 

ر المخاطب  - ( فعل ماض 2
ه
ة »أ ظ ر« -للمفرد المذک  حروفه الأصلی 

ر المخاطب  -أمر ( فعل 3
ه
ة »ن ظ ر« -للمفرد المذک  حروفه الأصلی 

م وحده  -( فعل مضارع 4
ه
ة »ن ظ ر«  -للمتکل  حروفه الأصلی 

 ( تحلیل صرفی )دشوار ـ ترکیبی ـ    3پاسخ: گزینه  

  
 المخاطب  الغائب  

ة »أ ظ ر«   أمر  ماض   ة »ن ظ ر« حروفه الأصلی   حروفه الأصلی 

م وحده  أمر  ارعمض 
ه
ر المخاطب للمتکل

ه
 للمفرد المذک

 
 

 

ی الصّحیح:   -57 ذی  عی ّ
ه
 »مَن ذا ال

ُ
خرِج

ُ
مَرَة« ی

َّ
 مِنه الث

 »
ُ
خرِج

ُ
 »ی

ر الغائب  -( فعل مضارع 1
ه
ة »خ ر ج«  -للمفرد المذک  حروفه الأصلی 

ر الغائب  - ( فعل ماض 2
ه
ة »خ ر ج« -للمفرد المذک  حروفه الأصلی 

ر المخاطب للمفرد  -( فعل مضارع 3
ه
ة »ی خ ج« -المذک  حروفه الأصلی 

ر الغائب  - ( فعل ماض 4
ه
ة »ی ر ج« -للمفرد المذک  حروفه الأصلی 

 ( تحلیل صرفی)متوسط ـ ترکیبی ـ   1پاسخ: گزینه  

  
 مضارع  ماض  

ة »ی خ ج«   الغائب  المخاطب   ة »خ ر ج« حروفه الأصلی   حروفه الأصلی 

ة »ی ر ج«  رع مضا ماض   ة »خ ر ج« حروفه الأصلی   حروفه الأصلی 

ی   -58  : )حسب قواعد اسم الإشارة( الخطأ عی ّ

1 ! یَ حیر
 
لّ
َ
 إلی هؤلاء الف

ُ
ماءِ! 2 ( نظرت  اُلله هذه الأنجم فی السَّ

َ
 ( أوجَد

ماتِ إلی المَدرَسَة! 3
ِّ
بَت أولئک المُعَل

َ
ه
َ
البانِ عن کتبهما! 4 ( ذ

 
 ذلک الط

َ
 ( بَحَث

 )متوسط ـ ترکیبی ـ قواعد(    4پاسخ: گزینه  

  
الِبانِ 

 
الِبانِ صورت صحیح این عبارت است زیرا  هذانِ الط

 
 مثنیّ است؛ پس اسم اشاره آن نیز باید مثنی باشد.الط
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 : اسم اشاره به اشخاص و اشیاء
 جمع  مثنی  مفرد  جنس  مسافت 

 لِلقریب 
 )نزدیک( 

ا  مذکر   هٰذ 
 )این( 

یْنِ  -هٰذانِ   هٰذ 
 هٰؤُلاءِ  )این دو( 

 ها( )این
 هٰذِهِ  مؤنث 

 )این( 
یْنِ  -هاتانِ   هات 

 )این دو( 

 للبعید 
 )دور( 

لِك   مذکر   ذ 
 )آن( 

انِك   یْنِك   -ذ   ذ 
 أُولئِك   )آن دو( 

 ها()آن 
 تِلْك   مؤنث 

 )آن( 
انِك   یْنِك    -ت   ت 

 )آن دو( 

ی  -59 مائر( حسب) : الخطأ عی ّ
ّ
قواعد الأفعال و الض

بُ مِن مدرستهم! 1
 
لّ
 
! 2 ( یرجِعُ الط یَ إلی مَدرَسَتِهنَّ یر

َ
 یَذه

ُ
الِبات

 
 ( الط

نا! 3
 
مُنا إلی صَف

ِّ
ة! 4 ( جاءَ معَل  حَبَّ

َ
زرَعون

َ
 ت
َ
 ( هؤلاء الفلّحون

)دشوار ـ ترکیبی ـ قواعد(    4پاسخ: گزینه 

حون: با توجه به »
 
: درصورتی که فعل »  ،گرددشویم جمله به غایب برمی متوجه می این کشاورزان«   هؤلاء الفلّ

َ
کارید« مخاطب است و مناسب جمله  می  تزرعون

 نیست.

ی عبارة فیها فعل أمر:    -60 عی ّ

یَ فی قاعَةِ المَطار! 1 فیر
َّ
 أحد المُوَظ

ُ
ل  2 ( رأیت

ُ
مَر!  ( ق

َ
 الق

َ
ذی أوجَد

ه
 مَن ذا ال

یمِ فی 3
َ
ره مِن الغ

َ
ماءِ! ( أنزَلَ اُلله مَط ذی أنعُمُه مُنهَمِرَة! 4 السَّ

ه
وَ اُلله ال

ُ
 ه
َ
 ( ذاک

 )متوسط ـ خط به خط ـ قواعد(  2پاسخ: گزینه 

: ماضی 
ُ
 رأیت

ل: أمر
ُ
: ماضی  ق

َ
 أوجَد

 أنزَلَ: ماضی 

در این گزینه فعل نداریم. 
 : فعل امر

 امر  امر  امر  شماره صیغه  عدد  جنس  شخص 

 مخاطب 

 مذکر 
رْ  إِضْرِبْ  إِذْهَبْ  7 مفرد  نْص   أ 
را  إِضْرِبَا  إِذْهَبَا  8 مثنی  نْص   أ 
وا  9 جمع  وا  إِذْهَب  وا  إِضْرِب  ر  نْص   أ 

 مؤنث 
رِي إِضْرِبِي  إِذْهَبِي  10 مفرد  نْص   أ 
را  إِضْرِبَا  إِذْهَبَا  11 مثنی  نْص   أ 
رْنَ  إِضْرِبْنَ  إِذْهَبْنَ  12 جمع  نْص   أ 
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 شود.ها استفاده میبرای اشاره کردن به اشخاص، اشیاء و مکان هااسماز این 

 کنیم:مفرد مؤنث استفاده می ۀبرای اشاره به جمع غیر عاقل، از اسم اشار
 هایی هستند.ها چراغتِلْكَ مَصَابِیحُ: آن   هایی هستند.         ها، عکسهٰذِهِ صُوَرٌ: اینمثال: 

 

 شود.فعل ماضی اکثراً با »ما« و فعل مضارع اکثراً با »لا« منفی می
روید«»لا تَذْهَبونَ: نمی ـ»ما ذَهَبا: نرفتند« 

 جمع  مثنی  مفرد  جنس  مسافت 

 لِلقریب 
 )نزدیک( 

 هٰذَا  مذکر 
 )این( 

 هٰذَیْنِ  - هٰذانِ 
لاءِ  )این دو(   هٰؤ 

 ها( )این
 مؤنث 

 هٰذِهِ 
 )این( 

 هاتَیْنِ  - هاتانِ 
 )این دو( 

 للبعید 
 )دور( 

ذَلِكَ مذکر 
 )آن( 

 ـ  ـــــــــــــــــ
ولئِكَ   أ 
 ها()آن 

تِلْكَ مؤنث 
 )آن( 

 ـ  ـــــــــــــــــ

 ترجمه  مضارع  ترجمه  ماضی  نام صیغه  ضمیر منفصل  شماره صیغه  عدد  جنس  شخص 

 غائب 

 مذکر 

وَ  1 مفرد   رفت  ذَهَبَ  مفرد مذکر غایب  ه 
 رود می ذْهَب  یَـ )او ـ یک مرد( 

ما 2 مثنی   رفتند  اذَهَبَــ مثنی مذکر غایب  ه 
 روند می انِ ذْهَبَـیَـ ها ـ دو مرد( )آن 

م 3 جمع  ـ جمع مذکر غایب  ه   رفتند  وا ذَهَب 
ـیَـ ها ـ چند مرد( )آن   روند می ونَ ذْهَب 

 مؤنث 

 تْ ذَهَبَـ مفرد مؤنث غایب  هيَ  4 مفرد 
 رفت 

 رود می ذْهَب  تَـ )او ـ یک زن( 

ما 5 مثنی   رفتند  تاذَهَبَــ مثنی مؤنث غایب  ه 
 زن( ها ـ دو )آن 

 روند می انِ ذْهَبَـتَـ

ن   6 جمع   رفتند  نَ ذَهَبْــ جمع مؤنث غایب  ه 
 ها ـ چند زن()آن 

 روند می نَ ذْهَبْــیَـ

 مخاطب 

 مذکر 

 رفتی  تَ ذَهَبْـ مفرد مذکر مخاطب  أَنْتَ  7 مفرد 
 روی می ذْهَب  تَـ )تو ـ یک مرد( 

ما 8 مثنی  ماذَهَبْــ مثنی مذکر مخاطب  أَنْت   رفتید  ت 
 روید می انِ ذْهَبَــتَـ )شما ـ دو مرد( 

م 9 جمع  مذَهَبْــ جمع مذکر مخاطب  أَنْت   رفتید  ت 
ــتَـ )شما ـ چند مرد(   روید می ونَ ذْهَب 

 مؤنث 

 رفتی  تِ ذَهَبْــ مفرد مؤنث مخاطب  أَنْتِ  10 مفرد 
 روی می نَ یذْهَبِــتَـ )تو ـ یک زن( 

ما 11 مثنی  ماذَهَبْــ مخاطب مثنی مؤنث  أَنْت   ت 
 رفتید 

روید می انِ ذْهَبَــتَـ )شما ـ دو زن( 

ن   12 جمع  ن  ذَهَبْــ جمع مؤنث مخاطب  أَنْت   ت 
 رفتید 

روید می نَ ذْهَبْـــتَـ )شما ـ چند زن(

 مذکر / مؤنث  متکلم 
 ت  ذَهَبْـ متکلم وحده  أَنا 13 مفرد 

 رفتم 
 )من( 

 روم می ذْهَب  أَ 

 رفتیم  نَا ذَهَبْــ متکلم مع الغیر  نَحْن   14 مثنی / جمع 
 رویم میذْهَب  نَـ )ما( 
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 کنید:ها را کامل به همراه مثال در جدول زیر مشاهده میهر فعل در زبان عربی دارای یک ضمیر منفصل )جدا( و یک ضمیر متصل )پیوسته( است که آن

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 مخاطب کاربرد دارد. این فعل در معنا، امر منفی است. ۀصیغ 6گیریم و بیشتر در فعل نهی را از مضارع می

 »لا تَذْهَبْ«: نرو
 ساخت آن چنین است: ۀطریق

 آوریم.حرف نهی »لا« را بر سر فعل مضارع می ـ1
ــ آخر فعل مضارع را تغییر می ـ2 ُـ  ( 12شود. )به جز صیغه شود و اگر »ن« داشته باشد، حذف میداشته باشد، ساکن میدهیم. اگر آخر فعل ـ

 شود.()به این کار، مجزوم کردن گفته می
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 ترجمه  ماضی  ضمیر متصل  ضمیر منفصل  نام صیغه به عربی  شماره صیغه  عدد  جنس  شخص 

 غائب 

 مذکر 

وَ  لِلغائب  1 مفرد  وَ کَتَبَ واجِباتِهِ  ـه - ه  ه   او تکالیفش را نوشت  ه 
 )او ـ یک مرد( 

ما لِلغائبَیْنِ  2 مثنی  ما  ه  ما  ـه   ها تکالیفشان را نوشتند آن  کَتَبا واجِباتِهِماه 
 ها ـ دو مرد( )آن 

م لِلغائبینَ  3 جمع  م ه  م کَتَبوا واجِباتِهِم  ـه   ها تکالیفشان را نوشتند آن  ه 
 ها ـ چند مرد( )آن 

 مؤنث 

 او تکالیفش را نوشت  هِيَ کَتَبَتْ واجِباتِها  ـها هِيَ  لِلغائبَة  4 مفرد 
 )او ـ یک زن( 

ما لِلغائبَتَیْنِ  5 مثنی  ما  ه  ما کَتَبَتا واجِباتِهِما  ـه   ها تکالیفشان را نوشتند آن  ه 
 ها ـ دو زن( )آن 

ن   لِلغائبات  6 جمع  ن   ه  ن  کَتَبْنَ واجِباتِهِن   ـه   ه 
 ها تکالیفشان را نوشتند آن 

 ها ـ چند زن()آن 

 مخاطب 

 مذکر 

 تو تکالیفت را نوشتی  كَ أَنْتَ کَتَبْتَ واجِباتِ  ـكَ  أَنْتَ  لِلمخاطَب  7 مفرد 
 یک مرد( - )تو

ما لِلمخاطَبَیْنِ  8 مثنی  ما أَنْت  ما  ـك  ما واجِباتِک  ما کَتَبْت   شما تکالیفتان را نوشتید  أَنْت 
 دو مرد( ـ  )شما

م لِلمخاطَبینَ  9 جمع  م أَنْت  م  ـك  م واجِباتِک  م کَتَبْت   تکالیفتان را نوشتید شما  أَنْت 
 چند مرد( ـ  )شما

 مؤنث 

 تو تکالیفت را نوشتی  كِ أَنْتِ کَتَبْتِ واجِباتِ  ـكِ  أَنْتِ  لِلمخاطَبَة  10 مفرد 
 یک زن( ـ  )تو

ما لِلمخاطَبَتَیْنِ  11 مثنی  ما أَنْت  ما  ـك  ما واجِباتِک  ما کَتَبْت   شما تکالیفتان را نوشتید  أَنْت 
 دو زن( ـ  )شما

ن   لِلمخاطَبات  12 جمع  ن   أَنْت  ن   ـك  ن  واجِباتِک  ن  کَتَبْت   شما تکالیفتان را نوشتید  أَنْت 
 چند زن(ـ  )شما

مذکر یا  متکلم 
 مؤنث 

م وحده  13 مفرد  تَکَلِّ  أنا کَتَبْت  واجِباتي  ـي أَنا لِلم 
 من تکالیفم را نوشتم 

 )من( 

م مع الغیر  14 مثنی یا جمع  تَکَلِّ  ما تکالیفمان را نوشتیم  نَحْن  کَتَبْنا واجِباتِنا ـنا نَحْن   لِلم 
 )ما( 

 

 عدد  جنس  شخص 
شماره 
 ترجمه  نهی مضارع  ضمیر منفصل  نام صیغه  صیغه 

 مخاطب 

 مذکر 
 نرو ذْهَبْ تَـ لا ذْهَب  تَـ أَنْتَ  مفرد مذکر مخاطب  7 مفرد 
ما مثنی مذکر مخاطب  8 مثنی   نروید  ا ذْهَبَــتَـ لا انِ ذْهَبَــتَـ أَنْت 
م جمع مذکر مخاطب  9 جمع  ــتَـ أَنْت  ـتَـ لا ونَ ذْهَب   نروید  وا ذْهَب 

 مؤنث 
 نرو ي ذْهَبِـتَـ لا نَ یذْهَبِــتَـ أَنْتِ  مفرد مؤنث مخاطب  10 مفرد 
ما مثنی مؤنث مخاطب  11 مثنی   نروید  ا ذْهَبَــتَـ لا انِ ذْهَبَــتَـ أَنْت 
ن   جمع مؤنث مخاطب  12 جمع   نروید  نَ ذْهَبْـتَـ لا نَ ذْهَبْــتَـ أَنْت 
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شود که مربوط به صیغه( به صورت دیگری امر ساخته می 8متکلم )مجموعاً  ۀصیغ 2غائب و  ۀصیغ 6شود. از مخاطب ساخته می ۀصیغ 6فعل امر به صورت زیر فقط از 

 سال یازدهم است.
 ساخت فعل امر مخاطب: ۀطریق

 کنیم.حرف مضارعة »أتین« را حذف می -1
 یعنی: ؛کنیم(دهیم )مجزوم میآخر فعل را تغییر می -2

ـ« به ساکن ُـ ـ« باشه: تبدیل »ـ ُـ  اگر آخرین حرف فعل »ـ
 آخرین حرف فعل »ن« باشه: حذف نوناگر 

 کنهاگر صیغه جمع مؤنث باشه: هیچ تغییری نمی
 گذاریم.اگر حرف ابتدای فعل، ساکن بود، یک همزه »ا« اول فعل می -3
دهیم و اگر ضمه کنیم. اگر فتحه یا کسره داشت، همزه اول را کسره میبه حرکت حرف دوم فعل )عین الفعل( که همان حرف یکی مانده به آخر فعل باشد نگاه می -4

 دهیم.این همزه هم ضمه میداشت، به 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 ساخت آن در عربی چنین است: ۀکند: خواهی رفت، خواهیم نوشت. طریقاین فعل فقط به انجام کاری در آینده اشاره می

 »سَ« یا »سَوفَ« + فعل مضارع
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 :فعل ماضی

 خود. ۀاید. فعل ماضی در حالت اولیست که به عنوان فعل ماضی تاکنون آموختهماضی مثبت: همان چیزی
 »حَسُنَ«: نیکو شد -»نَصَرَ«: یاری کرد  -»ذَهَبَ«: رفت 

 :ماضی منفی
 »ما + فعل ماضی«: »مَا ذَهَبَ«: نرفت

 + ام، ای، است، ایم، اید، اند( *یماضی نقلی )صفت مفعول
 کرده و ... یاریسوم شخص مفرد + »ه«: رفته، نوشته،  یفعل ماض* 

 ام»قَدْ حَسُنْتُ«: نیکو شده -»قَدْ نَصَرَ«: یاری کرده است  -»قَدْ + فعل ماضی«: »قَدْ ذَهَبُوا«: رفته است 
 :ماضی استمراری مثبت )می + ماضی ساده(

 کردند  »کَانَ المُْعَلِّمونَ یَنْصُرُونَ«: معلمان یاری می -رفت »کَانَ + فعل مضارع«: »کَانَ یَذْهَبُ«: می
 شدی»کُنْتَ تَحْسُنُ«: نیکو می

شماره  عدد  جنس  شخص 
 امر  مضارع  امر  مضارع  امر  مضارع  ضمیر منفصل  نام صیغه  صیغه 

 مخاطب 

 مذکر 
ر  تَـ اِضْرِبْ  ضْرِب  تَـ اِذْهَبْ  ذْهَب  تَـ أَنْتَ  مفرد مذکر مخاطب  7 مفرد  رْ  نْص  نْص   ا 
ما مثنی مذکر مخاطب  8 مثنی  ر تَـ ا اِضْرِبــ انِ ضْرِبـتَـ ا اِذْهَبــ انِ ذْهَبَـتَـ أَنْت  ر  انِ نْص  نْص   ا ا 
م جمع مذکر مخاطب  9 جمع  ـتَـ أَنْت  ـ ونَ ضْرِبـتَـ وا اِذْهَبـ ونَ ذْهَب  رتَـ وا اِضْرِب  ر ونَ نْص  نْص   وا ا 

 مؤنث 
ر تَـ ي اِضْرِبـ ینَ ضْرِبـتَـ ي اِذْهَبـ نَ ی ذْهَبِـتَـ أَنْتِ  مفرد مؤنث مخاطب  10 مفرد  ر  ینَ نْص  نْص   ي ا 
ما مثنی مؤنث مخاطب  11 مثنی  ر تَـ ا اِضْرِبـ انِ ضْرِبـتَـ ا اِذْهَبــ انِ ذْهَبَـتَـ أَنْت  ر  انِ نْص  نْص   ا ا 
ن   جمع مؤنث مخاطب  12 جمع   ـ نَ ضْرِبْـتَـ نَ اِذْهَبْـ نَ ذْهَبْــتَـ أَنْت  رْ تَـ نَ اِضْرِبْ رْ  نَ نْص  نْص   نَ ا 

 

« ضمیر منفصل  نام صیغه  شماره صیغه  عدد  جنس  شخص  «  مستقبل با »س  وف   ترجمه  مستقبل با »س 

 غائب 

 مذکر 
وَ  مفرد مذکر غایب  1 مفرد   خواهد رفت  ذْهَب  یَـ سَوفَ  ذْهَب  یَـسَـ ه 
ما مثنی مذکر غایب  2 مثنی   خواهند رفت  انِ ذْهَبـیَـ سَوفَ  انِ ذْهَبـیَـسَـ ه 
م جمع مذکر غایب  3 جمع   خواهند رفت  ونَ ذْهَبـیَـ سَوفَ  ونَ ذْهَبـیَـسَـ ه 

 مؤنث 
 خواهد رفت  ذْهَب  تَـ سَوفَ  ذْهَب  تَـسَـ هيَ  مفرد مؤنث غایب  4 مفرد 
ما مثنی مؤنث غایب  5 مثنی   خواهند رفت  انِ ذْهَبـتَـ سَوفَ  انِ ذْهَبـتَـسَـ ه 
ن   جمع مؤنث غایب  6 جمع   خواهند رفت  نَ ذْهَبْـیَـ سَوفَ  نَ ذْهَبْـیَـسَـ ه 

 مخاطب 

 مذکر 
 خواهی رفت  ذْهَب  تَـ سَوفَ  ذْهَب  تَـسَـ أَنْتَ  مفرد مذکر مخاطب  7 مفرد 
ما مثنی مذکر مخاطب  8 مثنی   خواهید رفت  انِ ذْهَبـتَـ سَوفَ  انِ ذْهَبـتَـسَـ أَنْت 
م جمع مذکر مخاطب  9 جمع   خواهید رفت  ونَ ذْهَبـتَـ سَوفَ  ونَ ذْهَبـتَـسَـ أَنْت 

 مؤنث 
 خواهی رفت  ینَ ذْهَبـتَـ سَوفَ  ینَ ذْهَبِـتَـسَـ أَنْتِ  مفرد مؤنث مخاطب  10 مفرد 
ما مثنی مؤنث مخاطب  11 مثنی   خواهید رفت  انِ ذْهَبـتَـ سَوفَ  انِ ذْهَبـتَـسَـ أَنْت 
ن   جمع مؤنث مخاطب  12 جمع   خواهید رفت  نَ ذْهَبْــتَـ سَوفَ  نَ ذْهَبْـتَـسَـ أَنْت 

 مذکر / مؤنث  متکلم 
 رفت خواهم  ذْهَب  أَ  سَوفَ  ذْهَب  أَ سَــ أَنا متکلم وحده  13 مفرد 

 خواهیم رفت  ذْهَب  نَـ سَوفَ  ذْهَب  نَـسَـ نَحْن   متکلم مع الغیر  14 مثنی/ جمع 
 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


 

27 
 

 :ماضی استمراری منفی 
 کردند»مَا کَانُوا یَظْلِمُونَ«: ظلم نمی -رفت »مَا + کَانَ + فعل مضارع«: »مَا کَانَ یَذْهَبُ«: نمی
 کردند»کَانُوا لَا یَظْلِمُونَ«: ظلم نمی -رفت »کَانَ + لَا + فعل مضارع«: »کَانَ لَا یَذْهَبُ«: نمی

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 رود ...(خود )می + مضارع: می ۀمضارع اِخباری مثبت: فعل مضارع در حالت اولی

 نویسید»تَکْتُبُونَ«: می -رود »یَذْهَبُ«: می
 مضارع اِخباری منفی:

 نویسید»لا تَکْتُبُونَ«: نمی -رود »لا + فعل مضارع«: »لا یَذْهَبُ«: نمی
 فعل مستقبل:

 »سَتَکْـتُبِینَ«: خواهی نوشت -«: خواهد رفت «: »سَیَذْهَبُ »سَ / سَوفَ + فعل مضارع :مستقبل
 :ضمیر

 ای ضمیر متصل دارد، حتما باید در ترجمه ذکر شود.اگر کلمه
 های خویشنعمت -های خود نعمت -هایش نعمت -های او أَنْعُـمُهُ: نعمت

 کتاب خود -کتاب خودت  -کتابت  -: کتابِ تو کِتَابكَُ 
 قلم خود -قلمم  -قلم خودم  -قَلَمي: قلمِ من 
 أَلمِْصْباح: چراغ

 :جمع و مفرد
 مفرد به صورت مفرد. ۀجمع داشته باشیم، باید در ترجمه به صورت جمع نوشته شود و کلم ۀاگر در عبارت عربی کلم

عَراء: شاعران، شاعرهاأَللَّون: رنگ              الکِتاب: کتاب                 المَدرَسَتانِ: مدرسه  ها، دو مدرسه              أَلشُّ
 م« دیدیم، باید به این نکته توجه کنیم )بسیار مهم!(هرگاه در عبارت عربی ترکیب »اسم اشاره + اس -1

 اسم اشاره + اسم »ال« دار:
 هٰذَا الرَّجُل: این مرد ...

جَاجَتانِ: این دو شیشه )شیشه  ها( ...هٰاتانِ الزُّ
 آموزان ...هٰؤُلاءِ التَّلامیذ: این دانش

جَال: آن مردان ...  أوُلئِکَ الرِّ
 شود )حتی اگر مثنی یا جمع باشد(اسم اشاره همواره مفرد ترجمه می   
 جمله ناتمام است   

 اسم اشاره + اسم بدون »ال«:
 هٰذا رَجُلٌ: این، یک مرد است.

 هٰاتانِ زُجَاجَتانِ: این دو، شیشه هستند. 
 آموز هستند.آموزانی / دانشهٰؤُلاءِ تَلامِیذُ: اینان، دانش

 ها، مردانی / مرد هستند.لٌ: آنأوُلئِکَ رِجَا
 شود.اش ترجمه میاسم اشاره مطابق صیغه    
 جمله تمام و کامل است.    

 ترجمه  ماضی استمراری  منفصل ضمیر  نام صیغه  شماره صیغه  عدد  جنس  شخص 

 غائب 

 مذکر 
وَ  مفرد مذکر غایب  1 مفرد   رفت می ذْهَب  یَـکانَ  ه 
ما مثنی مذکر غایب  2 مثنی   رفتند می انِ ذْهَبـیَـ اکانــ ه 
م جمع مذکر غایب  3 جمع   رفتند می ونَ ذْهَبـیَـ واکانــ ه 

 مؤنث 
 رفت می ذْهَب  تَـ تْ کانَــ هيَ  مفرد مؤنث غایب  4 مفرد 
ما مثنی مؤنث غایب  5 مثنی   رفتند می انِ ذْهَبـتَـ تاکانَــ ه 
ن   جمع مؤنث غایب  6 جمع  ــ ه   رفتند می نَ ذْهَبْــیَـ ن  ک 

 مخاطب 

 مذکر 
نْـ أَنْتَ  مفرد مذکر مخاطب  7 مفرد   رفتی می ذْهَب  تَـ تَ ک 
ما مثنی مذکر مخاطب  8 مثنی  نْــ أَنْت  ماک   رفتید می انِ ذْهَبـتَـ ت 
م جمع مذکر مخاطب  9 جمع  نْـــ أَنْت  مک   رفتید می ونَ ذْهَبـتَـ ت 

 مؤنث 
نْــ أَنْتِ  مفرد مؤنث مخاطب  10 مفرد   رفتی می ینَ ذْهَبـتَـ تِ ک 
ما مثنی مؤنث مخاطب  11 مثنی  نْـــ أَنْت  ماک   رفتید می انِ ذْهَبـتَـ ت 
ن   جمع مؤنث مخاطب  12 جمع  نْـــ أَنْت  ن  ک   رفتید می نَ ذْهَبْـتَـ ت 

 مذکر / مؤنث  متکلم 
نْــ أَنا متکلم وحده  13 مفرد   رفتم می ذْهَب  أَ  ت  ک 

ـــ نَحْن   متکلم مع الغیر  14 مثنی/ جمع   رفتیم می ذْهَب  نَـ نّاک 
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 اُولئِكَ شاعِراتٌ: آنان شاعر / شاعرانی هستند.
 گردد، جمع باشد.زبان عربی فعل در اول جمله همواره مفرد است حتی اگر اسمی که فعل به آن برمیدر  -2

وقِ: مردم به بازار می  روند.یَذْهَبُ النَّاسُ إِلیَ السُّ
 آموزان از مدرسه خارج شدند.خَرَجَتْ التّلمیذاتُ مِنَ المَْدارِسِ: دانش

 :یا جمعآمدن لفظ »کلّ« به همراه اسم مفرد  -3
 آموزیشود: کُلُّ تِلْمِیذٍ: هر دانشکلّ + اسم مفرد بدون »ال«: »کلّ« به صورت »هر« ترجمه می    
 آموزانی دانششود: کُلُّ التَّلامِیذَ: همهکلّ + اسم جمع: »کلّ« به صورت »همه« ترجمه می    
 شود: کُلُّ الیَْوم: تمام روزیکلّ + اسم مفرد »ال« دار: »کلّ« به صورت »همه، تمام« ترجمه م    
 شود: کُلٌّ مِنَ الْْیََّام: هر یک از روزهاکلّ + مِن: مجموع »کلّ مِن« به صورت »هر یک« ترجمه می    

 است.رود«. اگر این فعل را به صورت »رفتن او« ترجمه کنیم اشتباه ترجمه فعل به صورت اسم و اسم به صورت فعل اشتباه است. »یَذْهَبُ: می -4
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 کدام موارد دربارۀ علم تاریخ درست است؟  -61

 الف: بررسی و تحلیل علل و نتایج افکار و اعمال پیشینیان 

 ب: پرداختن به نقش محوری و اساسی انسان در تاریخ 

 ها پ: آگاهی از زندگی اجتماعی در گذشته در همۀ جنبه

 ها در گذشته  ها و جامعههای مختلف زندگی انسانت: مطالعۀ جنبه

 ( »پ« و »ت«  ۴ ( »الف« و »ت« ۳ ( »ب« و »پ«2 ( »الف« و »ب«  ۱

 ( 1001)دشوار ـ مفهومی ـ    3 گزینهپاسخ:   

 
 ها در گذشته. ها و جامعهزندگی انسان مختلفهای مطالعۀ جنبه

 بررسی و تحلیل علل و نتایج افکار و اعمال پیشینیان.

 
 شود. های فکری، مذهبی، سیاسی، نظامی، اقتصادی، علمی، حقوقی و هنری میآگاهی از زندگی اجتماعی در گذشته است که شامل همۀ جنبه

 
 ها را باید تنها با استفاده از شواهد و مدارک شناخت.  ها را به طور مستقیم درک کرد، بلکه آن توان آن اند و قابل مشاهده نیستند و نمی دور از دسترس 

 تکرار ناپذیرند و قابل تجربه نیستند.  
 مجزا و مستقل نیستند و با یکدیگر رابطۀ علت و معلولی دارند.  

 اند.  ها با یکدیگر و با طبیعت، پدید آمده انسان در تاریخ، نقش محوری و اساسی دارد و رویدادها و تحولات تاریخی در نتیجۀ رفتار متقابل انسان  

 
 ترین متن تاریخی که تاکنون کشف شده، درست است؟کدام مورد دربارۀ قدیمی  -62

 نامه است.  ای بزرگ از یک ستون سنگی یادبود به نام خدای( تکه۱
 ای به خط کهن مصری که نام تعدادی از فراعنه در آن آورده شده است.  نوشته( سنگ2
 شده است.  ای است که به دستور داریوش بر سینۀ کوهی کندهنوشته( بخشی از سنگ۳
 های یونان و ایران است.  و مطالب آن شرح جنگ( کتاب تاریخ هرودت که پدر تاریخ لقب گرفته ۴

 (1001)متوسط ـ خط به خط ـ  2پاسخ: گزینه  

  

نوشته نام تعدادی  هزار سال قدمت دارد. در این سنگ  ۴ای به خط کهن مصری است که بیش از نوشته ترین متن تاریخی که تاکنون کشف شده سنگ قدیمی

 شده است.    از فراعنه و برخی از حوادث دوران آنان ذکر

از یک ستون سنگی یادبود به نام سالنامۀ ، تکه   ایتالیا نگهداری   ای بزرگ  شاهی مربوط به پادشاهی کهن مصر است، که در موزۀ شهر پالرمو ـ 
 شود.  می 

 شده است. ها( در زمان ساسانیان تدوین  نامک )خدای   

 
 اند؟ (، برای توضیح موارد زیر به کدام منابع استناد کرده1مولفین کتاب درسی تاریخ)  -63

 الف: رواج و رونق ادبیات و فلسفه، تأثیر مهمی بر شکوفایی و گسترش علم تاریخ در یونان باستان داشته است.

 نگاری در میان مسلمانان رواج و گسترش چشمگیری یافت. خب: در دوران اسلامی، تاری

 نویسی تکامل بخشیدند. ج: نویسندگان یونانی و رومی راه هرودت را در تاریخ

 ها و اقوام ( »الف و ب«: منابع دست اول ، »ج«: بررسی سرگذشت ملت۱
 های بیهقی و طبری، »ج«: آثار برجستۀ تاریخی ها، »ب«: کتاب( »الف«: پژوهش2
 ها، »ب«: آثار برجستۀ تاریخی ( »الف و ج«: پژوهش۳
 نویسان، »ب و ج«: اسناد و مدارک معتبر ( »الف«: وقایع۴

 ( 1001)دشوار ـ مفهومی ـ  2 گزینهپاسخ:   

  

 داشته است. ادبیات و فلسفه، تأثیر مهمی بر شکوفایی و گسترش علم تاریخ در یونان باستان  برخی پژوهشگران معتقدند که رواج    

 های تاریخی ارزشمندی توسط مورخان مسلمان نوشته شد.نگاری در میان مسلمانان رواج و گسترش چشمگیری یافت و کتاب در دوران اسلامی، تاریخ  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


 

30 
 

 

ای به  از این مورخان آثار برجسته  نویسی را تکامل بخشیدند.نویسندگان یونانی و سپس رومی، راهی را که هرودت آغاز کرده بود، ادامه دادند و فن تاریخ  

 جا مانده است. 

 برخی پژوهشگران معتقدند که رواج و رونق ادبیات و فلسفه تأثیر مهمی بر شکوفایی و گسترش علم تاریخ در یونان باستان داشته است.  

 
 وجود کدام مورد دلالت بر علاقۀ ایرانیان در زمان ساسانیان به ثبت و نگارش اخبار و رویدادهای مهم دارد؟    -64

 ها به صورت شفاهی  ( نقل سرگذشت2 های تاریخی به جا مانده از یونان  ( کتاب۱
 ها  ( ثبت و نگارش خدای نامه۴ ها بر جای مانده از کوه بیستوننوشته( سنگ۳

 (1001)متوسط ـ خط به خط ـ  4 پاسخ: گزینه 

  

 ها( در زمان ساسانیان دلالت بر علاقۀ ایرانیان به ثبت و نگارش اخبار و رویدادهای مهم دارد.  نامک ها )خدای نامه تدوین خدای 

 رانیان به ثبت و ضبط وقایع تاریخی دارد. های باقی مانده از روزگار باستانی ایران، به ویژه دورۀ هخامنشیان و ساسانیان، نشان از توجه اینوشته وجود سنگ  
 های تاریخی ارزشمندی توسط مورخان مسلمان نوشته شد.  در دوران اسلامی، تاریخ نگاری در میان مسلمانان رواج و گسترش چشمگیری یافت و کتاب

 
 کدام موارد دربارۀ مراحل پژوهش در تاریخ درست است؟    -65

 های خاصی هست. ها و مهارتالف: مورخ برای انجام این کار نیازمند روش

 ای تازه را بررسی کند و نظر جدیدی را ارائه دهد. ب: هر پژوهش باید مسئله 

 دهد.  ه میپ: منابع، اسناد و مدارکی که اطلاعاتی دربارۀ زندگی مردم در گذشته ارائ 

 کند و همچنین از اصالت سند باید مطمئن شود. ت: مورخ میزان دقت و صحت را ارزیابی می

 ( »ب« بر »ت« و »پ« تقدم دارد.  2 ( »الف« بر »ت« و »ب« تقدم دارد.  ۱
 ( »پ« بر »ب« و »ت« تقدم دارد.  ۴ ( »ت« بر »الف« و »ب« تقدم دارد.  ۳

 ( 1001)دشوار ـ مفهومی ـ  2پاسخ: گزینه  

  

 ، تحلیل و تفسیر اطلاعات 5مرحلۀ    

 ، انتخاب موضوع۱مرحله    

 ، شناسایی منابع ۳مرحله    

  

 عبارت »ب«، مقدم بر »ت« و »الف« و »پ« است. 

 
 تازه و غیرتکراری باشد.  

 نظریۀ جدیدی ارائه دهد.  
 دارای اثر و فایده باشد.  

 
 شماری ایران و جهان درست است؟  کدام موارد دربارۀ گاه  -66

 شماری رومی به تخت نشستن امپراتوری روم بود. الف: مبدأ گاه

 شد. شماری هجری قمری پنج روز اضافی به آخر ماه دوازدهم افزوده میب: در گاه

 افزودند. شماری خورشیدی دقیق و منظمی داشتند و هر چهار سال یک روز به سال میپ: مصریان گاه

 شماری خورشیدی ـ قمری بابلی رواج داشته است.ت: در قلمرو هخامنشیان گاه

 ( »الف« و »پ«  ۴ ( »پ« و »ت«  ۳ »ب«   ( »الف« و2 ( »ب« و »ت«  ۱

 (1002)متوسط ـ خط به خط ـ    ۳پاسخ: گزینه  

 
 شد. روزه تقسیم می 29یا  30ماه قمری  12سال به 

 افزودند. روز و یک چهارم شبانه روز است، برای رفع این اختلاف، هر سه سال، یک ماه به سال می 365روز و سال خورشیدی شبانه 354شماری، سال قمری در این گاه
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 شماری خورشیدی دقیق و منظمی داشتند. گاه

 شد. روزه تقسیم می 30ماه  12سال به 
 شد. به آخر ماه دوازدهم افزوده می پنج روز اضافی

 گرفتند.افزودند و به قولی »کبیسه« میروز اضافی، هر چهار سال یک روز به سال میبرای محاسبۀ یک چهارم شبانه

 
 شماری دورۀ ساسانیان درست است؟ کدام گزینه دربارۀ گاه  -67

 کردند.  سال، یک ماه به دوازده ماه سال اضافه می  ۱20( در هر ۱
 آید.  شماری جهان به شمار میترین گاه( یکی از دقیق2
 شد.  روزه تقسیم و پنج روز اضافی به نام کبیسه به آخر ماه دوازدهم اضافه می ۳0ماه خورشیدی   ۱2( سال به ۳
 شماری اوستایی در این دوره است. گاه گر رواجهای بیستون نشان( محتوای سنگ نوشته۴

 (1002)متوسط ـ خط به خط ـ  1 گزینهپاسخ:   

 
 شماری اوستایی گاه
 شماری دینی زرتشتیان گاه

 شد. یمروزه تقسیم  ۳۰ماه خورشیدی  ۱۲سال به 
 . افزودند( به آخر ماه دوازدهم میپنجهپنج روز اضافی به نام اندرگاه )

 شماری اوستایی به تخت نشستن هر پادشاه بود.مبدأ گاه
 120افتادند. برای رفع این مشکل، بعد از هر روز از سال حقیقی عقب میشبانه 30سال  120روز در هر شد، در هر چهار سال یک شبانهروز گرفته میشبانه 365چون سال 

 کردند. سال یک ماه به دوازده ماه سال اضافه می

های جهان است  شماریترین گاه شماری جلالی یکی از دقیق گذاری شده بود. گاه ها و روزهای هر ماه با اسامی ایزدان و فرشتگان نام شماری اوستایی ماهاه در گ 
 ش. در ایران رسمیت یافت، بر اساس آن تنظیم شده است.  1304شماری هجری خورشیدی که از سال و گاه

 
 کند؟ های تاریخی را بیان میجغرافیا بر رویدادکدام مورد، تأثیر    -68

ها و تحولات تاریخی، علاقه های طبیعی و اقلیمی در شکل دادن به رویدادخلدون از دیرباز به بررسی نقش و تأثیر پدیدهالف: مورخانی مانند هرودت و ابن

 اند.و توجه داشته

 اند.ها دانستهگیری و توسعۀ تمدنانند رودها را مانعی بر شکلهای جغرافیایی مب: در گذشته برخی محققان تأثیر پدیده

 های اخیر به ارتباط تاریخ و جغرافیا بوده است.ج: آنچه در گسترش جغرافیایی تاریخی نقش داشته است، توجه بیشتر پژوهشگران در دهه

 شد.جمعیتی و ... استفاده میهای تاریخی برای ارائۀ اطلاعات اقتصادی، فرهنگی،  د: در گذشته از نقشه

 ( »ب« و »د« ۴ ( »الف« و »د«۳ ( »ب« و »ج« 2 ( »الف« و »ج« ۱

 (1002)متوسط ـ مفهومی ـ  1 گزینهپاسخ:   

  

را بر  خیز های حاصل های دجله و فرات، نیل، کارون، سند و جلگه های جغرافیایی مانند رود برخی محققان معاصر به صورت دقیق و مفصل، تأثیر پدیده   

 اند. بررسی کرده   های باستانیگیری و توسعۀ تمدن شکل 

 شود. های حیات اجتماعی انسان در گذشته استفاده میهای تاریخی برای ارائۀ اطلاعات اقتصادی، اجتماعی، فرهنگی، جمعیتی و دیگر جلوه از نقشه   امروزه  
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 آیند؟می حساب به جغرافیا هایشاخه از گروه  یک ءجز موارد همۀ گزینه  کدام در  -69

 ژئومورفولوژی  کشی،نقشه  ها،خاک جغرافیای ( 2 ها آب جغرافیای  ،GIS  شناسی، هوا و آب( 1
 شهری  جغرافیای   زیستی، جغرافیای  رفتاری، جغرافیای ( GIS 4 کارتوگرافی، جغرافیا، در کمی  هایروش (3

 (1001 ـ خط به خط متوسط ـ)    3پاسخ: گزینه  

  
 .ندیآ  یبه حساب م  ییای( جزو گروه شاخه فنون جغرافی)کارتوگرافیو نقشه کش  ایدر جغراف  یکم  ی، روش ها GISسنجش از دور،    یها  رشاخهیز

 آن یهاو شاخه ای علوم و فنون مختلف جغراف  نیب ارتباط

 جغرافيا 

 که با آن در ارتباط است   یعلوم هاشاخه ر یز ی اصل  یهاشاخه

 ی عیطب  یایجغراف

 یخاکشناس ها خاک  یایجغراف
 شناسی آب  هاآب  یایجغراف

 شناسیزیست  جغرافیای زیستی 
 هواشناسی  آب و هواشناسی 
 شناسیزمین  ژئومورفولوژی

 ی انسان  یایجغراف

 مطالعات روستایی  جغرافیای روستایی 
 مطالعات شهری معماری و شهرسازی  جغرافیای شهری 

 شناسی جمعیت  ت یجمع یایجغراف

 ی و فرهنگ  یرفتار یایجغراف
 ی ( انسان شناس۱  

 ی ( روان شناس۲
 ی ( جامعه شناس۳  

 اقتصاد  جغرافیای اقتصادی 
 علوم سیاسی  جغرافیای سیاسی 
 جغرافیای تاریخی 

 تاریخ 
 جغرافیای نظامی )علوم نظامی( 

 فنون جغرافیایی 
 علوم فضایی  GISسنجش از دور و 

 آمار و فناوری اطلاعات و ارتباطات  های کمی در جغرافیاروش
 هندسه  کشی )کارتوگرافی( نقشه 

 
 است؟  شده بیان نادرست محیط،  و انسان رابطۀ توجه به با گزینه کدام  -70

 .  بزند  دست محیط تغییر به   است ناچار   خود،  نیازهای رفع   برای  انسان( 1
 . است شده محیط  تغییرات سازاو زمینه مختلف  های فعالیت  و انسان ورود( 2
 .است کرده  زمین اعماق از برداریبه بهره قادر   را  انسان جدید، هایفناوری( 3
 .شودمی انجام متعادل ایمجموعه در  صرفا   محیط،  و انسان  متقابل  روابط( 4

   (1001مفهومی ـ  متوسط ـ)   4پاسخ: گزینه  

  
 طیدر مح  رییتغ  یهانه یمتعادل است که با ورود انسان، زم  یامجموعه  یعیطب  طیمح   دیاست. دقت داشته باش  ایدو عامل مهم در علم جغراف  طیو مح  نسانا

به کمک انسان آمده و    یفناور   ،ر یاخ  یهامند شود. در دههخود بهره   طیتا از مح  کندیکمک م  رییهوش و استعداد انسان به او در جهت تغ.  شودمیفراهم  

  ی دسترس  زانیکرده و م  نیاز اعماق زم  یبردار انسان را قادر به بهره  دی جد  یهای که فناور  یبگذارد. به طور  یاریبس  ریتأث  ط، یسبب شده است که انسان در مح

  ییایجغراف  طیبه مح  یعیطب  طیمح  جهینت  دردست بزند و   طیمح  رییخود ناچار است به تغ  یازها ی رفع ن  یانسان برا   یطور کلانسان را گسترش داده است. به 

 .  ردیصورت گ  هیرویبه صورت ب  ایباشد    طیهمگام با تعادل مح  تواندیم  طی مح  یکاردست   نی. اشودیم  لیتبد

 
 است؟  نادرست ایدر ارتباط با جغراف نهیگز کدام  -71

 اراتوستن جغرافیا را علم مطالعۀ زمین به عنوان جایگاه انسان تعریف کرد. ( 1
 های محیطی بدون دانش جغرافیا ممکن نیست. ها و ظرفیتشناخت توان( 2
 است.  دانش  ی به معنا Graphyو   نیزم  یبه معنا Geoکلمات   ب یحاصل ترک  ایجغراف واژه ( 3
 خود آشنا شود.   رامونیپ طیمح یو انسان  یعیطب یها یژگی با و  کندیاست که به انسان کمک م ی( جغرافیا آن قسمت از دانش بشر4
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 (1001خط به خط ـ  آسان ـ)   3پاسخ: گزینه  

  
را   ایاست، او جغراف(  فیو توص می)ترس GRAPHY( و نی )زم GEOارائه شد شامل کلمات   یونانیبار توسط اراتوستن دانشمند   نیاول یکه برا  ،ایجغراف  ۀاژو

 «.کندیم  فیانسان تعر  گاهیبه عنوان جا  نیعلم مطالعه زم»

 
  GEOGRAPHY: ارائه شد که شامل دو بخش است یونانی دانشمند ،اراتوستنبار توسط  نیاول ایجغراف ۀواژ
  .انسان گاهیبه عنوان جا نیزم ۀمطالععلم  :ایاراتوستن از جغراف فیتعر
آشنا  طیدر مح هاآن نیو روابط ب یو انسان یعیطب یهایژگیبا و کندیاست که به انسان کمک م یاز دانش بشر یبخش ایمعتقدند که جغراف دانانیاز جغراف یاریبس

 ها بهره ببرد. خود از آن یبهبود زندگ یشود و برا
 . هددیبه سؤالات خود پاسخ م گریبا کمک گرفتن از علوم د ایارتباط دارند و جغراف گریکدیعلوم با  ریو سا ایجغراف

 ایشاخه علم جغراف سه
 
 
  

 
 درست است؟  ا، یمختلف جغراف یهاعلوم و فنون مختلف و شاخه نیارتباط ب ۀنیمورد در زم کدام  -72

 ارتباط دارند.    یو فرهنگ یرفتار ی ایبا شاخه جغراف میبه صورت مستق  یشناسو انسان یشناسهمانند علم روان  یشناسو جامعه یناسشتی( علم جمع1
 . دهند یمورد استفاده قرار م یانسان  یهاتیارتفاع با کاهش دما آثار آن را در فعال  شی افزا میارتباط مستق  یضمن بررس ، یو آب و هواشناس ی( هواشناس2
 .  ردیگیقرار م  متقابلهر کدام مورد استفاده  یهاافتهی طرفه دارد و کی  ریارتباط غ یی است که با علم علوم فضا ییای ( سنجش از دور از جمله فنون جغراف3
 قرار دارند. میدر ارتباط مستق یعیطب ی ایاز جغراف یشناسنیو زم یشناسخاک  ۀبا دو شاخ   بیترتها بهخاک  یایو جغراف یژئومورفولوژ( دو علم 4

 ( 1001)دشوار ـ مفهومی ـ    3پاسخ: گزینه  

  
  ،مربوط به علوم مجاور است. به عنوان مثال سنجش از دور  گرید  یو فنون آن است و برخ  ایعلم جغراف  یهاها مربوط به شاخه از رشته  یبرخ  دیداشته باش  وجهت

مورد استفاده متقابل    دامهر ک  یهاافتهی  یعنی  ؛طرفه دارند هستند که با علوم مجاور خود ارتباط دو   ییایاز فنون جغراف  یکشنقشه و    ییایاطلاعات جغراف  ستمیس

مورد    یانسان  یهاتیرا در فعال  یاثرات جو   یفقط شاخه آب و هواشناس  2  ۀ نیارتباط دارد. گز  تیجمع  یا یبا جغراف  یناسشتیجمع  1  ۀ نیدر گز  .ردیگیقرار م

قرار دارند و در   میدر ارتباط مستق یشناسها با خاکخاک  یا یو جغراف یشناسنیبا زم یعیطب یا یاز جغراف ژئومورفولوژیشاخه  4 نهی. گزهددیمطالعه قرار م

 دو شاخه جابه جا مطرح شده بود.    نیا  نهیگز  نیا

 
 در کدام عبارت توصیف مناسبی از مفهوم مستتر در تصویر مقابل ارائه شده است؟  -73

 . رندیپذیم ریتأث گر یکد یگذاشته و به نوبه خود از   ریتأث گریکد یهستند که بر   یمختلف یهادهی( در هر مکان پد 1
 بهتر است.   ی زندگ ی برا  یعلم ا یجغراف نی بنابرا   ست؛یممکن ن  ایبدون دانش جغراف یطیمح یهاتیا و ظرفه( شناخت توان2
 ساخت باشد.  انسان ای  یعیعوارض طب تواندیشود که میو مشهود گفته م وس محس ییایجغراف  دادیرو  ای   تیواقع کیبه   ده ی( پد 3
 . شودیم ل یتبد ییا یجغراف طیبه مح یعیطب  ط یمح جه یو در نت زند یدست م طیمح ر ییخود به تغ  یازهایرفع ن   ی( انسان برا4

 

 

 (1001ـ  خط)متوسط ـ خط به  4پاسخ: گزینه  

  
 ی ع یطب  طی مح  جهیو در نت  ندزیدست م  طیمح  رییخود به تغ   یازهایرفع ن  یکه انسان برا   دهدی( نشان مزدیدو طبقه در ابرکوه    ریبادگ  کی)صورت سؤال    ریصوت

 .دیآیبه وجود م  یانسان  ط یو مح  یعیطب  طیمح  نیاز تعامل ب  ییایجغراف  طیمح.  شودیم  لیتبد  ییایجغراف  طیبه مح

 فنون جغرافیایی 
  ییعلوم فضا : ارتباط با در    GISاز دور و  سنجش

 اطلاعات و ارتباطات  یعلوم آمار و فناور : ارتباط با در  ایدر جغراف یکم  یهاروش
 با علم هندسه  : ارتباط در  ( ی)کارتوگراف  یکش  نقشه

GRAPHY  ←  ترسیم و توصیف 
 

GEO ← زمین 
 

 طبیعی 

 انسانی 

 فنون جغرافیایی 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


 

34 
 

 

   کند؟یم انیب یدرسترا به ایدر جغراف یبیترک  دیمفهوم د نهیگز کدام  -74

 مکان به صورت جداگانه مطالعه شود.  کی ساخت  انسان  ای  یعیطب یهادهی پد یهایژگی ( و1
 . ردیگیهمه جانبه مورد مطالعه قرار م ای به صورت مجزا   ،مرتبط ی هارشته ۀهم  یهاافتهی ( 2
 جویانه یا منطقی بررسی شود.( عملکرد انسان در محیط به صورت همه جانبه و سود3
 شوند.   یمکان بررس کی اخت به صورت همه جانبه در س ا انسانی  یعیطب یهادهیپد  ۀ( هم 4

 (              1001 ـ خط به خطمتوسط ـ )  4پاسخ: گزینه  

  
مسائل    یبرا  ،دید  نیدانان با ایجغراف  که  ساندر میرا    ی عیساخت و چه طبچه انسان  ییایجغراف  یهاده یپد  دنیمفهوم همه جانبه د  ایدر جغراف  ی بیترک  دید

همه جانبه از    دیبا کمک د  دانانی است که جغراف  ییایموضوع جغراف  کیشهر    کی  ۀیرو یب  تیجمع  شیبه عنوان مثال مشکل افزا  ؛کنندی م  یزیرمختلف برنامه 

نقشه شهر و ....    هیته  یبرا  ییایفنون جغراف  و  ی اقتصاد  یهات یفعال  یپراکندگ  یبرا  ی اقتصاد   یایجغراف  ،تیجمع  یا یمانند جغراف  ییایمختلف جغراف  یهاشاخه 

 حل را مشخص کند. راه   نیتا بهتر  دهدی قرار م  یموضوع را مورد بررس  نیا

 
 .مکان کیآن در  یاهیژگیبا تمام و هادهیپد ۀجامع و همه جانب ۀمطالع :فیتعر ←
موضوعات را مطالعه  ینگرکل ای یبیترک دیدانان با دیجغراف شودیاست سبب م طیکه حاصل روابط متقابل انسان و مح ییایجغراف یهاطیمح یریگشکل یچگونگ ←

 . کندیعمل م گریکدیدر ارتباط با  ییایجغراف طیاجزاء و عوامل مح رایکنند؛ ز یو بررس
  :نمونه یبراشود؛ یم مطرح شیبرا یپردازد و مسائل مختلفیشهر باشد، به صورت همه جانبه به مطالعه م کیاگر هدفش توسعه  دانیجغراف :مثال ←
 ینقشه خوان ← کند.امکان گسترش فیزیکی شهر را بررسی میشهر،  ۀنقش هیته با_ 
  تیجمع یایجغراف ← .زندیآن را حدس م یریپذرشد آن و امکان مهاجرت زانیم ،شهر تیبافت جمع ۀبا مطالعـ 
 هاآب یایجغراف ← .ندکیم ینیبشیامکان توسعه شهر را پ ،شهر منابع آب زانیم ۀمطالع باـ 

 
 ؟  نداردمطابقت  ریبا عبارت ز نهیگز کدام  -75

ها آن  نیها و روابط بدهیپد یو مطالعات خود را در مورد پراکندگ  هایبررس ، همه جانبه دید کیاستفاده کرده و با  گریعلوم د یهاافته یاز  ایجغراف علم»

   .«ندینمایم تفادهاس گریکدی یهاافتهیها و دو طرفه از داده انیجر کیبوده و در  هیعلوم دو سو ریبا سا  ایجغراف  نیرابطه ب نیالبته ا .دهدیانجام م

 خود پاسخ دهد.   ی اساس یهاعلوم به پرسش ر یبا کمک گرفتن از سا  تواندیم دانی( جغراف1
 . گذاردیم ریانسان ساخت تأث طیمح یبر رو  وستهیاست که به صورت پ یعیطب ۀعارض  کی  ده ی( پد 2
 .  ردیگیمورد استفاده قرار م وستهیو به صورت پ ذاردگیم ریعلوم تأث ر یبر سا  ای( هر شاخه از علم جغراف3
 کند.یم یشهر و ... را مطالعه و بررس ک ی  تیجمع ش یموضوعات مختلف مانند افزا  ،ینگربا کل  دانیجغراف (4

 ( 1001 ـمفهومی دشوار ـ )   2پاسخ: گزینه  

     

   دارد:  ریمطرح شده اشاره به موارد ز  تنم

 کند.    دای به اهداف خود دست پ  واندتیم  گریعلوم د  یهاافتهیبا کمک    ایجغراف 

کند. به عنوان مثال  می  استفادهمختلف خود    یهاو از شاخه  کندیم  یبررس  دید  نیرا با ا  ییایدارد و هر موضوع جغراف  ینگرکل  ایهمه جانبه    دید  ایجغراف 

کمک   اب)  ،یشهر  یا یجغراف (،یشناس تیبا علم جمع هیرابطه دو سوبا کمک و ) تیجمع  یایجغراف  یهاافتهیاز   «به شهر  هیرو یب هاجرتم»حل موضوع  یبرا 

با   هیکمک و رابطه دو سو اب ) ییروستا یا یجغراف  (،با علم اقتصاد هی)با کمک و رابطه دو سو ی اقتصاد  یا یجغراف  ،(ی و معمار  یبا علم شهرساز  هیو رابطه دو سو

پدیده به یک واقعیت یا رویداد جغرافیایی که محسوس و مشهود شده باشد    کند.یم  یهمه جانبه بررس  دیبه صورت همزمان و با د  ...و  ،  (ییمطالعات روستا

   تواند عوارض طبیعی یا انسان ساخت باشد.شود که میگفته می
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 گفت ...  تواننمیشود،  های آن مطرح میبا توجه به مباحثی که در ارتباط با منطق و ویژگی  -76

 شود.تر خطاهای ذهن میسبب تشخیص دقیق علم منطق ی هادستورالعمل یریکارگبه( 1
 ( دانش منطق از جهت کاربردی و عملی بودن، مانند آموختن دوچرخه سواری است. 2
   های مختلف از جمله وظایف علم منطق است. محتوای دانش( فراهم کردن ماده و 3
 .است گیری از خطاهای عمدی و غیرمادی اندیشه( از وظایف منطق، بررسی و پیش4

 ( 1001ـ ترکیبی ـ  )آسان 3پاسخ: گزینۀ  
 

 دانش منطق 
تعریف  

 دانش منطق 
 علمی برای جلوگیری از خطای اندیشه است.

دو بخش  
اصلی دانش  

 منطق 

 تعریف 
 آید. در پاسخ به سؤال »چیست؟« می 

 استفاده از تصورهای معلوم برای شناختن تصور مجهول 

 استدلال 
 آید. در پاسخ به سؤال »چرا؟« می 

 های مجهولهای معلوم برای کشف تصدیق استفاده از تصدیق 

  
تر، دانش منطق صرفاً به  به بیان ساده  .کاری به ماده و محتوای علوم دیگر نداردپردازد و  ی م  استدلال  و  فیقالب تعر  شکل و  است که به  یصور  یمنطق علم

 پردازد، نه به موضوع اندیشیدن.   چگونگی اندیشیدن می 

  
 . داد  تشخیص  را  ذهن  خطای  و  عوامل لغزش  توانمی  تردقیق  و  ترسریع   پردازد، می  ذهن  قواعد  توضیح  و  بندیدسته  به  که  علم منطق  کارگیری  به  با 

 عملی صورت به باید که است   سواریدوچرخه آموختن  مانند منطق آموختن.  دارد نیاز ممارست تمرین به آن در  تبحّر که است کاربردی علمی  منطق 

 . شود  فراگرفته

که جلوگیری از مغااطات است، . بنابراین وظیفۀ منطق دنباش یرعمدیغ ای یممکن است عمدهستند که  شهیخطا در اند یریگجهیهرگونه نتمغالطات  

گیرد و هم مغالطات غیرعمدی.دربرمی های عمدی راهم مغالطه

 
 استدلال درست است؟ و فیتعر ۀدربار نهیکدام گز  -77

 باشند.می هستند که در ذهن انسان موجود یی هاهردو از انواع دانش (1

 . میابی با کمک تصورات مجهول به تصورات معلوم دست  میتوان یکردن م فی در تعر (2

 شود.یم  دی جد قی تصد ک یال چرا است که منجر به کشف  ؤاستدلال همان پاسخ به س (3

 های فلسفی درست از غلط کاربرد دارند. در واقع صرفاً برای تشخیص اندیشهو استدلال  ف یتعر  (4

 ( 1001ـ  خط به خط ـ متوسط)  ۳ نهیگزپاسخ:  

که از اقسام تفکر هستند اشتباه نگیرید.  و  ها را با از اقسام علم و دانش هستند؛ آن  و   
 
 
 
 
 

    
 ک یمعلوم به    قیچند تصد  قیکه در آن از طر  آیندمی»چرا«    علم منطق هستند، در واقع پاسخ به سوالات  یاصل  یهابخش   ایها  طهیکه ح  فتعری  و  استدلال

 . میکنی و آن را معلوم م  میرسی مجهول م  قیتصد

  
 ؛ نه تعریف و استدلال هستند  ق یتصور و تصد  یبشر  هایدانش   انواع 

 ، نه برعکس. میرسیاز تصورات معلوم به تصور مجهول م  فتعری  در 
درست  یفلسف یهاشهیاند صیتشخ یبرا نه صرفاً؛ انسان است یسراسر زندگ های مختلف آن، مانند تعریف و استدلال درو بخش کاربرد منطق طهحی 

 .یعلم یهاگزاره یبررس ایاز غلط 

 استدلال
 تفکر

 تعریف

 تصدیق
 علم

 تصور
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 دانش منطق درست است؟  ۀدربار نهیکدام گز  -78

 .باشد بوده و فاقد جنبه های نظری می یصرفاً عمل ن یبنابرا   ،ها استدانش ری است که در خدمت علوم و سا ی علم یمنطق (1

 اند.صورتی اکتسابی دارد و دانشمندان مختلف به ابداع و اختراع قوانین مربوط به آن دانش پرداختهاست که   ی منطق علم (2

 .دی آ دی پد یمحکم اندیشه به شکل ی ، بنالازم محتوای نیمأعلاوه بر ت تا شود یم سبباست که   ییشاقول بنا منطق مانند  (3

 . است شهیدر اند یاز خطا یریمنطق جلوگ ۀفیدو وظ شود که در هر یم میو استدلال تقس فی تعر طه یمنطق به دو ح (4

 ( 1001)دشوار ـ ترکیبی ـ  ۴پاسخ: گزینه   
 

 های منطق ویژگی 

 ابزاری بودن 

 های دیگر: صوری بودن، آلی بودن، سنجشگر بودن نام
 کند.  کند./ منطق حقایق هستی را بیان نمی معنا: منطق محتوای تعریف و استدلال را فراهم نمی 

 وجه شباهت با
 شاقول بنایی 

 وجه اختلاف 
 مصالح ساختمانی 

 مواد غذایی  ترازو 
 موتور اتومبیل  های کنترلی خودرو سیستم 

 اند. بر همین اساس منطق را ترازوی اندیشه دانسته 
 زیرا منطق مقیاس و معیاری برای درست اندیشیدن است. 

 کاربردی بودن 
 معنا: تبحر در منطق نیاز به تمرین و ممارست دارد.  

 های نظری کافی نیست.  صرف یاد گرفتن دستورالعمل 
 سواری و رانندگی و شنا وجه شباهت با: آموختن دوچرخه 

  
   استدلال  -2تعریف    -1:  شودیم  میاست منطق به دو بخش تقس  شهیاز خطا در اند  یریمنطق جلوگ  ۀفیچون وظ

  
 مثلاً شروط اعتبار قیاس از مفاهیم نظری منطق هستند.؛  هم دارد  ینظر   میبلکه مفاه  ستین  یصرفاً عمل  علمی  منطق 

 گیرد و برنامه ای نیست که یک دانشمند بسازد و یا آن را اختراع کند؛ بلکه کشف کردنی است. منطق از ذات انسان سرچشمه می 

  ن یعلوم تام ریبنا توسط سا جادیا یمصالح لازم برا شود. آجرها و یمستحکم م یفکر  یبنا  جادیکرده اند چون باعث ا هیتشب بنایی شاقول به را منطق 
 و خود دانش منطق، نقشی در ماده و محتوای اندیشه ندارد.   شودیم

 
 است؟ حیصح قیتصور و تصد ۀدربار نهیکدام گز  -79

 شود. کامل محسوب می قی تصد کی  لزوماً، باشد  فعل که دارای  ۀ هرگزار( 1
 .شودیم جادی ا  قیتصد  لزوماً رند، ی هرگاه چند تصور در کنار هم قرار بگ( 2
 نسبت دادن چیزی به دیگری است.  بگوییم که تصدیق لزوماً  میتوان ینم( 3
 . ستیوجود ندارد، لزوما قابل تصور ن خارجی  تیکه الان در واقع یزیچ( 4

 ( 1001ـ  یمفهوم  ـ دشوار)  ۳ نهیگزپاسخ:  

 

 

 
 

 

 

  
 پس اینگونه نیست که صرفاً چیزی را نسبت دهیم. .  میکنیاز آن سلب م  ای  میدهینسبت م  یزیرا به چ  یاوصاف  قیدر تصد  

  
 . شوندی محسوب نم  قیتصد  علی رغم داشتنِ فعل،  و ... باشند  ی امر   ای  یاگر پرسش  یهستند ول  قیتصد  ،دار باشند  معنااگر    خبری  جملات 

 « ما  ۀخان  یگردو   درخت»مثل    ؛دیآیبه وجود نم  قتصدی  لزوماً  تصور  چند  گرفتن  قرار  هم  کنار  از 

»دیو« قابل تصور است. ؛ مثلاًمیرا تصور کن ندارند تیکه واقع ییهازیچ میتوانمی تصور در 

 

 دانش

 تصور
 درخت، آسمانمثال: درک و فهم انسان از امور/ 

 دیو هزارسر خون آشاممثال: کاری به واقعیت داشتن یا نداشتن ندارد/ 

 تصدیق
 آسمان آبی است.مثال: نسبت دادن یک وصف به چیزی / 

 امروز هوا ابری نیست.مثال: سلب کردن یک وصف از چیزی / 
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 اشاره شده است؟ قیتصد کیبه  نهیم گزادر کد  -80

 .میبا یآن جمال ز ه و مجذوب فتیچنان که ش( 1
 .نمیب یرا نم وجودِ پاک تونگرم جز یکجا که م به هر( 2
 . شرکت کننده در آزمون ی آموزان سال دهم انسان دانش( 3
 کند. یبرگزار م در طول سال تحصیلی که ماز یی هاآزمون مۀه (4

 ( 1001ـ  یمفهوم ـ متوسط)  ۲  نهیگزپاسخ:  
 

صدیق 
ت

 

 دارای حکم و قضاوت است 
 از چند تصور تشکیل شده است 

 تواند پرسشی، احساسی، امری و... باشد. ای خبری است و نمی هجمل
 تواند درست )صادق( یا نادرست )کاذب( باشد. می 

 تواند معلوم یا مجهول باشد. می 
 تصور تشکیل شده است.  3خودش از حداقل 

 هر انسانی ناطق است.  مثال
 کنیم.  برای معلوم کردن آن از »استدلال« استفاده می 

  
 هستند.   یها جملات خبر قیتصد  ی عنیحکم و قضاوت وجود دارد.    قیدر تصد

 باشند.قضاوت می فاقد هرگونه حکم و  که  هستند  ناتمام    یواقع عبارات  در  ستند،ین  یجملات خبر  4و  3،  1  نهیگز

 
 ها و تصورها درست هستند؟ قیتصد ۀچند عبارت دربار  -81

 ها حکم و قضاوت وجود دارد. قیدر تصد -

 تطابق داشته باشند.  تیبا واقع دیها بر خلاف تصورها باقیتصد -

 است. تیاهم یبودن مفهوم ب  یدر تصور، واقع  -

 . ستندین یشوند چون خبریتصور محسوب م ، یجملات شرط -

1 )2   2 )1    3 )3   4 )4 

 ( 1001ـ  یمفهوم ـ متوسط)  ۱ نهیگزپاسخ:  
 

صور 
ت

 

 فاقد حکم و قضاوت است.
 ممکن است واحد )مثل: تصورِ »آسمان«( یا مرکب )مثل تصور »آسمان آبی زیبای بوشهر«( باشد. 

 های دیگر: مفهوم/ معنا/ صورت ذهنینام
 تواند معلوم یا مجهول باشد. می 

 کنیم. برای معلوم کردن آن از »تعریف« استفاده می 

 جملات انشایی 
 امری: امروز در کلاس شرکت کن. 

 نهی: از کشیدن سیگار خودداری کنید.  همگی تصور هستند. 
 تعجبی: چه هوای خوبی! 

 مثال
 تر است. : هرکه در این بزم مقرب 1
 السیر شهر نیویورک : قطار سریع 2

  
 « درست است. ها حکم و قضاوت وجود داردق یتصد  در»  گزارۀ

  یز یبه چ  یز یچ  یا سلب کردن  و نسبت دادن  تیاز واقع  قیتصد  کیچون    ،نادرست است  «تطابق داشته باشند  تیبا واقع  دی ها بر خلاف تصورها باق تصدی»  ۀگزار

و    صادق  ی ول ،است  قیتصد  کیکه    «زندیم  خی درجه    1۰۰در    آب»  ۀگزارمثل:    ؛خبر نادرست باشد  یعنی  ،ممکن است مطابق با واقع نباشد  یدهد ولی خبر م

 .ستین  درست

 .درست هستند  «ت استیاهم  یبودن مفهوم ب  یتصور، واقع  در»  ۀگزار

 .هستند  یخبر   یچون جملات شرط  ؛نادرست است  «ستندین  یچون خبر   ،شوند یتصور محسوب م  یشرط  جملات»  ۀگزار
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 وجود دارد؟  قیچند تصور و تصد بیبه ترت ریعبارت زدر   -82

 با من حرف زد« او  - میندار یداشتن مفهوم کار تیدر تصور به واقع - ود داردجحکم و قضاوت و قی در تصد - قیتصد -»چه گل زیبایی!

1 )2  - 3    2 )1  - 4   3 )3  - 2    4 )4  – 1 

 ( 1001ـ  )دشوار ـ مفهومی   1پاسخ: گزینه  

 
 ، بهترین روش تعیین جملات خبری است. جملات خبری تصدیق هستند و هر چیزی به جز جملۀ خبری تصور است. قیبرای تشخیص تصور و تصد

  
 باشد؛ زیرا احساسی است. تصور می «چه گل زیبایی!»  عبارت

 ها، فلان هستند. تصدیق  زیرا فاقد حکم و قضاوت است و مثلاً نگفته کهشود؛  »تصدیق«، تصور محسوب می   عبارت

زیرا جملات    ؛باشند او با من حرف زد« تصدیق می »« و  میندار  یداشتن مفهوم کار   تیدر تصور به واقع»« و  ود داردج حکم و قضاوت و  قیدر تصد»  عبارات

 خبری و دارای حکم هستند.

 ها تصور و سه مورد تصدیق هستند.  بنابراین دو مورد از عبارت 

 
 ؟های مختلف تفکر استعبارت موجود در کدام گزینه، حاوی اطلاعات درستی دربارۀ بخش   -83

 های ماز شرکت کنند نیازمند تعریف است. آموزان در تحصیل موفق شوند باید در آزمون( عبارت برای آنکه دانش1
 شوند. تصورهای معلوم برای روشن کردن یک تصدیق مجهول استفاده میاست که در آن  تفکر نوع ترین  مهم( تعریف 2
 تعریف انجام شده است. و به تبع آنشود همیشه یک تصدیق تشکیل می ،( اگر تصورات معلوم در کنار هم قرار بگیرند3
 . آیدبه وجود می  معلومشوند و در نتیجۀ آن یک تصدیق ها از کنار هم قرار گرفتن تصدیقات معلوم ایجاد می( استدلال4

 ( 1001)متوسط ـ خط به خط ـ    4پاسخ: گزینه   
 

 کارکرد ذهن انسان هنگام مواجهه با مجهولات 

 تصور مجهول

 گوییم »این چیست؟« شوند. )یعنی اگر چیزی را ندانیم می با »چیست« مورد سؤال واقع می 

 ضلع )تصور معلوم( 3شکلی دارای  ⎯⎯⎯⎯مثلث چیست؟  ⎯⎯⎯⎯⎯مثال: مثلث )تصور مجهول(  
 کنیم. برای شناختن آن، از تصورهای معلوم )تصورهایی که برای ما آشنا هستند.( استفاده می 

 تصدیق مجهول 

 کنیم.( می  درخواست دلیلشوند )یعنی برای معلوم شدن تصدیق، با »چرا« مورد سؤال واقع می 

 خیز است؟ چرا تهران شهر زلزله  ⎯⎯⎯⎯⎯خیز است )تصدیق مجهول(  مثال: تهران شهر زلزله 

⎯⎯⎯⎯  های فعال است. چون دارای گسل 
 کنیم. با کمک »استدلال« آن را اثبات می 

  
 کنیم. ، یک تصدیق مجهول را معلوم میهای معلوم های علم منطق است که در آن به کمک تصدیقاستدلال یکی از حیطه 

  
 ها پاسخ به سؤال چیست هستند.  این عبارت پاسخ به یک »چرا« است که نیازمند استدلال است. تعریف 

؛ نه  دهیم تا به تصور مجهول برسیمتصورات معلوم را در کنار هم قرار میتعریف یکی از بخش های تفکر است، نه مهم ترین بخش تفکر؛ همچنین   

 تصدیق مجهول 

 . ناطق  وانیانسان: حتصدیق نیست؛ مثل    الزاماً  شود و تعریف هماز کنار هم قرار گرفتن تصورات، همیشه تصدیق ایجاد نمی 

 
 کدام عبارت دربارۀ منطق درست است؟  -84

 ها و علوم بشری، روند استفاده از دانش منطق، سیر نزولی دارد. با پیشرفت رسانه( 1
 تقسیم این دانش به دو حیطۀ تعریف و استدلال است. علتِ ،( وظیفۀ دانش منطق2
 .های به دام افتادن در مغالطه، جنبۀ سلبی داردراهمنطق با تأکید اصلی بر نشان دادن  ( 3
 د علم پزشکی است. نها مان مغالطه( منطق در جهت آموزش دادن اندیشیدن و جلوگیری از 4

 تعریف پرسش از چیستی

 پرسش از چرایی

 استدلال
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   ( 1001ـ  خط به خط ـمتوسط )    2گزینه پاسخ:  
 

 منطق 
 علمی که هدف آن جلوگیری از مغالطه )خطای ذهن( است.  تعریف 

 اند. اند بلکه صرفاً کشف شده به عبارت دیگر قواعد علم منطق ابداع و اختراع نشده   ؛بلکه تدوین شده و اکتشافی است علم ابداعی نیست 

 تشبیه به پزشکی 
 کنند. پزشکان سیستم کار بدن را »کشف« می 

 کنند. کنند تا از ابتلاء بدن به بیماری جلوگیری شود را شناسایی می عواملی که موجب »بیماری« می 

 آموزش شیوۀ درست اندیشیدن  تأکید این علم 
 درست تعریف کردن 
 درست استدلال کردن 

  
 استدلال   -2تعریف   -1شود:  از آنجا که وظیفۀ علم منطق جلوگیری از خطای اندیشه است، به دو بخش اصلی تقسیم می

  
 امروزه روند استفاده از دانش منطق، سیر صعودی و افزایشی دارد.  

 . تر استهای به دام افتادن در مغالطه؛ پس جنبۀ ایجابی در آن قویتأکید منطق بر آموزش شیوۀ درست اندیشیدن است، نه نشان دادن راه 

 .دهد، نه شیوۀ اندیشیدن رامنطق، شیوۀ درست اندیشیدن را آموزش می 

 
 

 مربوط به حیطۀ متفاوتی از تفکر است؟کدام گزینه   -85

 نامند. تشبیه می ۀ آرای را  چیز  چند یا   دو میان همانندی ( ادّعای1
 باشد. می اندیشه خطای  از  جلوگیری ( منطق آن علمی است که درپی2
 .دهیمنسبت می چیزی  به را  از تفکر است که در آن وصفی تصور، قسمی( 3
 ها باز نیستند.گیریم که بانکتعطیل رسمی است، نتیجه می( از اینکه امروز 4

 ( 1001)متوسط ـ مفهومی ـ       4پاسخ: گزینۀ   

  
یک استدلال است که در آن از طریق از طریق دو تصدیق معلوم )اگر تعطیل رسمی باشد، بانک باز نیست و امروز تعطیل رسمی است( یک    4عبارت گزینۀ  

 ها باز نیستند( )پس امروز بانک   .کنیمتصدیق دیگر را کشف می

  
 در پاسخ به سؤال »تشبیه چیست« مطرح شده و مربوط به حیطۀ تعریف است.  

 تعریف علم منطق است.  

 گیرد.بیانگر چیستی تصور است و در حیطۀ تعریف قرار می 
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 است؟  ریز یهاپرسش حیپاسخ صحکدام گزینه دربردارندۀ   -86

 باشد؟ یم حیوکارها صحدر رابطه با کسب نهیکدام گز :الف

  به چه معناست؟ نیکارآفر  کیدهنده« بودن و »سازمان زه«ی»پرانگ  بیترتبه :ب

 ابتکار عمل را داشته باشد؟  یهامهارت  دیبا نیچرا کارآفر :ج

 . سود رسانند  گرانید خود و مردم، به  یهاو خواسته ازهایکالا و خدمات و رفع ن  د یتا با تول کنندمی تأسیسرا  ها آندارند که  هاییمؤسس ای  آفرینان ها کارشرکت :الف( ۱

 . را دارند مسئلهحل   یی و توانا اق یاشت ، یداری پاانضباط، نظم،   /  .اندیاقتصاد تی و دلگرم به موفق مطمئنهستند اما  بین واقع کارآفرینان :ب

 .ردیدر رابطه با انتخاب نوع کسب و کار بگ یدرست میو منافع هر انتخاب، تصم ها نههزی ۀتا بتواند با محاسب :ج

 . عبور کنند و به کارشان ادامه بدهند ی از شش سالگ توانند یم ها آن %۵۰  بیش از  کهطوریدارند؛ به طولانی ینوپا عمر  یهاکار  و از کسب  یاریبس  :الف( ۲

 . کنندمیو هماهنگ  تی ری مد ییمنافع را به شکل کارا / را دارند. مسئلهحل  ییو توانا  اقیاشت ،یداریپا  انضباط،   نظم، :ب

 .کار اتخاذ کند یرویو استخدام ن  غات ی، تبلیگذارمتیمحصول، ق شنهادیشرکت، پ تیموقع رهدربا  یمناسب مات یتا بتواند تصم :ج

 وجود دارد، احتمال موفقیت و سودآوری آن هم کم نیست.اینکه احتمال از بین رفتن و شکست یک کسب و کار   با  :الف( ۳

 . کنندمیو هماهنگ  تی ری مد ییمنابع را به شکل کارا /  را دارند. مسئله حل  ییو توانا اق یاشت ، یداری پا انضباط،   نظم، :ب

 .کند د یتول را  یخدمت  ای عوامل مختلف در کنار هم، کالا  کردنجمعتا بتواند با  :ج

 میرد.شود و هزاران کسب و کار میران کسب و کار جدید در دنیا متولد می : روزانه هزاالف( ۴

 . کنندو هماهنگ می تیریمد ییمنابع را به شکل کارا / کنند.  یاندازراه ی راد یجد یاقتصاد  تیتا فعال آورند یم دانی به م ،ریرا با شجاعت و تدب شانیانداز وخوشنامپس  :ب

 . کند لیتبد  سودآور یبه کسب و کارها دوارانه یخود را ام ی هادهی تا بتواند ا :ج

 ( 1001)متوسط ـ خط به خط ـ  ۳ نهی: گزپاسخ 

 
ها کارآفرینان یا  شود. این شرکت میرد! در ایران سالانه بیش از صد هزار شرکت ثبت می شود و هزاران کسب و کار می روزانه هزاران کسب و کار جدید در دنیا متولد می 

د و دیگران سود رسانند. کارآفرینان با کار و تلاش خود  های مردم، به خوکنند تا با تولید کالا و خدمات و رفع نیازها و خواستهها را تأسیس میهایی دارند که آن مؤسس 
توانند  ها می که تنها نیمی از آن طوریکنند که البته این کار چندان آسان نیست، چرا که، بسیاری از کسب و کارهای نوپا عمر کوتاهی دارند؛ به از کسب و کارها مراقبت می 

   از شش سالگی عبور کنند و به کارشان ادامه بدهند.

  

کنند که کارآفرینان با کار و تلاش خود از کسب و کارها مراقبت مینادرست است و در مابقی عبارات صحیح است.    ۲عبارت »الف« تنها در گزینۀ    

عبور کنند   یاز شش سالگ  توانندیها ماز آن  یمیکه تنها نطوری دارند؛ به  ینوپا عمر کوتاه  یاز کسب و کارها  یاریچراکه، بس  ست،یکار چندان آسان ن  نیالبته ا

 .و به کارشان ادامه بدهند 

 کنند. دهنده: منابع را به شکل کارایی مدیریت و هماهنگ می/ سازمان  حل مسئله را دارند  ییو توانا  اقیاشت  ،یدار یکارآفرینان نظم، انضباط، پاپرانگیزه:    

 .کند  دی را تول  یخدمت  ای کردن عوامل مختلف در کنار هم، کالا  ابتکار عمل را داشته باشد تا بتواند با جمع   یهامهارت   دی باشد، با  نیکارآفر  خواهدی که م  یکس 

 
   کند؟یم لیتکم  یرا به درست ریعبارات ز نهیزگ کدام   -87

 ... است که یکس نیکارآفر :الف

 ... حرام اشتغال دارند یکارها  و که به کسب یافراد :ب

 . کندیم عرضه بیشتریمنابع، محصولات   تی ریکرده و با مد  ییشناسا  گران ید همانند منابع را  ها وفرصت ی دهندگو سازمان ینیزب یبا ت:  ( الف۱

 .ابندییکلان دست م  یسوءاستفاده نموده و به درآمدها  آورند،یم  دست  به  یو ظاهرساز  بی که با فر  ییهاتیها و موقعو ارزان فروختن هستند و از رانت  دنیدنبال گران خربه  :ب

 .کندیکشف م د یتول یبرا  یدیجد  یها راه  ای  کند یو عرضه م د یتول یدی محصولات جد ،یریو خطرپذ  یبا نوآور  :( الف۲

 .شودیم کوچک زود رو ی هادستشان در روستاها و محله رای ز ؛ کنندمیبزرگ کوچ  ی نموده و به شهرها  مالیرا پا  گران یحقوق د: ب 

 .کندیکشف م د یتول یبرا  یدیجد  یها راه  ای  کند یو عرضه م د یتول یدی محصولات جد ،یریو خطرپذ  ینوآوربا  :  ( الف۳

ها را  شده آنارائه  خدمات   وکالاها    تیفیشود با بهبود ک  یها وارد رقابت اقتصادبخواهد با آن  یهاست و اگر کسکالاها در انحصار آن  یقاچاق برخ  ای و فروش    دی خر  :ب
 .کنندمیخارج  دانیاز م

 . کندیم عرضه بیشتریمنابع، محصولات   تی ریکرده و با مد  ییشناسا  گران ید همانند منابع را  ها وفرصت ی دهندگو سازمان ینیزب یبا ت  :( الف۴

محروم مانده و اقتصاد خود و جامعه را در   ز یکسب درآمد حلال ن   یای از مزا  بلکه  ،کنندمینوعانشان ظلم  به هم  یرشرعیو غ  یرقانون یغ  یهاتیتنها با انجام فعالنه  :ب
 .دهندیسقوط قرار م یبیسراش

 (1001)آسان ـ جای خالی / خط به خط ـ  ۲  نهی: گزپاسخ 

  

 .کندی کشف م  دیتول  یبرا   یدیجد  یهاراه   ای  کندیو عرضه م  دیتول  ید یمحصولات جد  ،یر یو خطرپذ  یاست که با نوآور   یکس  نیکارآفر 

شود با    یها وارد رقابت اقتصاد د با آن هبخوا  یو اگر کس  اندفروختن و گران    دنیحرام اشتغال دارند، به دنبال ارزان خر  یکه به کسب و کارها  یافراد  

 (۳  و  ۱  یهانهیتا سود خود را حفظ کنند. )رد گز  آورندی درمانواع شگردها او را از پا  
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دست  هایی که با فریب و ظاهرسازی بهها و موقعیتها معمولاً از رانت توانند به قول خودشان از آب، کره بگیرند. آن هایی را بلدند که می ها معمولاً راه این دسته از انسان 

فروختن هستند و خرید و فروش یا قاچاق برخی از کالاها، در   ران یابند. معمولاً به دنبال ارزان خریدن و گکنند و به درآمدهای کلانی دست می می  سوءاستفادهآورند می
کنند. این افراد معمولاً به  آورند و سود خودشان را حفظ می ها وارد رقابت اقتصادی شود، با انواع شگردها او را از پای در می هاست. اگر کسی بخواهد با آنانحصار آن 

ها تر، کتاببرند یا برای سود بیش ها، سودهای سرشار می احتکار کالاهای موردنیاز مردم در مواقع ضروری و گران فروختن آن کسب و کارهای حرام اشتغال دارند؛ مثلاً با  
دادن و  دهند تا مشتری را فریب دهند. اهل رشوه  چه هست، به مشتری نشان می کنند یا کالاهایی را برخلاف آنهای مبتذل و غیراخلاقی را تولید و منتشر می یا فیلم 

های کوچک زود  جا که معمولاً دست افرادی که به این کسب و کارها اشتغال دارند در روستاها و محله گذرانند. از آن رشوه گرفتن هستند و با رباخواری امورشان را می 
 های خود بپردازند.  تر به فعالیت دهند به شهرهای بزرگ کوچ کنند تا آسان ها ترجیح می شود، آن رو می 

 
 هستند؟  انیز تیاز وضع یری به منظور جلوگ  دیتول زانیبدون کاستن از م ، د یتول ۀنیکاهش هز یهاروش ءجز  یهمگ ، ریموارد ز از کیدامک   -88

 ها و پاش ختیاز ر  یریجلوگ ،یو انرژ هی در مواد اول ییجو صرفه رلازم، یکار غ یرویاز استخدام ن  زیمثل پره یوربهره  شیو افزا  یی جو( صرفه۱

 فروش محصولات  یمناسب و فراهم نمودن بازار خوب برا  متیفروش کالا با ق ه،ی و مواد اول یدر مصرف انرژ ییجوصرفه  ،کار یروی( اخراج ن ۲

 ها و پاش ختیاز ر  ی ریمثل جلوگ ی وربهره شی و افزا  جوییصرفهمحصولات،   یمناسب، فراهم نمودن بازار خوب برا متیفروش کالا با ق ،یمنابع مصرف زانی( کاهش م۳

 فروش کالا با قیمت بیشتر ،یجویی در مصرف انرژتر و صرفهکم تیفیبا ک هی کار لازم، استفاده از مواد اول یرویاز استخدام ن  زیمثل پره یوربهره  شیو افزا  ییجو( صرفه۴

 ( 1001)آسان ـ مفهومی ـ  1 نهی: گزپاسخ 

  
  یدرآمد، برا  شیبه منظور افزا  تواندیم  نیکارآفر  نی. بنابراشودیم  انیکمتر باشد، کسب و کار دچار ضرر و ز  دیتول  یهانهیمده از هزآبه دست  یمدهاآدر  اگر

 مناسب بفروشد.    متیرا با ق  شیفراهم کند و کالاها  یمحصولات خود، بازار خوب

در    ییجوصرفه  ای  رلازم،یکار غ  یرو یاز استخدام ن  زیمثل پره  ،یور بهره   شیفزاو ا  ییجوصرفه   قیاز طر  زین  دیتول  زانیبدون کاستن از م  دیتول  یهانهیهز  کاهش

 .ردیگی ها صورت مو پاش   ختی از ر  یر یجلوگ  ایو    یو انرژ   هیمواد اول

 
 هستند؟  حیصح ریاز عبارات ز کیکدام  -89

اش نسبت به خود، شهروندان، محیط زیست و  دارد. او در زندگیهر فرد صرف نظر از اینکه شاغل هست یا نه، نسبت به رفتارهای خود، مسئولیت    :الف

 هر کسی یا چیزی که با او در ارتباط است، مسئولیت اخلاقی دارد. 

 .پردازندیاجاره م ای سود، به کارگران و کارمندان خود یانسان یروی ن یریکارگ در قبال به کارآفرینان :ب

 خود را محاسبه کند.   وری و سودمیزان بهره دیو درست، با حیانتخاب صح یموفق برا نیکارآفر کیو از جمله  یهر فعال اقتصاد :ج

 شتر یمقدار آن از درآمد ب   کهدرصورتی  و  شودیها پرداخت مبه صاحبان آن  دیتول  عوامل  ۀاجار  ای  دیخر  یهستند که برا  ییهاهمان پول  دیتول  یهانه یهز  :د

 شود.زیان می کسب و کار شما دچار ضرر وباشد، 

 :شودی محاسبه م ریفرمول ز ق ی از طر یحسابدار  انیز ایسود  ـ :ه

 استهلاک - دیتول  یهانهی= هز یحسابدار انیز ای سود

 . نندی بب شوند، یمتوجه آن نمشاید  گرانیکه د یکسب و کار را زمان یهافرصت تا کندیبه آنان کمک م  کارآفرینان ینوآور :و

 ـ«ه»، «د»، «الف»( ۴ «و»، ـ«ه»، «د»، «ج»( ۳ «د» «،الف»( ۲ « و»، «ج»، «ب»، «الف» (۱

 ( 1001)متوسط ـ خط به خط ـ  ۲  نهی: گزپاسخ 

 
  د یپردازیدولت باشد، »اجاره« م   ایسازمان    ایشخص،    کیکه ممکن است    نی. در مقابل، به صاحب زمدیبپرداز  یکشاورز   تیتا در آن به فعال  دیریگی م   اریرا در اخت  نیزم
و گاو،   گاوآهن   ایمثل تراکتور    یکیزیف  یه  از سرما  ن ی. همچند یپردازی م  »حقوق«  ایو در مقابل، به کارگران و کارمندان خود، »مزد«    دیریگی را به کار م   یانسان   ی روین  ای
 . دیپردازی به صاحبان آن م  زیرا ن د یاجاره  ابزار تول ای متیو ق دیکن ی خود استفاده م یدی تول تی فعال ی برا

  
 . پردازندی »حقوق« م  ایبه کارمندان و کارگران خود »مزد«    ،یانسان  یرو ین  یر یکارگکارآفرینان در قبال به   

 « خود را محاسبه کند.هایشو درآمد  هانهی»هز  دیو درست، با  حی انتخاب صح  یموفق برا   نیکارآفر  کیو از جمله    یهر فعال اقتصاد  

 درآمد = سود )یا زیان(  –ها  هزینه  ←  .دیآی دست ماز کل درآمد به  دیتول  یهانهیاز کسر هز  ان،یز  ایسود   

 .نندیبب  شوند،یمتوجه آن نم  گرانیکه د  یکسب و کار را زمان  یهاکه فرصت  کندیکارآفرینان به آنان کمک م  «ینیزبی»ت 
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 است؟ ریز یهاپرسش  حی پاسخ صحکدام گزینه در بر دارندۀ   -90

 باشد؟ ینم حیدر رابطه با کارآفرینان صح نهیکدام گز :الف

 ست؟ یچ  انگریمشترک کارآفرینان موفق، ب یها یژگ یاز و یکیعنوان به ینوآور :ب

 عبارت: »خانم موسوی بسیار دلگرم و مطمئن به موفقیت اقتصادی است« به کدام ویژگی مشترک کارآفرینان موفق اشاره دارد؟  :ج

 رو شود.روبه  تیعدم موفق ایکمتر   تموفقی با در آغاز کارش ممکن است کارآفرین باید بداند که  :( الف۱

 .کنندمیکشف  دیتول یبرا  یدی جد یهاراه ا ینموده   دی تول ی دیمربوطه، محصولات جد  یهاسکیر  رش یو پذ  تی خلاق  یریگکاربا به :ب

 خوش بین  :ج

 دارند که دیگران فاقد آن هستند.گذاری جدید کارآفرینان شجاعتی برای شروع یک سرمایه :( الف۲

 . کنندمی لیتبد د یجد   یکسب و کارها ا یو   ندهایفرا د،ی به محصولات جد دوارانهیرا ام ها دهی ا :ب

 یادگیرنده  :ج

 لازم نیست کارآفرین توانایی مالی لازم برای راه اندازی کسب و کارش را داشته باشد.  :( الف۳

 کنند. می لیتبد د یجد   یکسب و کارها ا یو   ندهایفرا د،ی به محصولات جد دوارانهیرا ام ها دهی ا :ب

 خوش بین  :ج

 : تدریس در مدارس غیرانتفاعی مثالی برای کارآفرینی است. ( الف۴

 کنند.کشف می دیتول یبرا  یدی جد یهاراه ا ینموده   دی تول ی دیمربوطه، محصولات جد  یهاسکیر  رش یو پذ  تی خلاق  یریگکاربا به :ب

 یادگیرنده  :ج

 ( 1001)آسان ـ مفهومی ـ  ۳ نهی: گزپاسخ 

 
  کردن جمع های ابتکار عمل را داشته باشد تا بتواند با  خواهد کارآفرین باشد، باید مهارت اندازی کنند. کسی که میتوانند یک کسب و کار جدید را راه خاصی از افراد می   ۀعد

فرین لازم است تا  کنار هم، کالا یا خدمتی را تولید کند. به همین دلیل کارآفرینی به تلاش و کار زیادی نیاز دارد تا کسب و کار را زنده نگه دارد. کارآ عوامل مختلف در  
اتخاذ تصمیمات مناسب دربار کار داشته باشد. همچنین    گذاری، تبلیغات و استخدام نیرویموقعیت شرکت، پیشنهاد محصول، قیمت   ۀ آگاهی و دانش زیادی برای 

 رو شود. تر یا عدم موفقیت روبه اندازی کسب و کارش داشته باشد و بداند که در آغاز کارش ممکن است با موفقیت کم کارآفرین باید توانایی مالی لازم را برای راه 

  

: ۴اندازی کسب و کارش داشته باشد. در گزینه  توانایی مالی لازم را برای راه: کارآفرین باید  ۳صحیح است. در گزینه    ۲و   ۱های  قسمت الف در گزینه  

 تدریس در مدرسۀ غیرانتفاعی مثالی برای کارآفرینی نیست. 

 کنند.می  لیتبد  دیجد  یکسب و کارها  ایو    ندهایفرا  د،ی را به محصولات جد  هاده یکارآفرینان ا  ،ینوآور   یژگیو  با  مطابق 

 بین هستند اما مطمئن و دلگرم به موفقیت اقتصادی هستند. کارآفرینان واقعبین:  خوش 

 
توانسته   وکار از دوستان و همکاران خود، کسب  نینو  یهاوهیکرده و با آموختن اصول و ش  یاندازخود را راه  یکار شخصکسب و  یبه تازگ   یریکب  یآقا  -91

 .دیصرف نما  نیوکار نوکسب نیانداز خود را در ا پس ندهیدر آ یاقتصاد تیبه موفق نانینموده و با اطم تیر یمد یمناسب ۀویرا به ش دیمنابع تول

 باشد؟ یکارآفرینان موفق م ی مشترکهایژگ یکدام و انگریب بیفوق به ترت حاتیتوض

 گذار هی سرما  زه،یدهنده، پرانگ،سازمان رندهیادگی  (۲ ر ی پذسکیر  ن، یب دهنده، خوشسازمان  رنده،یادگی ( ۱

 نیبخوش ر،ی پذسکیر  زه،یآموزنده، پرانگ (۴ ر یپذ سکیر  ن، یب خوش زه،یپرانگ ن، یزب یت (۳

 ( 1001)متوسط ـ مفهومی ـ  ۱ نهی: گزپاسخ 
 

 های مشترک کارآفرینان موفق ویژگی 
 بینند. های کسب و کار را زمانی که دیگران شاید متوجه آن نشوند، میفرصت  تیزبین 
 کنند.و کارهای جدید تبدیل می ها را به محصولات جدید، فرایندها و یا کسب ایده نوآور 
 اندازی کنند.راهآورند تا فعالیت اقتصادی جدیدی را شان را با شجاعت و تدبیر، به میدان مینامیانداز و خوشپس پذیر ریسک 
 اند.بین هستند اما مطمئن و دلگرم به موفقیت اقتصادیکارآفرینان واقع بین خوش

 نظم، انضباط، پایداری، اشتیاق و توانایی حل مسئله را دارند. پرانگیزه 
 دهند.آموزند و خود را با شرایط بازار وفق میاز کارشناسان، همکاران و مشتریان می یادگیرنده 

 کنند.منابع را به شکل کارایی مدیریت و هماهنگ می دهنده سازمان 

  
 رنده یادگی    و همکاران  انی از کارشناسان، مشتر  آموختن

 دهندهسازمان    ی دی منابع تول  یکارا  تیریمد

 ی نبیخوش    بودن  نیبواقع   ن یدر ع  یاقتصاد   تیبه موفق  نانیاطم

 ی ری پذسکری   کار  شروع کسب و  یانداز برا آوردن پس   دانیم  به
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 ؟نیستکدام گزینه مثالی برای کارآفرینی   -92

 . صورت آنلاین بفروشدهای هنری محلی یا بههای خود را در نمایشگاهها و طرحخواهد نقاشیآموختۀ هنرهای زیباست. او می( علی دانش۱
 .او تصمیم دارد سرویس طراحی اپلیکیشن ارائه دهد( سارا در زمینۀ فناوری تبحر و تخصص دارد ۲
شان به  های ویدیوییدر پروژه رسان داخلی یا حتی کار کردن با مشتریانتواند با تولید ویدیوهای خود کسب و کار راه بیندازد و از طریق تبلیغات در یک پیام ( سحر می۳

 . درآمد برسد
 شروع به کار کند.  کارشناس مرکز تماس  وان خواهد در یک فروشگاه آنلاین به عن( حسن می۴

 ( 1001ـ  مفهومی ـ)دشوار    4  هگزین : پاسخ 

  
های مردم هم به خود و هم به دیگران سود  کارآفرینی به معنی تأسیس شرکت یا کسب و کاری است که با تولید کالاها و خدمات و رفع نیازها و خواسته

بر  پردازند و علاوهای نوآورانه به ارائه کالاها و خدمات میرا کارآفرینی دانست چرا که با شیوه  ۳و    ۲،  ۱های  گزینههای بیان شده در  توانیم مثالرساند. میمی

های مشترک کارآفرینان موفق در این موارد و با سازماندهی کسب کار بستن ویژگیچنین با بهیابند. همهای مردم، به سود نیز دست میرفع نیازها و خواسته

 کند که این کارآفرینی نیست.کند و برای یک شرکت کار میاندازی نمیفرد کسب و کار جدیدی راه ۴ار خود، سود را افزایش دهند. اما در گزینۀ  و ک

 
 ست؟ ی آن چ یبالا یهاکار به درجه ییاز سطوح ابتدا شرفتپی ۀلازم  -93

 کار  انتخاب هر کسب و یهانهیشناخت منافع و هز  ی ا چشم باز و بر مبنااطراف و حرکت ب   هایکشور و هدف  ۀ جامع یدی تول یهاتی ظرف یی( شناسا ۱

 رامون یو امکانات خود و اتفاقات پ ها تیظرفو شناخت  یی شناسا ی( حرکت آگاهانه با چشم باز و بر مبنا۲

 ی دیتول یهاتیبه منظور گسترش ظرف  نهیبه دی ها به تولآن صیو تخص ابی کم دیمنابع و عوامل تول یی ( حرکت بر اساس شناسا۳

 مصرف متعدد دارند.   ت یکه قابل اب یکم د یخود و منابع تول یهاتینسبت به موقع  ی( حرکت با چشم باز و بر اساس آگاه۴

 ( 1001)آسان ـ خط به خط ـ  ۲  نهی: گزپاسخ 

 
های خود و اتفاقات اطراف، او را قدم به قدم از سطوح ا حرکت با چشم باز و بر مبنای شناخت ظرفیت یک کارآفرین موفق ضرورتاً از ابتدا حتی کارآفرین نبوده است، ام

 رساند.  های بالای آن می ابتدایی کار به درجه 

 
بنگاه  نای ۀواحد شلوار است، عملکرد سالان 1280شلوار زنانه با فروش سالانه   یدیکارگاه تول کیرو که مربوط به ل روبهوجد یاطلاعات فرضبا توجه به   -94

 دهد؟ یرا نشان م یچه عدد انیز ایاز نظر سود 

 

 ان یتومان ز  ۱۷۵،۰۷۰،۰۰۰( ۱
 تومان سود ۱۵۷،۷۰۰،۰۰۰( ۲

 تومان سود ۱۷۵،۷۰۰،۰۰۰( ۳
 تومان سود  ۲۴۵،۳۰۰،۰۰۰(۴
 
 
 

 

 

 ( 1001)دشوار ـ محاسباتی ـ  ۳ نهی: گزپاسخ 

 درآمد = متیق   کل محصول فروخته شده 
 ( انی)ز = سود  درآمد -  دیتول یهانهیهز

 درآمد  > هانه یهز  سود
 < درآمد  هانهیهز  انیز

 کنیم: را حساب می   دکنندهیتولابتدا درآمد  

,تومان   , ,  =1280 580000 742  درآمد =شده فروخته تعداد کالای  قیمت هر واحد   400000

 . است شده هاواحد از آن 1280شلوار تولید کرده اما موفق به فروش واحد  1400اگرچه این کارگاه دقت کنید که  

 

 

 

 7 تعداد کارکنان کارگاه 

, حقوق ماهانه هر کارگر ,1 200  تومان 000

, اجارۀ سالانۀ بنگاه ,143 000  تومان 000

, خرید مواد اولیۀ سالانه ,280 000  تومان 000

 اجارۀ سالانۀ بنگاه 30% ایهزینۀ استهلاک سالانۀ کالاهای سرمایه

 عدد 1400 سالانه  دشدهیتولتعداد شلوار 

580, شلوار  عددقیمت هر   تومان 000
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 کنیم: این کارگاه را محاسبه می  ۀهای تولید سالانسپس هزینه

,تومان   ,=100 ,)ماه( 800000 ,=  1 200000 7  کارگر   ۷  ۀحقوق سالان12

,تومان   , , ,=  =
30

143 000000 42 900000
100

 سالانه   استهلاک  ۀهزین

,تومان   , , , , , , , , ,= + + + =100 800000 143 000000 280000000 42 900000 566  های سالانهجمع هزینه700000
 )حقوق کارکنان(    )اجاره(                 )مواد اولیه(       )استهلاک(                                                                                        

 

,تومان   , , , , ,= − =742 400000 566 700000 175  سود یا زیان700000

 پس عملکرد کارگاه تولیدی سودده بوده است.    ؛دست آمده مثبت استکه عدد بهبا توجه به این 

 
 میلیون تومان شده؛ میزان درآمد او، »چند میلیون تومان« بوده است؟  32ای برای یک سال معیّن برابر مجموع درآمد، هزینه و سود تولیدکننده  -95

۱ )۱8 ۲ )۱6   ۳ )۱۲   ۴ )8 

 ( 1001ـ  محاسباتی ـ)دشوار    2 هگزین : پاسخ 

 طبق فرض سؤال داریم:
=میلیون تومان    درآمد  +  هزینه +سود   32

 دانیم: می
 سود  =درآمد   −  هزینه

 سود  +  هزینه = درآمد

 در نتیجه خواهیم داشت: 
=میلیون تومان    درآمد  +  هزینه +سود   32

 

 

=میلیون تومان   =
32

16
2

=میلیون تومان    درآمد  درآمد 32 2 

 
 

 درآمد

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in

	دفترچه سوال 1-مرحله 1 دهم انسانی 
	دفترچه سوال 2 -مرحله 1 دهم انسانی 
	دفترچه پاسخ -مرحله 1 دهم انسانی 

